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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ε
λέω αξιωματικής αντιπολίτευσης και ΣΥΡΙ-
ΖΑ ο πολιτικός χάρτης αναδιαμορφώνεται
στα πρότυπα του παλαιού δικομματισμού

μεταξύ ΝΔ και ΠΑΣΟΚ. Η αναβίωση του ιστορικού
δίπολου είναι κάτι που καταγράφεται και στις δη-
μοσκοπήσεις, οι οποίες δείχνουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ με
τον Στέφανο Κασσελάκη στο τιμόνι έχει πέσει πλέ-
ον στην τρίτη θέση και κινδυνεύει στις ευρωεκλο-
γές να βρεθεί στην τέταρτη θέση πίσω από το ΚΚΕ.
Η παγίωση του ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη θέση είναι μια
αλλαγή στο πολιτικό σκηνικό που μελετάται από
τους επιτελείς στο Μέγαρο Μαξίμου, οι οποίοι
όμως εκτιμούν ότι πρόκειται για μια συγκυρία που
δεν επηρεάζει την κυβερνητική πολιτική που έχει
χαραχτεί.

Ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
φρόντισε άλλωστε κατά την ομιλία του στη συνε-
δρίαση της Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δημο-

κρατίας να ξεκαθαρίσει ότι «το 41% δεν ισοδυναμεί
με λευκή επιταγή αλλά με αυξημένη ευθύνη».
Όπως είπε, «το πολιτικό κοντέρ μηδενίστηκε».
«Επόμενο ορόσημό μας είναι οι ευρωεκλογές»,
τόνισε ο αρχηγός της ΝΔ και ζήτησε, μεταξύ άλ-
λων, «καθαρή νίκη» και στις ευρωεκλογές.

Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν μεγαλύτερης ση-
μασίας από την επιστροφή του ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη
θέση τη στάση που θα τηρήσει η ηγεσία της Χαρι-
λάου Τρικούπη απέναντι στα κορυφαία ζητήματα,
για τα οποία σχεδιάζονται νομοθετικές πρωτοβου-
λίες. Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν η ίδρυση μη
κρατικών πανεπιστημίων, καθώς επίσης και ο γά-
μος των ομόφυλων ζευγαριών. Για αυτό, όπως
εκτιμούν, ο Νίκος Ανδρουλάκης θα βρεθεί αντιμέ-
τωπος με την κυβερνητική πίεση που θα έχει ως
στόχο να αναγκάσει τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να
αποδείξει ότι το πηδάλιο του κόμματος δίνει ρότα

προς το Κέντρο. Διαφορετικά, όπως λένε υψηλό-
βαθμοι παράγοντες, θα δικαιώσει την κυβερνητική
πρόβλεψη που θέλει τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να
στρίβει το τιμόνι προς τα αριστερά, διατηρώντας
έτσι την απόστασή του από το εκσυγχρονιστικό
Κέντρο. Άλλωστε, ήδη το ΠΑΣΟΚ παρουσιάζει φαι-
νόμενα «μικρομεγαλισμού», με τον Νίκο Ανδρου-
λάκη να ψελλίζει ότι θα είναι ο επόμενος πρωθυ-
πουργός. Ο κίνδυνος για τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
είναι να έχει την τύχη του Κασσελάκη, ο οποίος
έλεγε ότι είναι ο μοναδικός που μπορεί να νικήσει
τον Μητσοτάκη και τώρα δυσκολεύεται να διώξει
την Αχτσιόγλου…

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πάντως φρόντισε να
ξεκαθαρίσει το πολιτικό του αποτύπωμα και την
ισχυρή πρωτοκαθεδρία της ΝΔ λέγοντας ότι «αυ-
τήν τη στιγμή ηγούμαι του μεγαλύτερου κεντροδε-
ξιού κόμματος στην Ευρώπη».

Τέλος ο ΣΥΡΙΖΑ και επιστροφή 
στο ιστορικό δίπολο ΝΔ - ΠΑΣΟΚ

Τα φαινόμενα 
«μικρομεγαλισμού» 

της Χαριλάου Τρικούπη
και ο Νίκος Ανδρουλάκης

που θέλει να γίνει 
πρωθυπουργός
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Ο
πρωθυπουργός, με τα δύο μηνύ-
ματα που κυριάρχησαν στην πα-
ρέμβασή του στην Πολιτική Επι-

τροπή της Νέας Δημοκρατίας, ανέδειξε και
τα ισάριθμα πολιτικά διακυβεύματα για τη
δεύτερη θητεία της κυβέρνησης αλλά και
την πορεία της χώρας την προσεχή τετραε-
τία. Ανανέωσε, όπως έλεγαν «γαλά-
ζιοι» παράγοντες μετά την ολοκλή-
ρωση της πανηγυρικής συνεδρία-
σης, τα φύλλα πορείας προς τα στε-
λέχη του κομματικού και του κυβερ-
νητικού μηχανισμού, καθώς μοιρά-
στηκε όλα τα στοιχεία που συνθέ-
τουν την πολιτική σκέψη του στην
οποία κυριαρχεί η βελτίωση της κα-
θημερινότητας του πολίτη.

Σύμφωνα με συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού, αυτήν τη στόχευση είχε η υπεν-
θύμιση προς όλα τα μέλη της κυβέρνησης
και του κόμματος για την ευθύνη τους να
παράξουν χειροπιαστά αποτελέσματα και
να αποφύγουν τα λάθη. Σε αυτό το πεδίο
άλλωστε ο πρωθυπουργός φρόντισε με ξε-
κάθαρο τρόπο να απευθύνει την πάγια σύ-
στασή του για τις υπερφίαλες συμπεριφο-
ρές αλλά και τα φαινόμενα αλαζονείας. Πα-
ράλληλα, ήταν σαφές το κάλεσμα Μητσο-
τάκη προς τα στελέχη της ΝΔ να μην αφιε-
ρώνουν πολύ χρόνο για να επιτεθούν στην
αξιωματική αντιπολίτευση, αλλά να αναμε-
τρηθούν με τον εαυτό τους.

Διόρθωση αδικιών
Πάνω σε αυτό τον γνώμονα άλλωστε στη-

ρίχτηκε ο σχεδιασμός για τη νέα τετραετία.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε ότι ο
οδικός χάρτης της «γαλάζιας» διακυβέρ-
νησης προέβλεπε ότι στην πρώτη θητεία θα
επουλωθούν οι πληγές που δημιούργησε η
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Στον μίνι απολογι-
σμό υπενθύμισε τις μειώσεις φόρων και τη
διόρθωση των αδικιών, όπως επίσης και τις
αναπτυξιακές παρεμβάσεις, τη στήριξη κα-
τά τη διάρκεια των κρίσεων της πανδημίας
και της ενέργειας αλλά και τις διαδοχικές
αυξήσεις των μισθών.

Ο πρωθυπουργός έστρεψε για ακόμη μια
φορά τούς προβολείς στην κυβερνητική
εστίαση στις μεταρρυθμίσεις. Για αυτό και
κυβερνητικά στελέχη παρέπεμπαν σε συγ-
κεκριμένες αναφορές του πρωθυπουργού

για τον μεγάλο αντίπαλο της κυβέρνησης
που είναι τα προβλήματα της καθημερινότη-
τας, με υπέρτερο όλων την εισαγόμενη ακρί-
βεια. Τεκμήριό της αποτελούν οι αυξήσεις
στις συντάξεις και στους μισθούς, όπως επί-
σης η μεγέθυνση του «διχτυού» προστασίας
με το επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης άνω

των 352 εκατ. ευρώ που θα καταβλη-
θεί μέσα στον Δεκέμβριο.

Για την κυβέρνηση απόδειξη
αξιοπιστίας στη μάχη κατά της ακρί-
βειας αποτελούν και τα μέτρα της
μόνιμης μείωσης τιμής αλλά και τα
πρόστιμα που επιβάλλονται κατά
των πολυεθνικών. Άλλωστε, το
πλέγμα των μεταρρυθμίσεων που

ήδη εφαρμόζονται μαζί με εκείνες που
δρομολογούνται επικεντρώνονται αφενός
στη βελτίωση του διαθέσιμου εισοδήματος
των πολιτών, αφετέρου στην αναβάθμιση
των παροχών στους τομείς της παιδείας και
της υγείας. Η υψηλή ιεράρχηση άλλωστε
αποτυπώνεται και στις προβλέψεις του
προϋπολογισμού με τις αυξημένες δαπά-
νες όπως επίσης την ενίσχυση του ανθρώ-
πινου δυναμικού.

Το κρατικό «bonus»
Στον ίδιο καμβά περιλαμβάνονται οι δια-

τάξεις για τη διατήρηση του μειωμένου
ΦΠΑ στα μέσα μαζικής μεταφοράς, στον
τουρισμό και στον πολιτισμό. Στην ίδια κα-
τεύθυνση κινείται και η απόφαση για την
εξάμηνη παράταση στον ευνοϊκό συντελε-
στή για τον καφέ και τα ροφήματα. Μια
απόφαση που, σύμφωνα με πληροφορίες
της «Political», ελήφθη με σκεπτικισμό,
διότι είναι διάχυτη η άποψη ότι, ειδικά στον
καφέ, το κρατικό «bonus» δεν πέρασε και
στην τιμή με την οποία πωλείται το συγκε-
κριμένο ρόφημα.

Σε κάθε περίπτωση ο πρωθυπουργός
θα αξιοποιήσει το βήμα της αυριανής συ-
ζήτησης στην Ολομέλεια που θα πραγμα-
τοποιηθεί με δική του πρωτοβουλία για τα
θέματα της αποκατάστασης της Θεσσα-
λίας αλλά και του Έβρου. Για τον Κυριάκο
Μητσοτάκη η συγκεκριμένη συνεδρίαση
αναδεικνύεται ως ευκαιρία προκειμένου
να αναδείξει τις πρωτοβουλίες που λαμ-
βάνονται για την αναμόρφωση της Πολιτι-
κής Προστασίας. 

Τι κυριαρχεί στους πολιτικούς σχεδιασμούς του πρωθυπουργού 
- Οι υποδείξεις προς τα «γαλάζια» στελέχη και η υπενθύμιση για

αποφυγή λαθών και χειροπιαστά αποτελέσματα στο κυβερνητικό έργο 

Στο μυαλό του Μητσοτάκη

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
ι πρόσφατες δηλώσεις του Ταγίπ
Ερντογάν, σύμφωνα με τις οποίες
βάζει στο κάδρο του τουρκικού

αναθεωρητισμού και τη Θεσσαλονίκη, δεν
είναι κάτι νέο. Σε δηλώσεις
του, μετά το πρόσφατο
υπουργικό του συμβούλιο, ο
Ερντογάν έφερε πάλι στο
προσκήνιο τη γεωγραφία
της... καρδιάς του, βάζοντας
στο κάδρο τη Θεσσαλονίκη,
παρά το γεγονός ότι δήθεν εί-
ναι διατεθειμένος να ξεκινή-

σει έναν ειλικρινή διάλογο με την Ελλάδα.
«Η θέση του Καραμπάχ στις καρδιές μας

και η θέση της Γάζας στις καρδιές μας είναι η
ίδια. Όπως δεν κάνουμε διάκριση ανάμεσα
στη Βοσνία και το Χαλέπι, την Τρίπολη και την
Μπαλχ (σ.σ.: Αφγανιστάν, αρχ. Βάκτρα), τη
Θεσσαλονίκη και τη Μοσούλη, έτσι βλέπου-
με και την Ιερουσαλήμ το ίδιο, όπως τις δικές
μας πόλεις», ανέφερε με προκλητικότητα.

Επικοινωνιακή φιέστα
Μια επίσκεψή του στη Θεσσαλονίκη αλά

σουλτάνος, με την κουστωδία 300 ακολού-
θων, θα ήταν μια επικοινωνιακή φιέστα ανά-
λογη με εκείνες που είχε κάνει στη Θράκη. Η
Αθήνα γνωρίζει πλέον αρκετά καλά ότι ο
Ερντογάν εργαλειοποιεί τα πάντα για λόγους
εσωτερικής κατανάλωσης στην Τουρκία. Ας
υποθέσουμε όμως ότι οι εργασίες του Συμ-
βουλίου διεξάγονταν στη Θεσσαλονίκη και
στην πόλη κατέφθανε ο Ερντογάν με τριακό-
σιους «νοματαίους», υπουργούς, μεγαλοε-
πιχειρηματίες, διπλωμάτες. Μπορείτε να

φανταστείτε τι θα γινόταν;
Και ακόμη χειρότερα, αν ο Τούρκος πρό-

εδρος εκδήλωνε την επιθυμία του να επι-
σκεφτεί το τουρκικό προξενείο στο κέντρο
της πόλης για να «προσκυνήσει», με αφορ-
μή τα 100 χρόνια από την ίδρυση του τουρ-
κικού κράτους, στο σπίτι του ιδρυτή Κεμάλ
Ατατούρκ;

Δεν είναι διαχειρίσιμες αυτές οι καταστά-
σεις και βεβαίως δεν είναι η πρώτη φορά
που ο Ερντογάν βάζει -εκτός από τα νησιά
και τη Θράκη- και τη Θεσσαλονίκη στο κάδρο
των εξωπραγματικών φαντασιώσεών του. Το
2016 ο Τούρκος πρόεδρος σε ομιλία του σε
πανεπιστήμιο στη Ρίζε της Τουρκίας εμφανί-
στηκε με άγριες διαθέσεις προς τους γείτο-
νές του και η ομιλία του είχε χαρακτηριστεί

μνημείο επεκτατικών βλέψεων. «Η Τουρκία
δεν είναι μόνο η Τουρκία», έλεγε πριν από
οκτώ χρόνια ο Ερντογάν, ο οποίος με αφορ-
μή την υπόθεση της Μοσούλης έλεγε πως η
Τουρκία «εκτός από τα 79 εκατομμύρια των
πολιτών της, φέρει ευθύνη και απέναντι στα
εκατοντάδες εκατομμύρια αδέλφια μας στη
γεωγραφική περιοχή με την οποία μας συν-
δέουν ιστορικοί και πολιτισμικοί δεσμοί».
Στο πλαίσιο αυτό, ο Ερντογάν έκανε λόγο και
για τη «Δυτική Θράκη».

«Εθνικό συμβόλαιο»
Ο Ερντογάν, γυρνώντας στο 1920, είπε ότι

η τότε τουρκική εθνοσυνέλευση έλαβε
απόφαση περί του «εθνικού συμβολαίου»,
το οποίο περιελάμβανε τα σύνορα της

Τουρκίας, και τόνισε ότι με βάση την από-
φαση εκείνη τα σύνορα στις περιοχές του
οθωμανικού κράτους, όπου υπήρχε αραβι-
κή πλειοψηφία, κατά την υπογραφή της
Συνθήκης του Μούδρου το 1918 θα έπρεπε
να οριστούν σύμφωνα με την εκφρασμένη
μέσω δημοψηφίσματος βούληση των ίδιων
των πληθυσμών.

Η απόφαση του 1920 ανέφερε επίσης,
σύμφωνα πάντα με τον Ερντογάν, ότι το κρι-
τήριο είναι η συγγένεια από πλευράς θρη-
σκείας και γένους και πως το νομικό καθε-
στώς και της Δυτικής Θράκης πρέπει να ορι-
στεί ως αποτέλεσμα ελεύθερου δημοψηφί-
σματος στην περιοχή.

Ο Ερντογάν υποστήριξε επίσης ότι «ορι-
σμένοι ιστορικοί θεωρούν πως τα σύνορα
του “εθνικού συμβολαίου” περιλαμβάνουν
επίσης την Κύπρο, το Χαλέπι, τη Μοσούλη, το
Αρμπίλ, το Κιρκούκ, το Μπατούμ, τη Θεσσα-
λονίκη, το Κίρτζαλι, τη Βάρνα και τα νησιά
του Αιγαίου».

Οι 300 του «σουλτάνου»
και το ύπουλο σχέδιο
για τη Θεσσαλονίκη

Γιατί ο Ερντογάν βάζει στο κάδρο τη συμπρωτεύουσα -
Τι επιδιώκει με την επίσκεψή του στην Ελλάδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Η
επικείμενη επίσκεψή του στην Ελ-
λάδα, η οποία είχε αρχικά σχεδια-
στεί να λάβει χώρα στη Θεσσαλο-

νίκη, άλλαξε ως προς την τοποθεσία και
μεταφέρθηκε στην Αθήνα. Η Ελλάδα είναι
αρκετά έμπειρη ώστε να μην πέφτει στις
παγίδες του Ερντογάν. 

Ο Τούρκος πρόεδρος προφανώς και δεν
ξεχνά πως η Θεσσαλονίκη ήταν η δεύτερη
σημαντικότερη πόλη της Οθωμανικής Αυ-
τοκρατορίας μετά την Κωνσταντινούπολη
και αναμένεται να επιδιώξει τον υπερτονι-
σμό του ισλαμικού στοιχείου στην περιοχή.
Είναι βέβαιο ότι θα ζητούσε να επισκεφτεί
τα τοπικά τεμένη Γενί Τζαμί επί της οδού
Αρχαιολογικού Μουσείου 30, το Χαμζά
Μπέη Τζαμί (Αλκαζάρ), που είναι χτισμένο
στο κέντρο της πόλης, απέναντι από το ορ-
θογώνιο οθωμανικό μνημείο Μπεζεστένι,
καθώς επίσης και το Αλατζά Ιμαρέτ, που
βρίσκεται βορειοανατολικά της εκκλησίας
του πολιούχου Αγίου Δημητρίου.

Θέμα περί ισλαμικού τεμένους
Ο λόγος της επίσκεψής του στη Θεσσα-

λονίκη θα ήταν μια πρώτης τάξεως ευκαι-
ρία για τον ίδιο να επικαιροποιήσει το αίτη-
μά του περί επαναλειτουργίας των τζαμιών,
ενώ θα άνοιγε και θέμα περί ισλαμικού τε-
μένους στην Αθήνα.

«Επιστρέφοντας στις εποχές του Τουργ-
κούτ Οζάλ, ο οποίος ήταν ο πρώτος που εί-

χε θίξει το θέμα μιας Τουρκίας η οποία θα
εκτείνεται από την Αδριατική Θάλασσα μέ-
χρι το Σινικό Τείχος στη μεταψυχροπολεμι-
κή περίοδο, ο Ερντογάν επιδιώκει να εμ-
φανίσει ότι η Τουρκία έχει επιρροή στα
Βαλκάνια, στη Μαύρη θάλασσα, στη Μέση
Ανατολή, στον Καύκασο και βεβαίως να
παρουσιαστεί ως πατερούλης στα τουρκι-
κά φύλα της Ασίας. Το σχέδιο αυτό είναι
παλιό όμως και όπως προανέφερα το είχε
πρωτοπαρουσιάσει ο Οζάλ. Εν προκειμέ-
νω, ο Ερντογάν εμφανίζεται ως υπερασπι-
στής της Χαμάς και συνδέεται με χώρες
όπως το Ιράν, το Κατάρ και οποιαδήποτε
άλλη περιλαμβάνεται σε αυτό το τόξο. Ο εξ-
τρεμισμός που εκφράζει ο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν είναι αποτέλεσμα του μεγαλοϊ-
δεατισμού του ότι καλύπτει τον μουσουλ-

μανικό κόσμο κάτω από την “ομπρέλα” της
Τουρκίας. Όλα αυτά εντάσσονται στις επι-
διώξεις της Άγκυρας για τον ρόλο που θέ-
λει να παίξει στην περιοχή», δήλωσε στην
«Political» ο διεθνολόγος Αθανάσιος
Δρούγος.

Ο νέος ατατουρκισμός
Σύμφωνα με την ανάλυσή του, ο Ερντο-

γάν θέλει να παίξει η Τουρκία τον ρόλο της
«ομπρέλας» του μουσουλμανικού κόσμου
σε όλο τον πλανήτη. «Θέλει σε όλες τις πε-
ριοχές να εμφανίσει πως έχει ρόλο λόγω
ιστορικής σύγκλισης. Ότι υπάρχει μου-
σουλμανική σύγκλιση θέσεων και προσπα-
θεί να ενισχύσει τον ρόλο στην ευρύτερη
περιοχή μέσω της Γάζας. Αυτήν τη θέση την
επανάφερε κυρίως λόγω του πολέμου Ισ-

ραήλ - Χαμάς. Ανταγωνίζεται το Ιράν και τη
Σαουδική Αραβία.

Περιοχές όπως το Σαράγεβο, η Πρίστινα,
η Θεσσαλονίκη, το Μπακού στο Αζερμπαϊ-
τζάν μέχρι και το Σινικό Τείχος είχαν ανα-
φερθεί και στο παρελθόν ότι ανήκουν στην
Τουρκία από τον Οζάλ και αυτή η θέση επα-
νέρχεται σήμερα. Εν κατακλείδι, μέσα σε
αυτό τον σχεδιασμό ήταν τα πρόσφατα τα-
ξίδια του Φιντάν στα Βαλκάνια, στο Κόσο-
βο, στη Βοσνία, στην Αλβανία και στη Σερ-
βία. Σήμερα η Τουρκία με την Αίγυπτο, το
Κατάρ, την Ινδονησία, τη Σαουδική Αραβία
και τη Νιγηρία λαμβάνει πρωτοβουλία σε
Παρίσι και Λονδίνο για να πείσει και άλλες
ισλαμικές χώρες για το θέμα της Μέσης
Ανατολής. Συμμετέχει και ο Φιντάν. Επί-
σης, επειδή ο Κεμάλ είχε γεννηθεί στη
Θεσσαλονίκη, το χρησιμοποιεί ο Ερντογάν
στο πλαίσιο του νέου ατατουρκισμού», ση-
μειώνει χαρακτηριστικά στην «Political» ο
διεθνολόγος Αθανάσιος Δρούγος.

Η Τουρκία... ομπρέλα 
όλων των μουσουλμάνων

O Ταγίπ θέλει να παρουσιαστεί ως πατερούλης 
στα τουρκικά φύλα της Ασίας



ΤΕΤΑΡΤΗ 22 NOEMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL KENTΡΙ6

Τ
ις τελευταίες ώρες κάποιοι άθλιοι και «σκοτεινοί» συκοφάν-
τες άρχισαν να διακινούν ένα κατάπτυστο email κατά του εκ-
δότη μας Νίκου Καραμανλή μέσω της ανώνυμης διεύθυνσης

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου inemesis2024@gmail.com και με τον
τίτλο «Αναθέσεις εκατομμυρίων στον εκδότη Νίκο Καραμανλή».

Οι εμπνευστές και διακινητές αυτού του άθλιου κειμένου, το
οποίο βρίθει από ψεύδη και ανυπόστατες γελοιότητες, αναφέ-
ρονται, μεταξύ άλλων, σε υποτιθέμενες εταιρείες που ανήκουν
στον εκδότη Νίκο Καραμανλή και μιλούν για εκατομμύρια από
απευθείας αναθέσεις... που έχουν δοθεί στον πρόεδρο του
ομίλου μας. Εμπλέκουν μάλιστα στα μυθεύματά τους τον αντι-
περιφερειάρχη Βασίλη Κόκκαλη, για τον οποίο αναφέρουν
ψευδέστατα ότι «δίνει ανάθεση €7.393.500 στον εκδότη Νίκο
Καραμανλή».

«Τα δίνει όλα για όλα για τον “επιστήθιο” προστάτη; φίλο; συνέ-
ταιρο;... εκδότη της εφημερίδας κ. Νίκο Καραμανλή», γράφουν οι
άθλιοι ανώνυμοι συκοφάντες και σε άλλο σημείο προσθέτουν ότι
ο εκδότης της «Political» «κάθεται καθημερινά 4 ώρες στον ΕΔΣ-
ΝΑ και μεταφέρει με το προσωπικό του όχημα φακέλους με
ιδιωτικά, εσωτερικά και απόρρητα έγγραφα της υπηρεσίας». Και
συνεχίζουν: «Ποιος έδωσε την εντολή στον οδηγό του προέδρου
του ΕΔΣΝΑ, καθώς και στον αστυνομικό φρουρό του εκδότη Νί-
κου Καραμανλή να μεταφέρουν στο πορτμπαγκάζ του Porsche
απόρρητα έγγραφα του Δημοσίου;».

Κατά τρόπο εξοργιστικό και ποινικά κολάσιμο οι «γκάγκστερ»
του συγκεκριμένου email έχουν φωτογραφήσει το σταθμευμένο
αυτοκίνητο του εκδότη μας έξω από τα γραφεία του αντιπεριφε-
ρειάρχη Πολιτικής Προστασίας και προέδρου του ΕΔΣΝΑ, πα-
ρουσιάζοντάς το δήθεν ως αποδεικτικό στοιχείο των αθλιοτήτων
που γράφουν (Γιώργο μου, να πεις στα τσιράκια σου να γράψουν
πόσες δεκάδες φορές βρέθηκα στο δικό σου γραφείο, για ποιον
λόγο και τι συζητήσαμε. Να τα πούμε όλα, Γιώργο μου). Παρου-
σιάζουν μάλιστα και ένα αόριστο έγγραφο από τη Διαύγεια για τη
δέσμευση πίστωσης υπηρεσιών ψηφιοποίησης του ΕΔΣΝΑ, το
οποίο δεν αναφέρει καμία εταιρεία, παρά μόνο έγκριση πίστω-
σης για έναν διαγωνισμό που θα... γίνει και ουδεμία σχέση έχει
με αυτό ο εκδότης της «P». Πρόκειται για ασύλληπτες αθλιότητες
για τις οποίες θα κληθούν να απαντήσουν όταν θα πέσουν οι κου-
κούλες…

Οι χυδαιότητές τους φτάνουν στο σημείο να αναφέρουν για τον
εκδότη μας ότι «όποιος δεν του κάνει τα χατίρια, δεν σκύβει το
κεφάλι και δεν του ακουμπάει χρήμα... τον εκτελεί με τον κίτρινο
Tύπο που διαθέτει, πχ περιφερειάρχες (Γιώργο μου, άλλος έχει
το όνομα και άλλος τη χάρη…), δημάρχους, βουλευτές, επιχειρη-
ματίες, υπηρεσιακούς και πάει λέγοντας...». Σε ό,τι αφορά τα
εξωπραγματικά ψεύδη για «δουλειές και με τη ΔΔΙΜΥ (Διεύθυν-
ση Διαχείρισης Μητροπολιτικών Υποδομών)», εκτός από συκο-
φάντες είναι και άσχετοι. Όσοι ασχολούνται με τον δημόσιο το-
μέα γνωρίζουν ότι η απευθείας ανάθεση είναι στο όριο των
€30.000… Επίσης, εμφανίζουν τον Νίκο Καραμανλή ως ιδιοκτή-
τη της εταιρείας OSMOS, η οποία ανήκει στον όμιλο των εταιρει-
ών του μεγάλου Ελληνογάλλου επιχειρηματία Πάρη Μουράτο-
γλου… Γράφουν ακόμη ότι ο κ. Καραμανλής έχει εταιρεία ψηφιο-
ποίησης-κολοσσό και λαμβάνει έργα ψηφιοποίησης εκατομμυ-
ρίων, χρησιμοποιώντας το όνομα εταιρείας με την οποία ουδεμία
σχέση έχει ο εκδότης της «Political». Στο επαίσχυντο και ανάξιο
λόγου κατασκευασμένο με ασύστολα ψεύδη κείμενο που διακι-
νείται γίνεται λόγος για αναθέσεις και για ποσά που επίσης δεν
υπάρχουν, ενώ παρουσιάζονται και ψεύτικα έγγραφα.

Τρέμουν τις αποκαλύψεις της «Political»
Στο τέλος μάλιστα του κειμένου με απύθμενο θράσος αναφέ-

ρουν: «Απ’ ό,τι φαίνεται, έχετε μπερδευτεί, κύριε Καραμανλή, και
νομίζετε ότι η χώρα είναι Μπανανία (σ.σ.: Γιώργο μου, άλλος έκα-
νε Μπανανία τον δήμο και την περιφέρεια που υπηρέτησες), αλλά
ευτυχώς έφτασε το τέλος της πολιτικής σου πορείας». Αναφέ-
ρουν μεταξύ άλλων ότι «η χώρα έχει νόμους, κυβέρνηση και
αξιόλογο πρωθυπουργό, ο οποίος θα ενημερωθεί για τα πάντα
και τότε θα τρέχετε να κρυφτείτε» (εδώ αξίζει να προσθέσουμε

ότι η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός έχουν απόλυτη επίγνωση
της κατάστασης και για αυτό πρόσφατα απέπεμψε τηλεφωνικώς
κακήν κακώς τον άτρωτο περιφερειάρχη). Εμείς απλώς να ση-
μειώσουμε ότι στο τέλος άλλοι θα είναι αυτοί που θα τρέχουν και
δεν θα φτάνουν, αφού τα στοιχεία για τους δήθεν νομότυπους
διαγωνισμούς εκατομμυρίων στην Περιφέρεια Αττικής εμείς τα
δημοσιοποιήσαμε επωνύμως από την εφημερίδα μας. Για αυτό
τον λόγο κόπηκαν από το ψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας οι
κολλητοί του κ. Πατούλη, όπως ο Νίκος Πέππας, ο Γιώργος Δη-
μόπουλος, η Ευρώπη Κοσμίδη και άλλοι. Εμείς τα αποκαλύψαμε
και προκλήθηκε πολιτικός σεισμός και στη ΝΔ και στο Μέγαρο
Μαξίμου από τη δράση όλης αυτής της παρέας που διοικούσε κα-
τά το δοκούν την περιφέρεια. Εμείς ως επώνυμο μέσο ενημέρω-
σης κινούμαστε στο φως της μέρας και όχι στο σκοτάδι της νύ-

χτας και της ανωνυμίας του Ίντερνετ, διότι καθαρός ουρανός
αστραπές δεν φοβάται. Αν οι κουκουλοφόροι του ανώνυμου
email έχουν τέτοια στοιχεία κατά του εκδότη της «Ρ», γιατί δεν τα
δημοσιεύουν σε κάποιο μέσο ενημέρωσης; Ή, ακόμη καλύτερα,
γιατί δεν τα πάνε στη δικαιοσύνη να δούμε ποιος θα... τρέξει; Θα
μάθουμε επίσης πολύ σύντομα ποιοι ήταν και είναι «επιστήθιοι
φίλοι και συνέταιροι» με τη διοίκηση της περιφέρειας και ποιοι
ήταν «προστάτες» ποιων…

Ξέρουμε ποιοι κρύβονται από πίσω
Εμείς ξέρουμε πολύ καλά ποιοι κρύβονται πίσω από τις κου-

κούλες. Τι κάνει «νιάου νιάου» στα... κεραμίδια. Γνωρίζουμε
τους σκευωρούς και τα νοσηρά μυαλά που σκέφτηκαν να στεί-
λουν αυτό το συγκεκριμένο μήνυμα λάσπης κατά του εκδότη της
εφημερίδας μας. Και έχουμε βάσιμες υποψίες να πιστεύουμε ότι
το συγκεκριμένο email υποκινήθηκε από «κύκλους» που βρί-
σκονται δίπλα στον απερχόμενο περιφερειάρχη και τον εκλεκτό
φίλο του. Όλα θα αποκαλυφθούν, τίποτα δεν θα μείνει κρυφό κι
ανώνυμο. Είναι όλοι αυτοί που βρίσκονται με την πλάτη στον τοί-
χο λόγω των συγκλονιστικών αποκαλύψεων που έχει κάνει η
εφημερίδα «Political», από τον Ιούνιο του 2023 μέχρι και σήμερα,
για το πώς και με ποιες μεθοδεύσεις κατηύθυναν έργα δεκάδων
εκατομμυρίων της Περιφέρειας Αττικής σε συγκεκριμένες εται-
ρείες. Έχουν την ψευδαίσθηση όλα αυτά τα ανθρωπάκια ότι με
λάσπη και fake news θα εμποδίσουν το ρεπορτάζ και τις αποκα-
λύψεις. Πλανώνται πλάνη οικτράν. 

Η εφημερίδα μας ήδη έχει προβεί σε σχετική καταγγελία και
μήνυση στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος και στις εισαγγε-
λικές αρχές προκειμένου να ζητήσουν από την Google να βρε-
θούν οι προβοκάτορες και οι ηθικοί αυτουργοί και να λογοδο-
τήσουν στην ελληνική δικαιοσύνη - και να είστε σίγουροι ότι
αυτό θα γίνει. Οι κουκούλες όσων πετούν λάσπη στον ανεμι-
στήρα θα βγουν. Το ρεπορτάζ μας με στοιχεία, ντοκουμέντα και
αποδείξεις και όχι με κατασκευασμένα μυθεύματα για τα έργα
και τις ημέρες όλων αυτών που λειτουργούσαν με δόλιο τρόπο
προς όφελος των φίλων τους θα συνεχιστεί. Πίσω θα κάνουμε
μόνο για να πάρουμε φόρα… Για τίποτε άλλο. Δημοσιογραφικά
θα τους πάμε μέχρι τέλους και αυτό καλό θα είναι να το βάλουν
καλά στο μυαλό τους, όσο τους έχει απομείνει. Τα καλύτερα τα
κρατάμε για τη νέα χρονιά με μαρτυρίες ανθρώπων που ήταν
μέσα στο σύστημα…

ΑΘΛΙΟΤΗΤΑ ΜΕ ΑΝΩΝΥΜΟ EMAIL

Η λάσπη δεν ακουμπάει τον εκδότη 
της «P» Νίκο Καραμανλή
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Δεν είναι έτοιμο ακόμα το νομοσχέδιο 
Πήρα και ρώτησα τις πηγές μου στο Μέγαρο Μα-
ξίμου και μου δήλωσαν άγνοια για το νομοσχέ-
διο σχετικά με τα ομόφυλα ζευγάρια και την ψή-
φισή του μέχρι το τέλος του χρόνου. «Δεν το θε-
ωρώ πιθανό», μου είπε κάποιος. Ούτως ή άλλως,
το τελευταίο νομοσχέδιο σύμφωνα με τον σχε-
διασμό είναι ο προϋπολογισμός και μετά θα

κλείσει η Βουλή και θα πάνε όλοι στις περιφέρειές τους για γιορτές. Εξάλλου
χρειάζονται βελτιώσεις, ώστε να μην υπάρχουν «παραθυράκια» για παρερμηνεί-
ες σε κάποια ευαίσθητα εδάφια. Δεν είναι λοιπόν σίγουρο αν τώρα θα κατατεθεί,
το μόνο που γνωρίζουμε είναι ότι θα έρθει κάποια στιγμή. 

Φεύγουν και οι τρεις 
Μου λένε ότι εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ έχει αρ-

χίσει να ακολουθεί την ομά-
δα της Έφης Αχτσιό-
γλου και ο Διονύσης
Τεμπονέρας, ενώ
πλέον έτοιμος να
ακολουθήσει την έξο-
δο από τον ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι σίγουρα ο Γαβριήλ
Σακελλαρίδης. Οι κι-
νήσεις και οι διεργα-
σίες δείχνουν ότι θα
φύγουν και οι τρεις
τελικά. Όσοι νόμιζαν
ότι ο Αλέξης Τσίπρας
μπορεί να τους συγ-
κρατήσει όλους αυ-
τούς έκαναν λάθος. Η
παρέμβαση Τσίπρα
ίσως να έκανε τα
πράγματα ακόμα χειρό-
τερα, καθώς «μαρτύρησε»
την εκ των προτέρων συμβολή του για τον
ερχομό και τη στήριξη στον Κασσελάκη.
Έτσι όπως το πάει, βλέπω να μένει μόνος
του ο Στέφανος με την Ακρίτα, την Τζάκρη
και τον Παυλή. 

Τρίτο κόμμα ο ΣΥΡΙΖΑ,
ανταγωνίζεται το ΚΚΕ 

Μελέτησα και την πρόσφατη δημοσκό-
πηση της Prorata και είδα ότι πλέον το
ΚΚΕ και ο ΣΥΡΙΖΑ έχουν τα ίδια ποσοστά.
Με μία αναγωγή στο παρελθόν θα μπο-
ρούσε κάποιος να πει ότι το ΚΚΕ Εξωτε-
ρικού και το ΚΚΕ Εσωτερικού έχουν τα
ίδια ποσοστά. Ο ΣΥΡΙΖΑ, πλέον, χάνει δυ-
νάμεις από παντού, έχει διαρροές πάνω
από 9%, δεν εισπράττει από κανένα κόμμα
και είναι πλέον σε πλήρη διάλυση. Ενδε-
χομένως στις ευρωεκλογές το ΚΚΕ να
ξεπεράσει τα ποσοστά του. Το άλλο τραγι-
κό είναι ότι ο Στέφανος Κασσελάκης βρί-
σκεται στις τελευταίες θέσεις της δημοτι-
κότητας κάτω από τον Κυριάκο Βελόπου-
λο και λίγο πιο πάνω από τον Στίγκα και
τον Νατσιό… Το λες και επίτευγμα… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Διάβασα μια πρόσφατη συνέν-
τευξη του Στέλιου Πέτσα και ανά-
μεσα στα άλλα έλεγε ότι στον
ελεύθερό του χρόνο κάνει τον
σκάουτερ σε μικρά παιδιά για το
άθλημα του μπάσκετ. Δεν ήξερα
ότι ο βραχύσωμος Στέλιος γνωρί-
ζει από μπάσκετ, όμως, για να το
λέει σε συνέντευξη, κάτι παρα-
πάνω γνωρίζει. 

Προχθές στην Πολιτική Επιτρο-

πή ο πρωθυπουργός έδωσε μια

έμμεση στήριξη στον Κωστή Χα-

τζηδάκη, ο οποίος να πούμε ότι τη

χρειαζόταν πολύ. Και αυτό διότι

έχει ακούσει πολλά, όχι μόνο από

τις επαγγελματικές ομάδες που

θίγονται με το φορολογικό νομο-

σχέδιο αλλά και από βουλευτές

που μουρμουρίζουν κανονικά

προς αυτόν και τα άλλα υπουργικά

στελέχη του υπουργείου. Τι είπε ο

Μητσοτάκης; Ότι το φορολογικό,

παρόλες τις αντιδράσεις, θα προ-

χωρήσει και ότι δεν θα υπολογίσει

το πολιτικό κόστος από την ψήφι-

σή του. Μίλησε και για διορθώ-

σεις, οι οποίες εντοπίζονται σε μι-

κρότερες επιβαρύνσεις βάσει τζί-

ρου και χρόνων λειτουργίας της

επιχείρησης, αλλά το νόημα του

νομοσχεδίου δεν θα αλλάξει. Η

στήριξη και η εμπιστοσύνη στον

Χατζηδάκη είναι δεδομένες.

Ο Αρσένης 
και το ΠΑΣΟΚ 

Είδα πρόσφατη συνέντευξη της Λού-
κας Κατσέλη για τον Γεράσιμο Αρσένη και
θυμήθηκα δύο περιστατικά που μου αφη-
γήθηκαν παλιοί Πασόκοι φίλοι μου. Το
πρώτο ήταν ότι ο Γεράσιμος Αρσένης εγ-
καθίδρυσε στην Ελλάδα τον όρο «τσάρος
της οικονομίας», καθώς ήταν και υπουρ-
γός Οικονομίας του Ανδρέα Παπανδρέου
αλλά διατήρησε και τη θέση του ως διοι-
κητή της Τράπεζας της Ελλάδας. Στο ΠΑ-
ΣΟΚ κάποιοι τον θεωρούν τον πρώτο εκ-
συγχρονιστή πριν ακόμα από τον Κώστα
Σημίτη, μιας και έφερε αλλαγές που δεν
μπορούσες να διανοηθείς επί εποχής ΠΑ-
ΣΟΚ, όπως το 50+1% για τις απεργίες. Το
δεύτερο είναι -κάτι που δεν ξέρουν πολ-
λοί- ότι ήταν αντίθετος στο να πάει η Λού-
κα Κατσέλη στον ΣΥΡΙΖΑ. Επαναλάμβανε
ότι ήταν ΠΑΣΟΚ και έβαζε λυτούς και δε-
μένους να συγκρατήσουν τη Λούκα που
ήθελε να φύγει από το κόμμα. Ήταν όντως
ένας πολιτικός με το θάρρος της γνώμης
του που τον έφερε ακόμα και απέναντι
στον κουμπάρο του Ανδρέα Παπανδρέου,
που το 1985 τον διέγραψε από το ΠΑΣΟΚ. 

Η στήριξη Μητσοτάκη στον Χατζηδάκη 

E
χετε δει που έχουν
αρχίσει και κάνουν
αντιπολίτευση στον

Μητσοτάκη όλοι οι ευνοημέ-
νοι εκπρόσωποι των μεγά-
λων επαγγελματικών ομά-
δων; Αυτό είναι το ευχαριστώ
τους που ο Μητσοτάκης τούς
μείωσε όλα τα βάρη από το
2019 και μετά… Και καλά ο
Βερβεσός, κάνει το δικό του
πολιτικό κομμάτι στον ΔΣΑ
ξεχνώντας βέβαια ότι βγήκε
πρόεδρος με τις ψήφους των
δεξιών -αρκετοί υπουργοί
τότε τον είχαν στηρίξει. Ο
Γιώργος Πατούλης όμως, και
ο ΙΣΑ, μπορεί να βγαίνει και
να τα χώνει στον υπουργό Οι-
κονομικών Κωστή Χατζηδά-
κη; Το θεωρώ εξωφρενικό
να κάνει κριτική ο Πατούλης
μετά από όσα έχει κάνει η ΝΔ
για τους γιατρούς. Όμως, πά-
λι καλά που το πρόβλημα εστιάζεται στον Πατούλη και όχι συνολικά στους για-
τρούς. Θα μπορούσε να πει κανείς ότι ο κ. Πατούλης κάνει πάλι τα δικά του «αν-
τάρτικα» λόγω του ότι η ΝΔ τον έκοψε από την περιφέρεια και όπως ακούγεται
τον έχει κόψει και από την Ευρωβουλή, ενώ και από τη Βουλή θα μείνει με την
υπόσχεση. Τα έχει ξανακάνει αυτά τα «αντάρτικα» ο Γιώργος…

Τα «αντάρτικα» 
του Πατούλη… 



Μ
ε ένα μίνι Σπάρταθλον προσομοίαζε

η προσπάθεια του υφυπουργού στον

πρωθυπουργό Γιάννη Μπρατάκου να

προσεγγίσει την είσοδο των κεντρικών γραφεί-

ων της Νέας Δημοκρατίας.

Ο κ. Μπρατάκος πολιορκήθηκε από τα στελέ-

χη και τα απλά μέλη του κόμματος, τα οποία

σχημάτισαν δεκάδες πηγαδάκια γύρω από τον

στενό συνεργάτη του πρωθυπουργού που έχει

αφήσει ισχυρό αποτύπωμα και στο κόμμα από

τη θητεία του ως γενικoύ διευθυντή. 

Ο Γιάννης Μπρατάκος μάλιστα συνομίλησε με

ένα προς ένα τα στελέχη, απάντησε σε πολλά

ερωτήματα, ενώ την ίδια πολιορκία γνώρισε και

κατά την είσοδό του στην αίθουσα, όπου θα συ-

νεδρίαζε η Πολιτική Επιτροπή.
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Ανιστόρητος ο Στέφανος; 
«Ανιστόρητο» χαρακτήρισε τον νέο πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ Στέφανο Κασσελάκη φίλος της οικογένειάς του

και ειδικότερα του πατέρα του.
« Ίσως να πάσχει και από μια
έλλειψη ιστορικής θεώρησης
των πραγμάτων», επεσήμανε
χαρακτηριστικά ο Σταύρος
Μπασέας. Κατά τη διάρκεια συ-
νέντευξής του στην εκπομπή
του ANT1 «Πρωινό», ο Σταύρος
Μπασέας, ο οποίος είναι κορυ-
φαίο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ στην
Αμερική, ειδικότερα υπογράμ-
μισε: «Του το είχα πει ότι ίσως

να πάσχει και από μια έλλειψη ιστορικής θεώρησης
των πραγμάτων, γιατί δεν ξέρει καλά τα πράγματα στην
Ελλάδα. Είναι λιγάκι ανιστόρητος, δεν είχε τη γνώση
της ελλαδικής συνέχειας, της ιστορίας στην Ελλάδα».
Λιγάκι ανιστόρητος, όσο πατάει ο ελέφαντας…

Δεν άφηναν 
τον Μπρατάκο
να περάσει… 

Ποιους θα δει 
ο Μητσοτάκης 
στο Λονδίνο; 

Ε ξ α ι ρ ε τ ι κ ά
σ η μ α ν τ ι κ έ ς
επαφές θα έχει
την ερχόμενη
Δευτέρα ο πρω-
θυπουργός στο
Λονδίνο, όπου το
Greek Invest-
ment Confer-
ence του Χρημα-
τιστηρίου και
της Morgan 
Stanley διοργα-
νώνει σειρά συ-
ναντήσεων με-
ταξύ διαχειρι-
στών κεφαλαίων
και διοικήσεων
34 ελληνικών
ε ι σ η γ μ έ ν ω ν
εταιρειών. Με
την επενδυτική
βαθμίδα ανά
χείρας, είναι βέ-
βαιο ότι ο Κ. Μη-
τσοτάκης θα είναι το πρόσωπο που θα συγ-
κεντρώσει τα φώτα της δημοσιότητας. Εκτός
από τις πολύ ενδιαφέρουσες συναντήσεις του
εκεί, ο πρωθυπουργός θα έχει συνάντηση και
με τον Βρετανό ομόλογό του κ. Σούνακ.

Εκεχειρία… 
Περνώντας στη συρι-
ζαίικη «Ιερουσαλήμ»
δεν μπορώ να μην
αναφερθώ στην πραγ-
ματικά πρωτότυπη
πρόταση του Κώστα
Ζαχαριάδη. Το στέλε-
χος του κόμματος, πέ-
ραν του καλέσματος
για καταλαγή στο «ξε-
κατίνιασμα», ζήτησε
να επέλθει ανάμεσα σε επώνυμα στελέχη και
τον στρατό των κομματικών τρολ μια εκεχει-
ρία 72 ωρών, κατά τη διάρκεια της οποίας δεν
θα χρησιμοποιούνται για πολιτικά (sic) μηνύ-
ματα το Facebook και το Twitter. «72 ώρες
εκεχειρία σε Facebook και Twitter» ζητάει ο
Κώστας Ζαχαριάδης από όλα τα επώνυμα και
ανώνυμα τρολ που εξαπολύουν χυδαίες
ύβρεις και βαρείς χαρακτηρισμούς σε αυτούς
που πρόκειται να αποχωρήσουν από το κόμμα.
Σωστός ο Ζαχαριάδης, αλλά κάποιοι στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι στον κόσμο τους. 

Παπασταύρου  
στον Μπελέρη 

Το «Κεντρί» πρώτο σας είχε γράψει για την ενεργή
εμπλοκή του υπουργού Επικρατείας Σταύρου Παπα-
σταύρου στις κυβερνητικές προσπάθειες που αφο-
ρούν τον εκλεγμένο δήμαρχο Χιμάρας Φρέντι Μπελέ-
ρη, ο οποίος παραμένει προφυλακισμένος στο σω-
φρονιστικό κατάστημα των Τιράνων. Η στήλη λοιπόν
γνωρίζει ότι ο υπουργός Επικρατείας, παραμονές της
δίκης, επισκέφθηκε τον Φρέντι Μπελέρη, θέλοντας
να συμπαρασταθεί στον αιρετό εκπρόσωπο της ελλη-
νικής μειονότητας.

Μετά το πέρας της συνάντησης, ο κ. Παπασταύρου
έκανε την ακόλουθη δήλωση: «Μόλις συναντήθηκα
στη φυλακή με τον εκλεγμένο δήμαρχο Χιμάρας
Φρέντι Μπελέρη, που βρίσκεται προφυλακισμένος
εδώ και επτά μήνες. Οι στιγμές είναι ομολογουμένως
δύσκολες και για αυτό ήθελα να είμαι εδώ. Δυστυχώς,
στη Χιμάρα, η αρχή της λαϊκής κυριαρχίας δεν έχει
εφαρμοστεί ακόμη. Είναι ο μόνος δήμος σε όλη την
Ευρώπη, όπου ο καταψηφισμένος δήμαρχος συνεχί-
ζει να ασκεί εξουσία, ενώ ο εκλεγμένος δήμαρχος
στερείται το δημοκρατικό του δικαίωμα να ορκιστεί.

Συμπαραστεκόμαστε στον Φρέντι Μπελέρη για το
δικαίωμά του σε μια δίκαιη δίκη που συνεχίζεται αύ-
ριο. Θέλουμε το τεκμήριο αθωότητάς του να γίνει από-
λυτα σεβαστό από την αλβανική Δικαιοσύνη. Πρέπει
να βρεθεί μια δίκαιη λύση, στο πλαίσιο του ευρωπαϊ-
κού κεκτημένου, του κράτους δικαίου και της αρχής
καλής γειτονίας, ώστε να αποκατασταθεί η δημοκρατι-
κή κανονικότητα στη Χιμάρα».

Χ
ρο

νι
κό

 το
υ

Χ
ρό

νο
υ

Το χειροκρότημα 
στον Μαρινάκη

Παραμένω στην πανηγυρική συ-
νεδρίαση της Πολιτικής Επιτροπής
για να σας μεταφέρω ακόμη μια ει-
κόνα. Εκείνη των θερμών εκδηλώ-
σεων προς το πρόσωπο του κυβερ-
νητικού εκπροσώπου και απερχό-
μενου γραμματέα Παύλου Μαρινά-
κη. Ο κ. Μαρινάκης έτυχε μιας ιδι-
αίτερης υποδοχής από τα μέλη της

ΟΝΝΕΔ, ένα ισχυρό standing ovation, και καταχειροκρο-
τήθηκε από το πολυπληθές ακροατήριο και κατά τον χαιρε-
τισμό που απηύθυνε, με τον οποίο παρέδωσε τη σκυτάλη
στη Μαρία Συρεγγέλα. 
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Αυτό είναι το συμπέρασμα που βγαίνει από τα
λεγόμενα του Ανδρέα Λοβέρδου. Θέλει να πάει ο
άνθρωπος για ευρωβουλευτής της ΝΔ, αλλά ακό-
μα δεν τον έχουν καλέσει από την Πειραιώς, ούτε
από το Μαξίμου. Σημείωσε μάλιστα ότι θα προχω-
ρήσει «χωρίς βία, δεν είμαι ένας άνθρωπος που
ξεκινάω τώρα την πολιτική μου πορεία». Τι εννο-
είς, βρε Ανδρέα; Θα έπιανες τον Μητσοτάκη από
τον λαιμό να σε κάνει ευρωβουλευτή; Ήμαρτον…

Απελπιστικά διαθέσιμος 

Κι αυτούς τους
παρακολουθούσαν;

Μια εμμονή στο ΠΑΣΟΚ με τις παρακο-
λουθήσεις την έχουν (βλέπε Ανδρουλά-
κης). Πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ και
μετέπειτα κολλητή του Αλέξη Τσίπρα
βγήκε στην τηλεόραση να μας πει ότι την
παρακολουθούσε ο Ανδρέας Παπανδρέ-
ου… Τι ακούμε, Χριστέ μου; Η κυρία Λού-
κα Κατσέλη σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε στην εκπομπή «Στιγμές» του One
Channel αναφέρθηκε στη γνωριμία της
με τον τότε «τσάρο» της οικονομίας.
Όπως ανέφερε γελώντας, ο πρώτος που
κατάλαβε τη σχέση της με τον Γεράσιμο
Αρσένη ήταν ο Ανδρέας Παπανδρέου.
«Μας παρακολουθούσαν και τους δύο.
Μας παρακολουθούσαν γιατί φώναξε ο
Ανδρέας τον Γεράσιμο και του το είπε,
οπότε το 1984 επισημοποιήσαμε τον δε-
σμό μας και παντρευτήκαμε», ανέφερε
χαρακτηριστικά.

Βγήκε από τα ρούχα του
ο Κελέτσης

Μεγάλη ένταση επικράτησε χθες στο
Κοινοβούλιο με αφορμή αποστροφή του
βουλευτή της Ελληνικής Λύσης Κων-
σταντίνου Μπούμπα για μαύρους εργάτες
στα χωράφια. «Θα καταθέσουμε επίκαιρη
ερώτηση με συγκεκριμένη πρόταση. Για
να σταματήσετε να παίρνετε μαύρους αλ-
λοδαπούς στα χωράφια, ανασφάλιστους,
ενώ με ένα πρόγραμμα μπορείτε να πά-
ρετε Έλληνες αγρότες και να πάνε τα παι-
διά μας να δουλέψουν», είπε ο βουλευτής
προκαλώντας την έντονη αντίδραση του
Σταύρου Κελέτση. Για «απαράδεκτη» έκ-
φραση έκανε λόγο ο υφυπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης, υποστηρίζοντας ότι είναι
ντροπή να υπάρχουν αναφορές στην αν-
θρώπινη ύπαρξη με βάση το χρώμα.
«Ντροπή σας, αποκαλύπτεται τι πιστεύε-
τε, δεν είναι η πρώτη φορά… Παροτρύνει
να γίνουν κυνηγοί κεφαλών… Είναι ντρο-
πή», είπε σε μια έκρηξη οργής, με τους
βουλευτές της Ελληνικής Λύσης να δια-
μαρτύρονται.

O
ση εντύπωση προκάλεσε το γεγονός ότι ο Στέφανος Κασσελάκης θα
συμμετείχε σε εκδήλωση παρουσίασης βιβλίου που αναφέρεται στον
ίδιο, άλλη τόση έκανε η έξοδός του από την εν λόγω εκδήλωση. Ο πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, αφού συζήτησε με τους Αντώνη Λιάκο και Ξενοφώντα Κον-
τιάδη για ώρα, ανακοίνωσε από το μικρόφωνο, «σας ευχαριστώ, τώρα πρέπει να
φύγω». Όταν μάλιστα σηκώθηκε κόντεψε να μην τους… χαιρετήσει. Έκανε εν-
τύπωση σε πολλούς τι ήταν αυτό που οδήγησε τον συνήθως ευγενέστατο Στέφα-
νο Κασσελάκη να κάνει τέτοια «έξοδο». Τελικά δεν ήταν κάποια δυσαρέσκειά
του για κάτι που συνέβη στην εκδήλωση αλλά το γεγονός ότι είχε ήδη αργήσει για
το φιλανθρωπικό gala της Ahepa Hellas για την ανακαίνιση της Μονάδας Εντατι-
κής Θεραπείας της Α’ Προπαιδευτικής Χειρουργικής Κλινικής του νοσοκομείου
ΑΧΕΠΑ στη Θεσσαλονίκη.

Τους άφησε «παγωτό» 
ο Στέφανος

«Περάστε» 
για εξηγήσεις

Στην εισαγγελέα του Αρείου Πά-
γου Γεωργία Αδειλίνη καλούνται να
καταθέσουν την ερχόμενη Δευτέρα
και Τρίτη οι 10 βουλευτές των Σπαρ-
τιατών και ο ανεξάρτητος πλέον
Κωνσταντίνος Φλώρος, ως ύποπτοι
για το αδίκημα της εξαπάτησης του
εκλογικού σώματος. Η έρευνα ξεκί-
νησε μετά τις καταγγελίες του προ-
έδρου του κόμματος Βασίλη Στίγκα
για εξωκοινοβουλευτικά κέντρα που
λειτουργούν με όρους «Greek
mafia» και καθοδηγούν τους βου-
λευτές του. Πάντως, οι 11 βουλευτές
αναμένεται να ζητήσουν και να λά-
βουν προθεσμία, προκειμένου να
ενημερωθούν από τα στοιχεία της δι-
κογραφίας που έχει σχηματιστεί σε
βάρος τους. Υπενθυμίζεται ότι στις 9
Νοεμβρίου με ευρύτατη πλειοψηφία
εγκρίθηκε από την Ολομέλεια της
Βουλής το αίτημα της εισαγγελέως
του Αρείου Πάγου για άρση της ασυ-
λίας τους, προκειμένου να εξετα-
στούν για το αδίκημα της εξαπάτη-
σης εκλογέων.

Πανωλεθρίαμβος!
Χθεσινή δημοσκόπηση της Prorata

καταδεικνύει ότι ο Στέφανος Κασσε-
λάκης πάει για πανωλεθρίαμβο.
Οριακά τρίτος ο ΣΥΡΙΖΑ, βαδίζοντας
ολοταχώς για την τέταρτη θέση μετά
το ΚΚΕ. Στην έκτη θέση της δημοτι-
κότητας ο Κασσελάκης πίσω από Ζωή
Κωνσταντοπούλου και Κυριάκο Βε-
λόπουλο. Ποιος; Ο άνθρωπος που θα
κέρδιζε τον Μητσοτάκη…

«Νεοπροεδρικοί» χειροκροτητές
Ο Κασσελάκης πήγε να μιλήσει για τον εαυτό του στην παρουσία-

ση του βιβλίου που έγραψε για αυτόν ο καθηγητής Κοντιάδης. Στη

μάζωξη είχαν πάει να χειροκροτήσουν όλοι οι «νεοπροεδρικοί».

Κόσμος και κοσμάκης έδωσε το «παρών». Κουρουμπλής, Τσίκας,

Πανούσης, Ρεπούση, Καρανίκας, Φαραντούρης, Ακρίτα, Μπουρ-

νούς, Τζάκρη, Κεδίκογλου, Αυγέρη, Οικονόμου, Αυλωνίτου… Συ-

ριζαίους δεν είδα. 

Αυτό που κάποιοι βουλευτές δη-
λώνουν με ύφος χιλίων καρδινα-
λίων ότι θα εγκαταλείψουν το
βουλευτιλίκι, αλλά ταυτόχρονα
προωθούν τους γιους τους με χα-
ρακτηριστικά οικογενειοκρατίας
με ξεπερνάει… 

LOCK
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Ο
ι πολιτικές δυνάμεις τόσο σε ευρωπαϊ-

κό όσο και σε εθνικό επίπεδο προετοι-

μάζουν το αφήγημά τους ενόψει της

μάχης των ευρωεκλογών τον Ιούνιο του 2024. Η

σπουδαιότητα της συγκεκριμένης εκλογικής

διαδικασίας είναι δεδομένη, αν και στο παρελ-

θόν δεν δόθηκε η βαρύτητα που θα έπρεπε στην

ανάδειξή τους ως μιας βαθιάς δημοκρατικής

διεργασίας για την επιλογή των προσώπων εκείνων

που μπορούν να εκπροσωπήσουν την κοινωνία στο

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και να συμβάλουν δυναμι-

κά στον κοινό στόχο για μια καλύτερη και ανθεκτι-

κότερη Ευρώπη.

Μπορεί κάποτε στο άκουσμα της διενέργειας των

ευρωεκλογών κάθε πέντε χρόνια να επικρατούσε

αδιαφορία έως και νωθρότητα και να αντιμε-

τωπιζόταν το όλο project ως μια πορεία ρου-

τίνας χωρίς ειδικό ενδιαφέρον. Τώρα όμως η

εικόνα έχει αλλάξει σε μεγάλο βαθμό, καθώς

οι γεωπολιτικές αναταράξεις, οι δημοσιονο-

μικές πιέσεις, οι μεγάλες προκλήσεις και η

αδήριτη ανάγκη για ένα συνολικό σχέδιο δια-

χείρισης της βαριάς ατζέντας σε χρόνο ενε-

στώτα και μέλλοντα δεν αφήνουν περιθώρια

για εφησυχασμό. Το αντίθετο μάλιστα.
Οι οικονομικές και οι κοινωνικές συνθήκες άνοι-

ξαν τον δρόμο της ενίσχυσης ακραίων πολιτικών
σχηματισμών που τρέφονται και γιγαντώνονται μέσα
από μια έντονα αντιευρωπαϊκή ρητορική, θέτοντας
τον λαϊκισμό σε πρώτο πλάνο και αναζητώντας ψή-
φους στα θολά νερά της αβεβαιότητας και της ανη-
συχίας για το ποια μπορεί να είναι η επόμενη μέρα
στην Ενωμένη Ευρώπη. Τα κινήματα αυτά βρήκαν
μια πρώτης τάξεως ευκαιρία στη διάρκεια της παν-
δημίας να εξυφάνουν σενάρια επιστημονικής φαν-
τασίας και να πρωτοστατήσουν σε συγκεντρώσεις

διαμαρτυρίας κατά των μέτρων προστασίας και υπέρ
του αντιεμβολιαστικού κινήματος που αναπτύχθηκε
παντού στην ΕΕ. Τα φαινόμενα αυτά δεν συνδέθηκαν
αποκλειστικά με χώρες που αντιμετώπιζαν περισ-
σότερα προβλήματα στο εσωτερικό τους, αλλά βρή-
καν πρόσφορο έδαφος ακόμη και σε πιο προηγμέ-
νες περιπτώσεις, όπως συνέβη στην περίπτωση της
Γερμανίας και της Αυστρίας, όπου τα ακροδεξιά

κόμματα έχουν αναπτύξει μια σοβαρή δυναμι-
κή και ενδέχεται τα επόμενα χρόνια να δια-
δραματίσουν έναν πρωταγωνιστικό ρόλο στην
εσωτερική αλλά και την ευρωπαϊκή πολιτική
σκηνή.

Είναι απορίας άξιο γιατί σε προηγμένες κοι-
νωνίες, όπως θεωρούνται οι ανωτέρω, οι πο-
λίτες πέφτουν στην παγίδα των λαϊκιστών και
αναζητούν εναλλακτικές σε θεωρίες και τοπο-
θετήσεις ακραίων κύκλων που παραπέμπουν
σε παλαιότερες εποχές και σπέρνουν το μίσος

και τον διχασμό. Αίσθηση προκαλεί το γεγονός ότι
πολλά από τα κόμματα αυτά αλλά και οι ηγεσίες τους
διατηρούν ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας με τη
Μόσχα, ενώ στη διάρκεια της ρωσικής εισβολής
στην Ουκρανία είτε κάνουν πως δεν καταλαβαίνουν
είτε σπεύδουν να εκφράσουν τη στήριξή τους στους
επιτιθέμενους έμμεσα ή ακόμη και άμεσα.

Σε κάθε περίπτωση, η ηγεσία των ευρωπαϊκών θε-
σμών αλλά και εκείνα τα πολιτικά πρόσωπα και οι
ηγέτες που στηρίζουν και πιστεύουν στο ευρωπαϊκό
εγχείρημα επιβάλλεται να κάνουν δεύτερες ή και

τρίτες αναγνώσεις όχι μόνο για τα αίτια που ενι-
σχύουν τον εξτρεμισμό αλλά και το πώς οι ανοι-
χτοί δίαυλοι επικοινωνίας μεταξύ των δυνάμεων
που δρουν στα άκρα της πολιτικής κλίμακας και
του ρωσικού αναθεωρητισμού μπορούν μεσο-
πρόθεσμα να βλάψουν τους στόχους της σταθε-
ρότητας, της διεύρυνσης προς την ανατολή και τα
Δυτικά Βαλκάνια αλλά και της ευρωπαϊκής ολο-

κλήρωσης.
Η αφύπνιση της ευρωπαϊκής ιδεολογίας, η στήρι-

ξη των αρχών και των αξιών της Ευρώπης και η ανά-
δειξή της ανάμεσα στους Ευρωπαίους πολίτες συνι-
στούν κινήσεις που μπορούν να βάλουν έναν φραγ-
μό στα σχέδια εκείνων που αντιμετώπισαν εχθρικά
αυτήν τη σπουδαία πολιτική οντότητα και το ενδεχό-
μενο κάποια στιγμή η ΕΕ να γίνει πραγματικά φεντε-
ραλιστική. Για αυτό λοιπόν είναι κρίσιμο να τεθεί
στην κρίση των πολιτών ένα ολιστικό σχέδιο μέσα
από ένα ελκυστικό πολιτικό αφήγημα με κύρια συ-
στατικά την ενσυναίσθηση και τον ρεαλισμό, προ-
τάσσοντας βιώσιμες πολιτικές για τα ανοιχτά μέτω-
πα με φόντο το αύριο, που θα εμπεδώνουν αίσθημα
ασφάλειας και σιγουριάς στις τοπικές κοινωνίες,
που θα διασφαλίζουν την ισότητα και θα προάγουν
τη συνεργασία ανάμεσα στα κράτη-μέλη και θα αφή-
νουν εκτός πολιτικού πλαισίου, προσεγγίσεις άκρα-
του ελιτισμού και γραφειοκρατικής αντίληψης.

Μπορεί η Ευρώπη να κερδίσει αυτό το στοίχημα
απέναντι σε όσους αντιτάσσονται; Η απάντηση ίσως
να είναι πιο απλή απ’ ό,τι αρχικά μπορεί να πιστέψει
κανείς. Αρκεί ωστόσο να γίνουν συνδυαστικές κινή-
σεις, δηλαδή από τη μια πλευρά μια αποτελεσματική
επικοινωνιακή προσέγγιση αλλά ταυτόχρονα μια
σοβαρή πολιτική πρόταση για την ατζέντα του «σή-
μερα», που θα επιτρέψει στους πολίτες να έρθουν
πιο κοντά σε μια πραγματικά ανθεκτική και βαθιά
πολιτική Ευρώπη.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H Ευρώπη 
και τα άκρα



ΤΕΤΑΡΤΗ 22 NOEMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL #VIRAL11

Τ
ην τελευταία δεκαετία έχω περάσει τρεις χειμώνες χωρίς θέρμαν-

ση. Καθόλου θέρμανση, μηδέν. Στην προηγούμενη πολυκατοικία

που έμενα, οι ένοικοι δεν είχαν χρήματα και αποφάσισαν να μη βά-

λουν πετρέλαιο. Οι δύο που θέλαμε ήμασταν μειοψηφία και δεν εισακου-

στήκαμε.  

Το σπίτι ήταν στο Χαλάνδρι, όπου η θερμοκρασία τον χειμώνα είναι από 3

έως 5 βαθμούς χαμηλότερη από το κέντρο, ενώ έχει και πάρα πολλή υγρα-

σία. Το σπίτι ήταν σχετικά καινούργιο, από την άλλη, και είχε διπλά τζάμια.

Παρ’ όλα αυτά, ένα πρωί που έγραφα στο σαλόνι και ένιωσα τα πόδια μου να

πονάνε από το κρύο, είδα στο αερόθερμο ότι η θερμοκρασία μέσα στο σπίτι

ήταν 12 βαθμοί.

Και δεν μπορούσα να βάλω κλιματιστικά στο νοικιασμένο σπίτι, ούτε εί-

χε νόημα να τιγκάρω το σπίτι σόμπες και θερμαντικά κάθε είδους, που κο-

στίζουν πολύ, επίσης καταναλώ-

νουν πολύ και σε ένα άλλο σπίτι

πιθανώς θα σου είναι άχρηστα.

Οι χειμώνες χωρίς θέρμανση εί-

ναι από τις εφιαλτικότερες ανα-

μνήσεις της ζωής μου. Δεν είναι

ότι είμαι άνετη με τα χρήματα, αλ-

λά προτιμώ να μη φάω παρά να

κρυώνω. Και τελικά, ναι, μπορεί

σε σχέση με άλλους ανθρώπους να

είμαι και κάπως άνετη. Το θέμα εί-

ναι άλλο όμως. 

Πώς ζεις όταν 
δεν έχεις λεφτά
να ζεστάνεις 
το σπίτι σου; 

Είναι 21 Νοεμβρίου τώρα που τα

γράφω αυτά και ήδη έχει πιάσει

αρκετό κρύο. Τα σπίτια μας, που

δεν φτιάχτηκαν για να αντέχουν

στο κρύο, είναι ήδη παγωμένα. Από

όσους ρωτάω γύρω γύρω, ελάχιστοι

έχουν ανάψει θέρμανση. Και όσοι

έχουν ανάψει είναι άνθρωποι που

έχουν μονοκατοικίες, ή τέλος πάν-

των ελέγχουν οι ίδιοι τα όσα γίνον-

ται στο κτήριο όπου μένουν. Οι υπό-

λοιποι «το καθυστερούν», ελπίζοντας προφανώς ότι ο καιρός, που

τόσο μας ευνόησε έως τώρα στο συγκεκριμένο θέμα, θα «γυρίσει»

πάλι και θα κάνει ζέστη. Ελπίζουν, δηλαδή, ότι στα τέλη Νοεμβρίου

στην Ελλάδα θα συνεχίσουμε να ζούμε ένα ατελείωτο καλοκαίρι,

μπας και γλιτώσουν μερικές μέρες ή και βδομάδες πετρέλαιο. 

Το πετρέλαιο φέτος τον χειμώνα αναμένεται να κυμανθεί περί το

1,5 ευρώ το λίτρο, μείον τις επιδοτήσεις που θα πάρουν όσοι τις δι-

καιούνται και οι οποίες -φυσικά- καλύπτουν ένα πολύ μικρό μέρος

του κόστους. Οι επιδοτήσεις δεν είναι οριζόντιες, έχουν εισοδηματι-

κά κριτήρια και έχουν σπρώξει μέχρι στιγμής περίπου 600.000 ανθρώπους

στη σχετική πλατφόρμα, από όσο διαβάζω. Πιο τυχεροί όσοι έχουν φυσικό

αέριο, αν και οι διαφορές δεν είναι τρομακτικές. Απλώς το αέριο έφυγε

από τις ουρανομήκεις τιμές στις οποίες είχε φτάσει όταν ξεκίνησε ο πόλε-

μος στην Ουκρανία. 

Όλο γκρινιάζεις, Μαρία. Όχι, δεν γκρινιάζω. Εκτός αν η αλήθεια ακούγε-

ται σαν γκρίνια, κάτι πολύ πιθανό. Είναι πολύ άσχημο πράγμα να ζεις χωρίς

θέρμανση ή -ακόμη χειρότερα- να προσποιείσαι ότι έχεις θέρμανση, ανά-

βοντας το καλοριφέρ τρεις ώρες τη μέρα. Και τις υπόλοιπες να σε τρώνε το

κρύο και η υγρασία και να κυκλοφορείς μέσα στο σπίτι σου ντυμένος σαν

να πηγαίνεις εκδρομή στις Άλπεις. Στην αρχή λες, εντάξει, μωρέ, δεν κά-

νει κρύο στην Ελλάδα (μέγα ψέμα), πόσο είναι; Τρεις μήνες; Θα τη βγάλου-

με. Πολλά μεγάλα ψέματα. Οι μήνες δεν είναι τρεις, είναι αρκετά περισσό-

τεροι και όχι, δεν τη βγάζεις. Εκνευρίζεσαι, το σπίτι σου μυρίζει από την

υγρασία, είσαι διαρκώς συναχωμένος ή και κρυωμένος, κοιμάσαι σε ένα

παγωμένο κρεβάτι, ξυπνάς σε ένα παγωμένο σπίτι, τρέχεις να ντυθείς μετά

το μπάνιο για να μην πάθεις πνευ-

μονία, δεν βρίσκεις θαλπωρή που-

θενά. 

Μια -σχεδόν- ζωή 
στα ίδια μας τα σπίτια

Νομίζω ότι όταν ξεκίνησα να

γράφω αυτό το κείμενο, αυτή ήταν

η λέξη που είχα στο μυαλό μου:

Θαλπωρή. 

Να ζεις σε ένα ζεστό σπίτι, με αρ-

κετό φαγητό, με αναμμένο το φως,

με το τηλέφωνό σου και το ίντερνέτ

σου, με όλα αυτά, τέλος πάντων, που

χρειάζεται ένα σπίτι το 2023 για να

θεωρείται λειτουργικό. Α, και να

μπορείς να τα πληρώσεις όλα αυτά,

βασικό αυτό.

Διαβάζω ότι φέτος οι άνθρωποι θα

το ρίξουν, λέει, πάλι στα καυσόξυλα,

που έχουν τεράστια ζήτηση. Και πες

εντάξει, άμα έχεις τζάκι, να κάψεις

κι ένα ξύλο πού και πού. Άμα δεν

έχεις; Πού θα τα κάψεις, στον φούρ-

νο; Για να μην κουβεντιάσουμε το

γεγονός ότι δεν κάνει καλό να καίμε

ξύλα, πολλώ δε μάλλον να καίμε ότι

βρούμε μπροστά μας, όπως αναγκα-

στικά κάνουν οι περισσότεροι, είναι ένα πράγμα που λέγεται κλιμα-

τική αλλαγή και δεν το βοηθά καθόλου η καύση των ξύλων.

Ρεύματα, πετρέλαια, τα πάντα όλα στον Θεό, λοιπόν, και φέτος τον

χειμώνα, θα περάσουμε υπέροχα εδώ στον πάτο του ευρωπαϊκού πα-

ραδείσου. Μην μπείτε καν στη διαδικασία να με ρωτήσετε αν είναι

αλλιώς στις άλλες χώρες. Θα σας απαντήσω με τα λόγια του πατέρα

των παιδιών μου, ο οποίος γεννήθηκε και μεγάλωσε σε μια από τις

πιο παγωμένες χώρες του γνωστού σύμπαντος, την Πολωνία. «Όσο

έχω κρυώσει στην Ελλάδα, δεν έχω κρυώσει ποτέ στη ζωή μου», μου

είχε πει μετά τον πρώτο του χειμώνα εδώ. 

Η μετακόμιση στον ευρωπαϊκό Βορρά φαντάζει όντως ως μια καλή λύση,

μπας και γλιτώσουμε -και- από το κρύο…

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ωραία παγώνουμε 
και φέτος



Τ
εράστια κινητικότητα επικρατεί στις αρ-
χές ασφαλείας της χώρας, κυρίως λόγω
του όγκου των μεταναστευτικών ροών

που εισέρχονται στη χώρα μας και θέτουν εν
κινδύνω την εσωτερική ασφάλεια. Η ΕΥΠ
κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για εξωτερι-
κές απειλές, για κατασκοπευτικές δράσεις αλ-
λά και για τη δράση τρομοκρατικών ομάδων βί-
αιου εξτρεμισμού. 

Όλα τα παραπάνω καταγράφονται αναλυτικά
στην έκθεση πεπραγμένων που συνέταξε για
πρώτη φορά στην ιστορία της η Εθνική Υπηρε-
σία Πληροφοριών. Η έκθεση αυτή φέρει τον
τίτλο «Ετήσια έκθεση προτεραιοτήτων και το-
μέων δράσης» και αφορά το διάστημα Σεπτεμ-
βρίου 2022-Αυγούστου 2023.

Όπως αναφέρει ο διοικητής της υπηρεσίας
Θεμιστοκλής Δεμίρης, έχει ως στόχο μεταξύ
άλλων τον εξωραϊσμό του προφίλ της υπηρε-
σίας στο πλαίσιο λειτουργίας ξένων κρατών
που έχουν μεγάλη τεχνογνωσία σε αυτά τα ζη-
τήματα. «Εγκαινιάζεται και στη χώρα μας μια
πρακτική που έχει δοκιμαστεί με επιτυχία από
πολλές αντίστοιχες υπηρεσίες στο εξωτερικό»,
αναφέρεται σε εισαγωγικό σημείωμα που συ-
νέταξε ο επικεφαλής της ΕΥΠ κ. Δεμίρης.

Δράση ξένων κατασκόπων
Στην έκθεσή της η ΕΥΠ χαρακτηρίζει τη

δράση ξένων κατασκόπων ως κύρια απειλή
για την ασφάλεια σε εθνικό και ευρωπαϊκό
επίπεδο, κάνοντας αναφορά στη Ρωσίδα με
πλαστό όνομα «Μαρία Τσάλα», η δράση της
οποίας αποκαλύφθηκε στις αρχές του έτους
στο Παγκράτι. Μνεία γίνεται επίσης και στον
39χρονο Ρώσο με το μικρό όνομα «Αλέξαν-
δρος», ο οποίος βρέθηκε στο επίκεντρο έρευ-
νας της αυστριακής υπηρεσίας πληροφοριών
και -όπως προέκυψε- ταξίδευε στην Ελλάδα
έχοντας αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια με
πλαστά δικαιολογητικά.

Η ΕΥΠ χαρακτηρίζει την τρομοκρατία ως μια
από τις σημαντικότερες προκλήσεις για την
ασφάλεια παγκοσμίως και για την Ελλάδα, ση-
μειώνοντας ότι βρίσκεται σε διαρκή επαγρύ-
πνηση για τον κίνδυνο των επονομαζόμενων
«μοναχικών λύκων» αλλά και για το ενδεχόμε-
νο «παρείσφρησης τρομοκρατών στις μετανα-
στευτικές ροές». 

Στο πεδίο της παράνομης μετανάστευσης,

στην έκθεση πεπραγμένων της υπηρεσίας γί-
νεται αναφορά στην υπόθεση της «μικρής Μα-
ρίας» με την επισήμανση ότι «στο πλαίσιο πλη-
ροφοριακής επιχείρησης, αποκαλύφθηκε κα-
τασκευασμένο αφήγημα μεταναστών σχετικά
με τη δήθεν ύπαρξη νεκρού ανήλικου κοριτσι-
ού». Υπάρχει ακόμα αναφορά σε έρευνα -την
άνοιξη του 2023- για τη δράση λαθροδιακινη-
τών στη Λέσβο και τον σχηματισμό από την
ΕΛΑΣ δικογραφίας σε βάρος και μελών Μη
Κυβερνητικών Οργανώσεων. 

Κυβερνοεπιθέσεις
Στο κομμάτι των νέων απειλών, ενδιαφέρον

παρουσιάζουν γεγονότα που μπορεί να απο-
τελέσουν κινδύνους ασφαλείας που απορρέ-
ουν από τη χρήση τεχνολογικών προϊόντων
και εγκατάσταση συστημάτων παρακολούθη-
σης σε κρίσιμες υποδομές της χώρας, ενώ εί-
ναι υπαρκτό και το ενδεχόμενο δημιουργίας
διαδικτυακών πυλών μέσω των οποίων μπο-
ρούν να πραγματοποιηθούν στοχευμένες κυ-
βερνοεπιθέσεις. 

Επίσης, στον τομέα αυτό εντάσσονται και οι
χημικές, βιολογικές, ραδιολογικές και πυρηνι-
κές απειλές (ΧΒΡΠ), αποτελώντας σημαντι-
κούς κινδύνους στον σύγχρονο κόσμο. Ακόμα
μία πρόκληση αποτελεί και η αντιμετώπιση και
αναγνώριση απειλών εκ των έσω (insider thre-
ats), οι οποίες αφορούν άτομα ή ομάδες ατό-
μων που έχουν πρόσβαση σε ευαίσθητα εθνικά
περιουσιακά στοιχεία, διαβαθμισμένες πληρο-
φορίες ή κρίσιμης σημασίας υποδομές και
ενεργούν σκόπιμα ενάντια στα βέλτιστα συμ-
φέροντα της χώρας μας.  Η σημασία των απει-
λών αυτών δεν πρέπει να υποτιμάται, καθώς
έχουν τη δυνατότητα να προκαλέσουν σοβαρές
ζημιές, να προκαλέσουν διαρροές κρατικών
μυστικών ή να διαταράξουν βασικές υπηρε-
σίες που είναι κρίσιμες για τη λειτουργία του
κράτους. Η αντιμετώπιση των απειλών εκ των
έσω αποτελεί βασική προτεραιότητα και είναι
απαραίτητη για τη διαφύλαξη της κυριαρχίας
και της ασφάλειας της χώρας μας.
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ΤΙ ΦΟΒΑΤΑΙ Η ΕΥΠ

Κατάσκοποι και 
εξωτερικές απειλές 

Πρώτη φορά έκθεση
πεπραγμένων από την Εθνική
Υπηρεσία Πληροφοριών 
- Ποιες υποθέσεις απασχολούν
τις αρχές ασφαλείας της χώρας 
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Μ
όνιμες φοροελαφρύνσεις για νοι-
κοκυριά, ιδιοκτήτες ακινήτων και
επιχειρήσεις, αυξήσεις μισθών και

συντάξεων, έκτακτες εισοδηματικές ενισχύ-
σεις και επιδόματα αλλά και περαιτέρω μεί-
ωση της φοροδιαφυγής προβλέπει το τελικό
κείμενο του νέου προϋπολογισμού του 2024,

το οποίο κατέθεσε χθες στη
Βουλή ο υπουργός Οικονο-
μικών Κωστής Χατζηδάκης.

Το πακέτο παροχών έχει
συνολικό δημοσιονομικό
κόστος 2 δισ. ευρώ για το
2024, με τη μερίδα του λέον-
τος να ανήκει στο νέο μισθο-
λόγιο στο Δημόσιο, που θα

κοστίσει πάνω από 900 εκατ. ευρώ. Ωστόσο,
προβλέπεται επιπλέον αύξηση 1,6 δισ. ευρώ
στις εισπράξεις από φόρους λόγω της ισχυ-
ρής ανάπτυξης, των αυξήσεων στις αποδο-
χές των εργαζομένων αλλά και του νέου κα-
θεστώτος φορολόγησης των ελευθέρων
επαγγελματιών.

Ελαφρύνσεις
Στην πραγματικότητα, στον νέο προϋπολο-

γισμό ενσωματώνονται όλες οι φοροελα-
φρύνσεις που είχαν εξαγγελθεί προεκλογικά
από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
και ειδικότερα:
�Η επιστροφή του ΕΦΚ στο πετρέλαιο κίνη-
σης στους αγρότες εντός του 2023 με δημο-
σιονομικό κόστος 79 εκατ. ευρώ.
� Έκπτωση 10% στον λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ
για τους ιδιοκτήτες ακινήτων που έχουν
ασφαλίσει τις κατοικίες τους από φυσικές
καταστροφές, οι οποίοι θα κερδίσουν.
�Μονιμοποίηση του μέτρου των μειωμένων
συντελεστών ΦΠΑ σε μεταφορές (πλην ταξί),
στο τουριστικό πακέτο, στα γυμναστήρια, στις
σχολές χορού, στα εισιτήρια σε θέατρα και κι-
νηματογράφους και διατήρηση για ένα ακόμη
6μηνο έως το τέλος Ιουνίου 2024 του μειωμέ-
νου συντελεστή ΦΠΑ σε καφέ και ταξί.
�Αύξηση του αφορολόγητου ορίου κατά 1.000
ευρώ στους φορολογούμενους με ένα ή πε-
ρισσότερα εξαρτώμενα τέκνα (δημοσιονομικό
κόστος 135 εκατ. ευρώ για το 2024). Από τον
Ιανουάριο του 2024 οι μισθωτοί, οι συνταξιού-
χοι και οι κατ’ επάγγελμα αγρότες θα δουν μεί-
ωση του φόρου, εφόσον έχουν παιδιά.

�Μείωση του φόρου συγκέντρωσης κεφα-
λαίων από 0,5% σε 0,2% (ετήσιο δημοσιονομι-
κό κόστος 22 εκατ. ευρώ) και μείωση κατά
50% του φόρου χρηματιστηριακών συναλλα-
γών (ετήσιο δημοσιονομικό κόστος 21 εκατ.
ευρώ) και κατάργηση του φόρου τόκων ομο-
λόγων σε κρατικά ομόλογα (ετήσιο δημοσιο-
νομικό κόστος 7 εκατ. ευρώ).

Βασικές παρεμβάσεις
Επίσης, αναμορφώνεται το μισθολόγιο του

δημόσιου τομέα για την ενίσχυση των εισο-
δημάτων στον δημόσιο τομέα, τη στήριξη σε
μεγαλύτερο βαθμό των χαμηλόμισθων δη-
μοσίων υπαλλήλων, των οικογενειών με παι-
διά και όσων κατέχουν θέση ευθύνης στο
Δημόσιο (συνολικό δημοσιονομικό κόστος
25 εκατ. ευρώ για το 2023 και 931 εκατ. ευρώ
για το 2024). 

Οι βασικές παρεμβάσεις αφορούν την ορι-
ζόντια αύξηση κατά 70 ευρώ στον βασικό μι-
σθό, την αύξηση της οικογενειακής παροχής
από 20 έως 50 ευρώ μηνιαίως, την αύξηση
των επιδομάτων θέσης ευθύνης κατά 30% και
την αύξηση του επιδόματος παραμεθορίου
και ειδικών συνθηκών εργασίας στα στελέχη
των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων

Ασφαλείας. Παράλληλα, αυξάνεται το μισθο-
λόγιο των μελών ΔΕΠ, καθώς και τα έξοδα
μετακίνησης και διανυκτέρευσης του πολιτι-
κού και ένστολου προσωπικού.

Αναπροσαρμογή συντάξεων
Ακόμη, θεσμοθετήθηκαν αυξήσεις με ετή-

σιο κόστος 7 εκατ. ευρώ για την αναπροσαρ-
μογή των συντάξεων ειδικών κατηγοριών, οι
οποίες υπάγονται στη δικαιοδοσία του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών-ΓΛΚ. Λόγω της αναδρομικής ισχύος
της ρύθμισης, ανάλογα με την κατηγορία των
συνταξιούχων, το δημοσιονομικό κόστος
εκτιμάται σε 5 εκατ. ευρώ για το 2023 και 56
εκατ. ευρώ το 2024.
�Θεσμοθετείται μόνιμη παροχή ύψους 150
ευρώ για την πραγματοποίηση αγορών από
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους
τομείς του πολιτισμού, του τουρισμού και των
μεταφορών, στο πλαίσιο της οικονομικής ενί-
σχυσης περίπου 200.000 νέων ηλικίας 18 και
19 ετών (συνολικό δημοσιονομικό κόστος 31
εκατ. ευρώ για καθένα από τα έτη 2023 και
2024).
� Παρέχεται τον Δεκέμβριο 2023 έκτακτη
ενίσχυση από 100 έως 200 ευρώ με δημοσιο-

νομικό κόστος 107 εκατ. ευρώ για την οικο-
νομική στήριξη περίπου 750.000 συνταξιού-
χων με συντάξεις έως 1.600 ευρώ που έχουν
προσωπική διαφορά άνω των 10 ευρώ.
�Μονιμοποιείται η πλήρης απαλλαγή περί-
που 200.000 πρώην δικαιούχων ΕΚΑΣ από τη
συμμετοχή τους στη φαρμακευτική δαπάνη
(δημοσιονομικό κόστος 38 εκατ. ευρώ κατ’
έτος).
� Αυξάνεται από τον Δεκέμβριο 2023 κατά
8% το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα για την
εισοδηματική ενίσχυση περίπου 225.000
ευάλωτων νοικοκυριών (δημοσιονομικό κό-
στος 4 εκατ. ευρώ για το 2023 και 43 εκατ. ευ-
ρώ για το 2024).
� Επεκτείνεται το επίδομα μητρότητας από
το 2024 στους ελεύθερους επαγγελματίες
και τους αγρότες στους εννέα μήνες, για την
αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας και τη
στήριξη της οικογένειας, σε συνέχεια και της
ήδη θεσμοθετημένης αύξησης σε εννέα μή-
νες για τους μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα
(δημοσιονομικό κόστος 40 εκατ. ευρώ για το
2024).
�Προβλέπεται ο διπλασιασμός του επιτυχη-
μένου προγράμματος «Σπίτι μου» με επιπλέ-
ον 375 εκατ. ευρώ υπό μορφή δανείων, για
την αντιμετώπιση του ιδιαίτερα έντονου στε-
γαστικού προβλήματος, ιδίως των νέων ατό-
μων και τη στήριξη του οικογενειακού προ-
γραμματισμού.
�Επιπλέον, από τον Ιανουάριο 2024 αναμέ-
νεται να μονιμοποιηθεί ο μειωμένος συντελε-
στής ΦΠΑ που εφαρμόστηκε από την περίοδο
της πανδημίας Covid-19 στις μεταφορές, στα
γυμναστήρια και σχολές χορού, στους κινη-
ματογράφους και σε μία σειρά αγαθών σχετι-
ζόμενα με τη δημόσια υγεία, με εκτιμώμενο
κόστος 305 εκατ. ευρώ κατ’ έτος.

Tι «δώρα»
φέρνει ο νέος

προϋπολογισμός

Κατατέθηκε χθες στη Βουλή 
το τελικό κείμενό του 
από τον υπουργό Οικονομικών -
Τι προβλέπει για δημόσιους
υπαλλήλους, αποδοχές
μισθωτών, επιδόματα 
και φοροδιαφυγή

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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«

Ο
ευρωβουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Στέλιος
Κυμπουρόπουλος, μιλώντας στην «Political»,
στέκεται στο νούμερο ένα πρόβλημα της ακρίβει-

ας, που ταλαιπωρεί καθημερινά χιλιάδες ελληνικά νοικο-
κυριά, ενώ αναφέρεται και στις παρεμβάσεις του Έλληνα
πρωθυπουργού, οι οποίες έχουν ισχυροποιήσει το διε-
θνές αποτύπωμα της χώρας μας. Επιπλέον, στέκε-
ται στη θετική πορεία της ελληνικής οικονομίας τα
τελευταία χρόνια κάνοντας λόγο για «καλύτερες
μέρες», οι οποίες θα επηρεάσουν τις ζωές των Ελ-
λήνων με θετικό τρόπο. «Η Ελλάδα κερδίζει τους
οίκους αξιολόγησης, ξένοι κολοσσοί και ξένες
επιχειρήσεις εμπιστεύονται τη χώρα μας και η κυ-
βέρνηση δίνει στο μέτρο του δυνατού τις προϋπο-
θέσεις εκείνες για την προώθηση και ανάπτυξη
της επιχειρηματικότητας», αναφέρει μεταξύ άλλων ο κ.
Κυμπουρόπουλος στη συνέντευξή του στην «Political». 

Η ακρίβεια επιμένει. Τι άλλο μπορεί να γίνει για να
αντιμετωπιστεί;

Η χώρα μας, μετά από δύσκολα χρόνια κρίσης και
μνημονίων, καλείται να προστατεύσει τους πολίτες
της ορθώνοντας ένα «τείχος οικονομίας». Έτσι η ση-
μερινή κυβέρνηση έχει προχωρήσει στη θέσπιση μέ-

τρων που σκοπό έχουν να ανακουφίσουν τα
νοικοκυριά, με μοναδικό κριτήριο την καλύτε-
ρη διαβίωση όλων.

Μιλώντας με παραδείγματα: Έχει καθιερώσει
την ειδική σήμανση «Μόνιμη μείωση τιμής» στα
ράφια των καταστημάτων λιανικής πώλησης, την
ανακοίνωση λιανικών τιμών πώλησης των οπω-
ροκηπευτικών και από 1ης/1/2024 δίνει τη δυνα-
τότητα νέου τιμολογίου ρεύματος. Στα παραπάνω

προστίθενται και μια σειρά από μέτρα, όπως η έκτακτη
ενίσχυση ενεργειακά ευάλωτων νοικοκυριών με βάση

τις ανάγκες για ηλεκτρική ενέργεια, την επιδότηση του
κοινωνικού τιμολογίου και το νέο πρόγραμμα «Απόλ-
λων».

Το νέο αυτό πρόγραμμα έχει ως στόχο να παράγει
φθηνή ηλεκτρική ενέργεια για τους δήμους και δωρεάν
ρεύμα για ενεργειακά ευάλωτα νοικοκυριά, το οποίο θα
παράγεται από 11 φωτοβολταϊκά πάρκα συνολικής
ισχύος 1,1 GW. 

Είναι ένα πάρα πολύ ωφέλιμο εγχείρημα που θα εξοι-
κονομήσει σημαντικά χρηματικά κονδύλια που διατί-
θενται από τον προϋπολογισμό της κεντρικής εξουσίας
στους ΟΤΑ και θα προσφέρει βοήθεια στα νοικοκυριά
που χρήζουν ανάγκης, καθώς θα εξοικονομήσει ενέρ-
γεια. Το ερώτημα όμως παραμένει. Είναι αρκετά αυτά τα
μέτρα; Αυτό που με σιγουριά μπορούμε να πούμε είναι
ότι έχουν έναν μόνιμο χαρακτήρα και μας εξασφαλίζουν
μια δημοσιονομική σταθερότητα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η χώρα μας, μετά από δύσκολα 
χρόνια κρίσης και μνημονίων, καλείται

να προστατεύσει τους πολίτες της
ορθώνοντας ένα «τείχος οικονομίας».

Έτσι η σημερινή κυβέρνηση 
έχει προχωρήσει στη θέσπιση μέτρων

που σκοπό έχουν να ανακουφίσουν 
τα νοικοκυριά, με μοναδικό κριτήριο 

την καλύτερη διαβίωση όλων
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στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Οι παρεμβάσεις Μητσοτάκη 
ισχυροποίησαν 

το διεθνές μας αποτύπωμα»
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Ο πρωθυπουργός με παρεμβάσεις του αποδεικνύει
έμπρακτα πως έχει ισχυροποιηθεί η θέση της
χώρας στο διεθνές στερέωμα. Ποσό σημαντικές
είναι οι παρεμβάσεις που έχουν γίνει;

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και ο πρόεδρός
μας Κυριάκος Μητσοτάκης ανέλαβαν τις τύχες της χώ-
ρας σε μια πολύ κρίσιμη χρονική συγκυρία, με το κύρος
της Ελλάδας στο διεθνές στερέωμα να μην είναι το κα-
λύτερο.

Ο πρωθυπουργός κατάφερε σε άμεσο χρονικό διά-
στημα να αποκαταστήσει την εικόνα της χώρας στο
εξωτερικό και να προβεί σε κινήσεις ουσίας που πα-
γιώνουν τη θέση της Ελλάδας στη διεθνή σκακιέρα, κα-
θιστώντας τη σημαντικό παίκτη και υπολογίσιμη δύνα-
μη στην ιδιαίτερα ευαίσθητη περιοχή της Νοτιοανατο-
λικής Μεσογείου και όχι μόνο. Κινήσεις όπως η σύνα-
ψη του Ελληνοαιγυπτιακού Συμφώνου Θαλάσσης, σχε-
τικά με τα δικαιώματα γεώτρησης πετρελαίου και φυσι-
κού αερίου στη Μεσόγειο Θάλασσα και τη δημιουργία
ΑΟΖ, και η προστασία των ελληνικών και ευρωπαϊκών
συνόρων από τις προσφυγικές και μεταναστευτικές ρο-
ές ήταν καταλυτικές.

Η θέση της χώρας, όμως, δεν ισχυροποιήθηκε μόνο
για τα παραπάνω. Δοκιμάστηκε και έδωσε πειστήρια
στα πολύ δύσκολα, όπως με την υγειονομική κρίση και
την ξεκάθαρη θέση που είχε στον πόλεμο της Ουκρα-
νίας και τώρα με τα όσα συμβαίνουν στη Λωρίδα της Γά-
ζας. Σε πολλές των περιπτώσεων, τακτικές και πρακτι-
κές στις οποίες προέβη η ελληνική κυβέρνηση επιβρα-
βεύτηκαν και υιοθετήθηκαν από τις ηγεσίες και άλλων
κρατών, αποτελώντας τη μεγαλύτερη αναγνώριση. Ξε-
χωριστή δε και ιστορική στιγμή για το έθνος μας αποτέ-
λεσε η ομιλία του πρωθυπουργού στο Κογκρέσο των
ΗΠΑ, με την οποία η Ελλάδα επέστρεψε δυναμικά στο
παγκόσμιο και περιφερειακό γίγνεσθαι, ως ηγέτιδα δύ-
ναμη στα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη,
αποτελώντας εγγυήτρια σταθερότητας, ανάπτυξης και
ειρήνης. Το παραπάνω μετουσιώνεται στην πράξη και
με την εγκατάσταση πλήθους ξένων επιχειρήσεων και
κέντρων καινοτομιών που επιλέγουν τη χώρα μας. Η
Ελλάδα πλέον είναι μια υπολογίσιμη φωνή μέσα στην
ευρωπαϊκή οικογένεια.

Τι πιστεύετε για την πορεία της ελληνικής
οικονομίας;

Η ελληνική οικονομία σημειώνει βήματα προόδου και
μόνο θετική προμηνύεται να είναι. Δεν αποτελεί ευχή
αλλά πραγματικότητα κοιτάζοντας τους δείκτες ανά-
πτυξης. Η ανεργία στη χώρα αριθμεί, σύμφωνα με τα
ποσοστά του Αυγούστου, περί 10% αντί του 12,1% τον ίδιο
μήνα του 2022. Η χώρα μπορεί να τρέξει με γρήγορους
ρυθμούς. Η Ελλάδα κερδίζει τους οίκους αξιολόγησης,
ξένοι κολοσσοί και ξένες επιχειρήσεις εμπιστεύονται
τη χώρα μας και η κυβέρνηση δίνει στο μέτρο του δυνα-
τού τις προϋποθέσεις εκείνες για την προώθηση και
ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας. Ξημερώνουν ακό-
μη καλύτερες ημέρες και σύντομα αυτές οι αναφερό-
μενες αλλαγές θα επηρεάζουν άμεσα και θετικά τις
ζωές όλων μας

Ας πάμε στο μεγάλο θέμα της κλιματικής κρίσης.
Τον προσεχή Δεκέμβριο θα πραγματοποιηθεί η
Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την
Κλιματική Αλλαγή (COP28) στο Ντουμπάι. Ως
μέλος της Επιτροπής Περιβάλλοντος, Δημόσιας
Υγείας και Ασφάλειας των Τροφίμων στο
Ευρωκοινοβούλιο ενημερώστε μας τι
αναμένουμε να δούμε από την Ελλάδα και την ΕΕ;

Η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική
Αλλαγή γίνεται κάθε χρόνο με σκοπό να υπάρξει ένας
παγκόσμιος συντονισμός με δράσεις και στόχους για
την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης. Η αποστολή
του Ευρωκοινοβουλίου στην οποία συμμετέχω ως εκ-
πρόσωπος του ΕΛΚ για την Επιτροπή Περιβάλλοντος,
Δημόσιας Υγείας και Ασφάλειας των Τροφίμων θα ανα-

δείξει τις νομοθετικές πρωτοβουλίες που έχουμε ολο-
κληρώσει αλλά και συνεχίζουμε να διαμορφώνουμε,
αφού η Ευρώπη είναι ο πραγματικός ηγέτης της πράσι-
νης μετάβασης.

Είμαι ιδιαίτερα ενθουσιασμένος για την παρουσία
μου στη συγκεκριμένη διάσκεψη, καθώς για πρώτη
φορά θα υπάρχει ελληνικό περίπτερο στο πλαίσιο της
έκθεσης από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας και θα πραγματοποιηθούν εκδηλώσεις που στο σύ-
νολό τους θα αναδείξουν τόσο τη στρατηγική όσο και τα
βήματα της Ελλάδας στους άξονες της ενεργειακής με-
τάβασης. Η Ελλάδα επενδύει συνεχώς και σταθερά στις
ΑΠΕ και στη διασύνδεση με τα κράτη της Νοτιοανατολι-
κής Μεσογείου, αναβαθμίζοντας τη θέση της σε έναν
ενεργειακό κόμβο της Ευρώπης.
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κνευρισμό έχει προκαλέσει εντός
του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και σε οπαδούς
του κόμματος η στάση της ομάδας

Αχτσιόγλου, που ναι μεν έχει πάρει την
απόφαση να αποχωρήσει από το κόμμα,
χωρίς όμως να ανακοινώσει το «πότε». Ο
λόγος; Όλοι καταλαβαίνουν ότι με 3,5 χρό-

νια -υπό φυσιολογικές
συνθήκες- να απομένουν
μέχρι τις επόμενες κάλπες,
ο νέος φορέας που θα δη-
μιουργήσουν ομάδα
Αχτσιόγλου και Ομπρέλα
δεν μπορεί να μην παρεμ-
βαίνει στη Βουλή.

Έλα όμως που η ζωή τα
έφερε έτσι που και οι δύο ομάδες μαζί, η
μια που έφυγε και η άλλη που βρίσκεται με
το ένα πόδι εκτός, μετρούν μόλις εννέα από
τους 47 βουλευτές του κόμματος. Προς το
παρόν μαζί με τις δυνάμεις της Ομπρέλας
από το κόμμα έχουν αποχωρήσει ο άτυπος
επικεφαλής της Ευκλείδης Τσακαλώτος
και η Πέτη Πέρκα.

Η ομάδα Αχτσιόγλου, από την άλλη, με-
τράει επτά βουλευτές. Την ίδια την Έφη
Αχτσιόγλου, τον Δημήτρη Τζανακόπου-
λο, τη Μερόπη Τζούφη, τον Αλέξη Χαρί-
τση, τη Σία Αναγνωστοπούλου, τη Θεανώ
Φωτίου και τον Νάσο Ηλιόπουλο. Σύνολο
εννέα. 

Δημοσκοπική καθίζηση
Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, μιλώντας στο

κεντρικό δελτίο ειδήσεων του ΑΝΤ1 το
βράδυ της Δευτέρας, εμφανίστηκε ιδιαίτε-
ρα αισιόδοξος για δέκα ή και δώδεκα βου-
λευτές που θα έχει η νέα Κοινοβουλευτική
Ομάδα που θα δημιουργηθεί. Πού στηρίζει
την αισιοδοξία του αυτή ο επικεφαλής της
Ομπρέλας; Στο ότι υπάρχει «δεξαμενή» αλ-
λά και στη δημοσκοπική καθίζηση του Στέ-
φανου Κασσελάκη. Καταρχάς, υπάρχουν
πέντε ή έξι βουλευτές που στήριξαν την
Έφη Αχτσιόγλου στις εσωκομματικές
εκλογές και θα μπορούσαν να σκεφτούν
την έξοδο μαζί της. Ανασταλτικός παρά-
γοντας είναι το γεγονός ότι κάποιοι εξ αυ-
τών έχουν δεχτεί στελεχιακές θέσεις στις
ΕΠΕΚΕ του κόμματος.

Αυτοί που βρίσκονται εκτός ΕΠΕΚΕ είναι
ο μειονοτικός βουλευτής Ζεϊμπέκ Χουσεΐν
και η Μαρίνα Κοντοτόλη. 

Η τελευταία είχε στηρίξει με πάθος την
υποψηφιότητα της Έφης Αχτσιόγλου για
τη διαδοχή του Αλέξη Τσίπρα, όμως από
την εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη και

έπειτα δεν έχει ξανακουστεί. Από την άλ-
λη, «στενό μαρκάρισμα» φέρεται να γί-
νεται σε Κωνσταντίνο Μπάρκα και Γιώρ-
γο Ψυχογιό. Αμφότεροι στήριξαν την
Έφη Αχτσιόγλου, με τον πρώτο να προέρ-
χεται από τους 6+6 και τον δεύτερο από
την Ομπρέλα να έχουν δεχτεί όμως

«χαρτοφυλάκιο» παρά την αντίθετη
γραμμή της ομάδας Αχτσιόγλου.

Στη σκιώδη κυβέρνηση
Τα δύο στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ πέρασαν με

τη μεριά του προέδρου όταν ανέλαβαν θέ-
ση στη σκιώδη κυβέρνηση που ανακοίνω-
σε. Ο Γιώργος Ψυχογιός ανέλαβε αναπλη-
ρωτής τομεάρχης Μετανάστευσης και
Ασύλου, ενώ ο Κώστας Μπάρκας έχει ανα-
λάβει τη θέση του τομεάρχη Προστασίας
του Πολίτη. 

Ο Κώστας Μπάρκας και η Μαρίνα Κοντο-
τόλη βρίσκονταν μάλιστα πίσω από την
πρώην υπουργό Εργασίας το βράδυ του β’
γύρου των εσωκομματικών εκλογών, όταν
εκείνη έκανε δηλώσεις στις κάμερες.

Όσο πάντως ο ΣΥΡΙΖΑ θα συνεχίσει να κι-
νείται μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας τόσο
περισσότερο το ένστικτο της πολιτικής επι-
βίωσης των βουλευτών του θα λειτουργεί
και θα ψάχνουν να «ποντάρουν» στο πρό-
σωπο που θεωρούν πιο πιθανό να τους οδη-
γήσει στην επανεκλογή. Υπάρχει και ένα άλ-
λο ενδεχόμενο που θα μπορούσε να «παί-
ξει». Στη Βουλή βρίσκονται δύο ανεξαρτη-
τοποιηθέντες βουλευτές από την Πλεύση
Ελευθερίας, οι οποίοι θα μπορούσαν να
αξιοποιηθούν, δίνοντας τη δυνατότητα για
σχηματισμό Κοινοβουλευτικής Ομάδας.
Δεν θα ήθελαν όμως κάποιο αντάλλαγμα για
τη βοήθειά τους αυτή; Πιθανώς.

«Δεν ήμουν ο εαυτός μου»
Ο Στέφανος Κασσελάκης στη συνομιλία

του με τους καθηγητές Ξενοφώντα Κοντιά-
δη και Αντώνη Λιάκο για το βιβλίο του πρώ-
του «Το φαινόμενο Κασσελάκη», σε εκδή-
λωση που έλαβε χώρα στην ΕΣΗΕΑ, δήλω-
σε «δεν ήμουν ο εαυτός μου στην Κεντρική
Επιτροπή». Με βάση πάντως όσα έχει δεί-
ξει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος εξε-
λέγη γιατί «είμαι αυτός που θα κερδίσει τον
Μητσοτάκη», προς το παρόν δυσκολεύεται
να κερδίσει τον... Δημήτρη Νατσιό. Σε μια
ακόμη δημοσκόπηση (αυτή της Prorata),
που δημοσιεύτηκε την Τρίτη, ο ΣΥΡΙΖΑ όχι
μόνο εμφανίζεται τρίτο κόμμα πίσω από το
ΠΑΣΟΚ, αλλά αυτήν τη φορά παλεύει για
την 3η θέση με το ΚΚΕ, με το οποίο συγκεν-
τρώνει πλέον το ίδιο ποσοστό.

Στο ερώτημα ποιο κόμμα κάνει την πιο
ουσιαστική αντιπολίτευση, το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης εμφανίζε-
ται… πέμπτο και καταϊδρωμένο πίσω από
τις απαντήσεις «κανένα», το ΚΚΕ, το ΠΑ-
ΣΟΚ και η Ελληνική Λύση. Τέλος, ο ίδιος ο
Στέφανος Κασσελάκης υπολείπεται σε θε-
τικές γνώμες του πρωθυπουργού, του Δη-
μήτρη Κουτσούμπα, του Νίκου Ανδρουλά-
κη, της Ζωής Κωνσταντοπούλου και του
Κυριάκου Βελόπουλου. Πού να μην είχε
και επικοινωνιακό... χάρισμα.

«Σαφάρι»
από Αχτσιόγλου 
και Τσακαλώτο 

Παρά το στενό μαρκάρισμα
σε κάποιους βουλευτές 
να ενωθούν με τους 6+6 
και την Ομπρέλα 
για να σχηματίσουν 
Κοινοβουλευτική Ομάδα, 
το εγχείρημα κολλάει 
στην αγωνία τους για
την πολιτική τους επιβίωση

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ν
έα δεδομένα δημιούργησε η πανελ-
λαδική δημοσκόπηση της Opinion
(για το Action 24) πριν από λίγες μέ-

ρες, η οποία έδειξε για πρώτη φορά το ΠΑΣΟΚ
να περνά στη δεύτερη θέση, αφήνοντας τον
ΣΥΡΙΖΑ «καταϊδρωμένο» στην τρίτη. Αν και
στη Χαριλάου Τρικούπη πανηγυρίζουν στα
κρυφά, το σήμα που στέλνει ο Νίκος Ανδρου-
λάκης προς τα στελέχη του, σε μια προσπά-

θεια προφανώς να μιμηθεί τον
Κυριάκο Μητσοτάκη, είναι
«μακριά από επικοινωνιακά
στραβοπατήματα και συμπε-
ριφορές αλαζονείας».

Ήδη στελέχη της Χαριλάου
Τρικούπη επιμένουν ότι στις
ευρωεκλογές ο στόχος πρέπει
να είναι ένα ποσοστό γύρω στο

20% και προσθέτουν ότι προτεραιότητα πρέπει
να είναι η μείωση της διαφοράς από τη ΝΔ,
που σήμερα έχει την πρωτοκαθεδρία στο πο-
λιτικό σκηνικό, καθώς οι δημοσκοπήσεις τη
δείχνουν με ποσοστά γύρω στο 38,5%. Ο στε-
νός πυρήνας γύρω από τον Ανδρουλάκη πι-
στεύει ότι ένα υψηλό ποσοστό στις ευρωεκλο-
γές θα είναι το πρώτο βήμα για να δώσουν τη
μάχη των μαχών στις εθνικές εκλογές του
2027, με την ελπίδα να ξανακαθίσουν στα κυ-
βερνητικά έδρανα.

Βέβαια, στελέχη του ΠΑΣΟΚ με μακρά πολι-
τική πείρα προειδοποιούν ότι οι συγκρούσεις
στον ΣΥΡΙΖΑ δεν δημιουργούν απαραίτητα με-
γάλο ρεύμα ψηφοφόρων προς το ΠΑΣΟΚ. Μά-
λιστα, σημειώνουν ότι δεν έχει διαφανεί -του-
λάχιστον ακόμη- ούτε καν από μετρήσεις της
κοινής γνώμης σημαντική εισροή προς το ΠΑ-
ΣΟΚ από τη βάση του ΣΥΡΙΖΑ. Επίσης, θεω-
ρούν ότι η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ πρέπει να κινη-
θεί δυναμικά για να ενεργοποιήσει την κοινω-
νία με προτάσεις και αξιόπιστο σχέδιο διακυ-
βέρνησης απέναντι στην κυβέρνηση της ΝΔ.

Απ’ ό,τι φαίνεται, όμως, ο κ. Ανδρουλάκης
δεν δίνει και ιδιαίτερη σημασία σε αυτές τις...
ηττοπαθείς φωνές. Μάλλον νιώθει ότι είναι…
καβάλα στ’ άλογο και φαντασιώνεται τον εαυ-
τό του στον ρόλο του «μεγάλου τιμονιέρη», ο
οποίος θα ενώσει και θα ανασυγκροτήσει τον
χώρο της Κεντροαριστεράς για να τον οδηγή-
σει στη μεγάλη πορεία για την επανακατάλη-
ψη της εξουσίας. Ίσως να στέκεται και μπρο-
στά στον καθρέφτη του… προβάροντας το
πρωθυπουργικό κοστούμι, που ονειρεύεται
ότι θα φορέσει στις επόμενες εθνικές εκλο-
γές, αλλά το όνειρό του ίσως εξελιχθεί σε
εφιάλτη, μιας και αυξάνονται εντός του ΠΑ-
ΣΟΚ οι φωνές που αμφισβητούν τις ηγετικές
του ικανότητες.

Το... αντάρτικο του Οδυσσέα
Ήδη ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος έχει

αρχίσει το... αντάρτικο. Στην πρόσφατη συνε-
δρίαση της ΚΕ έλαμψε διά της απουσίας του
αλλά φρόντισε με τη δημοσιοποίηση της ομι-

λίας του να ταράξει τα νερά, αφήνοντας για
ακόμη μια φορά ξεκάθαρες αιχμές για την
αποτελεσματικότητα της ηγεσίας, δηλαδή του
Νίκου Ανδρουλάκη.

«Η δεύτερη θέση στις ευρωεκλογές είναι
στόχος που μας τον έστρωσε με ροδοπέταλα η
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Τώρα το ζητούμενο είναι
αν το ποσοστό θα μας δώσει σήμα προοπτικής
για το μέλλον ή όχι. Όσοι αυτό δεν το πιστέ-
ψουμε δεν θα μπορέσουμε και να το καταφέ-
ρουμε», σημείωσε με νόημα.

Αναφερόμενος δε στην κυβερνητική προ-
οπτική του κόμματος, ο αντιπρόεδρος της
Βουλής είπε αφήνοντας μπηχτές: «Ο κόσμος
θέλει στόχους για να σε ακολουθήσει. Αν κά-
ποιοι δουν το παραπάνω ως εσωκομματική
τρικλοποδιά, τους λέω ότι οι προσδοκίες του
κόσμου είναι αυτές». 

Ο κ. Κωνσταντινόπουλος ανέφερε επίσης
ότι από το αποτέλεσμα στις ευρωεκλογές θα
κριθούν το ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Ανδρουλάκης
και τόνισε ότι «ευθύνη της ηγεσίας είναι να
ακούσει, να σταθμίσει και να αποφασίσει ή να
συναποφασίσει τη στρατηγική της παράταξης
και να την οδηγήσει στη νίκη».

Πάντως, έχει αρχίσει για τα καλά η... γκρί-
νια «πράσινων» στελεχών για την τακτική που
ακολουθεί ο Νίκος Ανδρουλάκης, καθώς πι-
στεύουν ότι ο πρόεδρος με τη στάση του δεν
συμβάλλει σε κινητικότητα «από τα κάτω».
Αυτό, κατά την άποψη των συγκεκριμένων
στελεχών, τα οποία βρίσκονται είτε κοντά
στον Γιώργο Παπανδρέου είτε πρόσκεινται
στην Ανανεωτική Κίνηση, για να συμβεί χρει-
άζεται συμπράξεις σε τοπικό επίπεδο (πχ,
στους δήμους), σε συνδικαλιστικούς χώρους

και γενικότερα στην κοινωνία, με επιλογές
που να δίνουν μια διαφορετική πολιτική και
οικονομική προοπτική από αυτήν της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη ώστε να υπάρξουν στέρεες
μετακινήσεις.

«Αντιθεσμικός» ο Νίκος
Έντονες διαμαρτυρίες υπάρχουν και για τον

«αντιθεσμικό τρόπο» με τον οποίο λειτουργεί
ο Νίκος Ανδρουλάκης στο εσωτερικό του
κόμματος, καθώς πιστεύουν ότι με τη στάση
του μπλοκάρει το σχέδιο για την ενίσχυση της
διεισδυτικότητας του ΠΑΣΟΚ μέσα στην κοι-
νωνία.

Τον κατηγορούν επίσης ότι έχει υποβαθμί-
σει τα συλλογικά όργανα, αναφέροντας για
παράδειγμα το 31μελές Πολιτικό Συμβούλιο,
το οποίο δεν συνεδριάζει ούτε μία φορά τον
μήνα, όπως θα έπρεπε, και τα μέλη του δεν
έχουν χρεωμένους τομείς κ.ά. Εκείνο που
τους φοβίζει περισσότερο είναι ότι η εκλογική
άνοδος που παρατηρείται στο ΠΑΣΟΚ είναι
περισσότερο απότοκο όσων συμβαίνουν στον
ΣΥΡΙΖΑ και δεν οφείλεται στον αντίκτυπο που
θα έπρεπε να έχουν στην κοινωνία οι θέσεις
και πρωτοβουλίες του Κινήματος.

Επίσης, στελέχη της Ανανεωτικής Αριστε-
ράς προβάλλουν προτάσεις για τη διαμόρφω-
ση «μοντέλου Δούκα» (ο οποίος κατόρθωσε
να βγει δήμαρχος Αθηναίων στον β’ γύρο των
εκλογών διευρύνοντας το πεδίο των συμμα-
χιών του). Κατά την άποψή τους χρειάζεται να
μείνει ανοιχτή η «πόρτα» για διεύρυνση και να
προετοιμαστούν για τη δημιουργία ενός μεγά-
λου σχήματος από το προοδευτικό Κέντρο
έως την ανανεωτική Αριστερά. Ήδη υπάρχουν
προτάσεις για επιτροπή διεύρυνσης στο ΠΑ-
ΣΟΚ, η οποία θα υποδέχεται μέλη και στελέχη
που αποδεσμεύονται από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
ίσως και κάποιους απογοητευμένους ψηφο-
φόρους της ΝΔ.

Πού το πάει ο Λοβέρδος;
Επίσης, υπάρχει έντονη ανησυχία στη Χαρι-

λάου Τρικούπη και για το τι θα κάνει ο Ανδρέ-
ας Λοβέρδος, ο οποίος στην προχθεσινή του
συγκέντρωση άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο
της δημιουργίας πολιτικής κίνησης αλλά και
τη συμμετοχή στις επερχόμενες ευρωεκλο-
γές, ενώ εξηγώντας ποιο είναι το πολιτικό του
στίγμα «έδειξε» τον χώρο του Κέντρου.

Αν συμβεί κάτι τέτοιο, είναι σίγουρο ότι θα
συσπειρώσει στελέχη εντός του ΠΑΣΟΚ με
μεταρρυθμιστικές, φιλονεοδημοκρατικές θέ-
σεις, τα οποία, αν και έχασαν τη δυναμική τους
τουλάχιστον επικοινωνιακά μετά την αποχώ-
ρηση του Λοβέρδου, συνεχίζουν να επηρεά-
ζουν τμήμα «πράσινων» στελεχών πανελλαδι-
κά. Έτσι, είναι πολύ πιθανό η νέα πολιτική κί-
νηση, η οποία θα καλλιεργεί συνεργασίες με
το Κέντρο και την κεντροδεξιά, εντέλει να
οδηγηθεί σε συμμετοχή της στο ευρωψηφο-
δέλτιο της ΝΔ.

Ο Ανδρουλάκης 
ονειρεύεται...

πρωθυπουργιλίκι

Μπορεί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ να φαντασιώνεται ότι θα είναι 
ο επόμενος μεγάλος τιμονιέρης της χώρας, όμως την ίδια ώρα εντείνονται 

τα εσωκομματικά πυρά που αμφισβητούν τις ηγετικές του ικανότητες

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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Ο
ι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή
αναμένεται να κυριαρχήσουν
στην πρώτη σύνοδο υπουργών

Εξωτερικών της Ευρωμεσογειακής
Ομάδας Med-9, που θα πραγματοποι-
ηθεί σήμερα στη Μαδρίτη. 

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης αναμένεται να τονίσει ότι και
στο θέμα αυτό η Ελλάδα ακολουθεί μια
πολιτική αρχών, μια πάρα πολύ συγκε-
κριμένη πολιτική, η οποία δεν στηρίζε-
ται στην ισορροπία, στηρίζεται στο δί-
καιο. Θα επαναλάβει ότι η Ελλάδα
είναι κατά της τρομοκρατίας και
ότι την καταδικάζει απερίφραστα
καθώς και οποιαδήποτε μορφή
βίας κατά ανθρώπων, αλλά ότι εί-
ναι υπέρ του ανθρωπισμού. Με την
έννοια ότι θα πρέπει, όπως και σε
κάθε σύρραξη, να υπάρχουν αν-
θρωπιστικοί διάδρομοι, να είναι
δυνατόν οι ευάλωτοι να μπορούν να
λαμβάνουν την περίθαλψη που πρέπει
και βεβαίως να μη στοχοποιούνται οι
άμαχοι. 

Κρίσιμο το Μεταναστευτικό
«Η διπλωματία παραμένει ο καλύτε-

ρος τρόπος για να αποφευχθεί η ανεξέ-
λεγκτη κλιμάκωση και παρά τις τερά-
στιες προκλήσεις, πρέπει να προωθή-
σουμε τους προβληματισμούς μας για τη
σταθεροποίηση της Γάζας και του μελ-
λοντικού παλαιστινιακού κράτους», είχε
τονίσει πρόσφατα ο κ. Γεραπετρίτης.

Η πρόταση επίσης του προέδρου της
Γαλλίας για ανθρωπιστικό θαλάσσιο διά-
δρομο προς τη Γάζα και η αποδοχή της
από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημο-
κρατίας και τον Κυριάκο Μητσοτάκη θα
είναι εκ των πραγμάτων στην ατζέντα,
αφού διευρύνουν την υποχρέωση ενερ-
γότερης συμμετοχής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στην Ανατολική Μεσόγειο, τη
στιγμή που ο κόσμος όλος θεωρεί την
κρίση, μετά την τρομοκρατική επίθεση
της Χαμάς, ως μείζονα παράγοντα πιθα-
νής πρόκλησης γενικευμένου πολέμου.

Ως συνέπεια του πολέμου στη Μέση
Ανατολή αναμένεται να συζητηθεί και το
Μεταναστευτικό. Η ελληνική κυβέρνη-
ση αναγνωρίζει ότι η Τουρκία είναι χώ-
ρα υποδοχής πολύ μεγάλου αριθμού
προσφύγων. Περίπου 4,5-5 εκατομμύ-
ρια πρόσφυγες αυτή τη στιγμή βρίσκον-
ται στην Τουρκία. Όπως όμως έχει επι-
σημάνει και ο ίδιος ο πρωθυπουργός, το
Μεταναστευτικό είναι ζήτημα ευρω-
τουρκικό, εξ ου και υφίσταται, αδρανής,
αλλά υφίσταται, η ευρωτουρκική δήλω-
ση του 2016 που καθορίζει το πλαίσιο
της συνεργασίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και της Τουρκίας σε ό,τι αφορά την

προστασία των συνόρων και τις επι-
στροφές. 

«Παλαιστινιακό κράτος»
Τη Δευτέρα πραγματοποιήθηκε και η

έκτακτη τηλεδιάσκεψη των υπουργών
Εξωτερικών των χωρών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, όπου ο Ύπατος Εκπρόσω-
πος Ζοζέπ Μπορέλ ενημέρωσε τους
υπουργούς για τις επαφές του στο Ισ-
ραήλ, την Παλαιστίνη, το Μπαχρέιν, το
Κατάρ και την Ιορδανία. 

Τόνισε ότι υπάρχει αίσθηση
απόλυτα επείγουσας ανάγκης,
ιδιαίτερα λόγω της δραματικής
ανθρωπιστικής κρίσης στη Γάζα,
και κοινή επιθυμία για μια διαρ-
κή ειρήνη στην περιοχή. Επίσης,

επεσήμανε ότι θεμελιώδες πολι-
τικό συμπέρασμα μετά την απο-
στολή του στην περιοχή, το οποίο

το μοιράστηκε με τους υπουργούς Εξω-
τερικών της ΕΕ, είναι «η δημιουργία
ενός παλαιστινιακού κράτους, το οποίο
θα είναι η καλύτερη εγγύηση για την
ασφάλεια του Ισραήλ». 

«Θα ζητήσω από την Ευρωπαϊκή Υπη-
ρεσία Εξωτερικής Δράσης να υποβάλει
έγγραφο επιλογών σχετικά με το μέλλον
της Γάζας, το οποίο θα ήθελα να συζητή-
σω με τους υπουργούς. Το επόμενο
Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων τον
Δεκέμβριο θα μας επιτρέψει να κάνου-
με ξανά απολογισμό και να επικεντρω-
θούμε ιδιαίτερα στη σταθεροποίηση της
Γάζας και στην αναζωογόνηση της λύ-
σης των δύο κρατών», είχε πει.

Επιπροσθέτως, ο Ζοζέπ Μπορέλ τόνι-
σε ότι η ανθρωπιστική κατάσταση του
άμαχου πληθυσμού είναι δραματική,
καθώς και ότι το ψήφισμα του Συμβου-
λίου Ασφαλείας του ΟΗΕ που ζητεί άμε-
σες ανθρωπιστικές παύσεις είναι ένα
μεγάλο βήμα προς τα εμπρός, αλλά πρέ-
πει να διασφαλιστεί η ταχεία εφαρμογή
του.

Η θέση του κ. Γεραπετρίτη είναι ότι
καθόμαστε σε όλες τις συνόδους στο
τραπέζι ως κράτος-μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, αξιολογώντας τη στάση
όλων των μερών και της Τουρκίας. Άλ-
λωστε σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ύστερα
από εξαιρετικά σύνθετες διαπραγμα-
τεύσεις, οι οποίες ήταν και πολυετείς, οι
27 κατέληξαν σε ένα Σύμφωνο Μετανά-
στευσης και Ασύλου, το οποίο είναι
εξαιρετικά σημαντικό και παρέχει, θεω-
ρητικά τουλάχιστον, τα εχέγγυα, έτσι
ώστε να πάψει να είναι η Ευρώπη ένας
δρόμος υποδοχής μεταναστών, αλλά
από την άλλη πλευρά να αναδεικνύει και
τον ανθρωπιστικό της χαρακτήρα κάθε
φορά που υπάρχει κρίση.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

Με «φουσκωμένη» 
ατζέντα 
στη Μαδρίτη

Τι θα πει σήμερα ο υπουργός Εξωτερικών
στην πρώτη σύνοδο των Med-9 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Μ
ε τα κορυφαία μαχητικά της Δύ-
σης χτίζει το μέλλον της η Πολε-
μική μας Αεροπορία, την ώρα

μάλιστα που η Τουρκία τρώει συνεχώς
«πόρτα» από ΗΠΑ και Ευ-
ρώπη για την προμήθεια
αεροσκαφών. 

Δεν θα ήταν υπερβολή να
πούμε πως τα τελευταία
τρία χρόνια αποτελούν
ορόσημο για τα ελληνικά
φτερά, με την Πολεμική
μας Αεροπορία να αναβαθ-

μίζει και να ενισχύει το σύνολο σχεδόν του
εναέριου στόλου. Δεν θα μπορούσε λοιπόν
η φετινή χρονιά να μην κλείσει εντυπωσια-
κά για τη HAF, που εδώ και μερικούς μήνες
έχει στη φαρέτρα της μια ολοκληρωμένη
Μοίρα 18 μαχητικών Rafale και αναμένει τα
επόμενα 24ωρα να βγει από τα υπόστεγα
της ΕΑΒ ακόμα μια ετοιμοπόλεμη «οχιά». 

Πτητικές δοκιμές
Θα είναι το 15ο μαχητικό F-16 Viper που

ολοκληρώνει τις πτητικές δοκιμές μετά την
εγκατάσταση των νέων συστημάτων και
ετοιμάζεται να φύγει από την Τανάγρα για
την Κρήτη, όπου θα ενσωματωθεί στην 340
Μοίρα «Αλεπού». Θα είναι το δεύτερο εκ-
συγχρονισμένο μαχητικό που θα ενταχθεί

στη δύναμη της 340 Μοίρας στη Σούδα. 
Τα πρώτα 13 μαχητικά F-16 Viper που

βγήκαν από την ΕΑΒ έχουν δημιουργήσει
την πρώτη ελληνική Μοίρα με «οχιές», η
οποία είναι η 343 Μοίρα «Αστέρι», επίσης
με έδρα τη Σούδα και την 115 Πτέρυγα Μά-
χης. Πλέον, όσα μαχητικά βγαίνουν από τα
υπόστεγα της ΕΑΒ εντάσσονται στην 340
«Αλεπού», μέχρι να συμπληρωθεί και εκεί
ο αριθμός των 13 μαχητικών. 

Τα επόμενα αναβαθμισμένα μαχητικά θα
προσγειωθούν στην 337 Μοίρα «Φάντα-
σμα» στη Λάρισα, ενώ το πρόγραμμα θα
ολοκληρωθεί με τις δύο Μοίρες του Αρά-
ξου, την 335 «Τίγρης» και την 336 «Όλυμ-
πος». Καθεμία από τις τέσσερις Μοίρες
Viper θα αποκτήσει αρχικά 13 αεροσκάφη
και στη συνέχεια θα αναβαθμίσει τα υπό-
λοιπα μαχητικά της, όπως προβλέπει ο
σχεδιασμός του αεροπορικού επιτελείου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ακολουθεί το
16ο Viper που αναμένεται να βγει από τα
υπόστεγα και να ξεκινήσει άμεσα δοκιμές

εδάφους. Εκτιμάται ότι θα παραδοθεί περί-
που τα Χριστούγεννα. Έτσι η χώρα μας θα
μπει στο 2024 με 18 Rafale και 16 F-16
Viper. Συνολικά, δηλαδή, 34 μαχητικά 4,5
γενιάς! Θυμίζουμε πως η Τουρκία δεν μπο-
ρεί να πάρει ούτε… βίδα από τη Δύση, με
τις διαθεσιμότητες να είναι σε εξαιρετικά
χαμηλά επίπεδα.

Στην Ελλάδα η μεγαλύτερη
αεροπορική άσκηση του ΝΑΤΟ

Η Πολεμική μας Αεροπορία επιβεβαι-
ώνει και πάλι πως, εκτός από τεράστιες
επιχειρησιακές δυνατότητες, έχει και την
ικανότητα να οργανώνει άρτια συμμαχικές
ασκήσεις και μάλιστα με τη συμμετοχή
εκατοντάδων στελεχών και δεκάδων μα-
χητικών.

Με τη χώρα μας να αποτελεί βασικό πυ-
λώνα των νατοϊκών σχεδιασμών, τόσο για
τον πόλεμο στην Ουκρανία όσο και για τον
πόλεμο στη Μέση Ανατολή, για πρώτη φορά
δύο ελληνικές βάσεις πρόκειται να φιλοξε-

νήσουν τη μεγαλύτερη αεροπορική άσκηση
του 2024, τη νατοϊκή Ramstein Flag. 

Σύμφωνα με τον έως τώρα προγραμματι-
σμό, η 117 Πτέρυγα Μάχης της Ανδραβίδας
και η 116 Πτέρυγα Μάχης του Αράξου θα
υποδεχθούν τον επόμενο Οκτώβριο αερο-
σκάφη και προσωπικό από το σύνολο σχε-
δόν των χωρών της Συμμαχίας.

Από ελληνικής πλευράς, σχεδιάζεται η
συμμετοχή του συνόλου του αεροπορικού
στόλου, με τα Rafale και τα αναβαθμισμένα
F-16 Viper να βρίσκονται στην κορυφή της
ατζέντας των επιχειρήσεων. Σημαντικό ρό-
λο αναμένεται να έχει και η ελληνική αερά-
μυνα, ενώ πληροφορίες αναφέρουν πως
στην άσκηση αναμένεται να λάβουν μέρος
μονάδες του Πολεμικού Ναυτικού αλλά και
των Ειδικών Επιχειρήσεων. 

Θα συμμετάσχει η Τουρκία; 
Πηγές του ελληνικού Πενταγώνου επι-

σημαίνουν πως η Τουρκία θα προσκληθεί
κανονικά στην άσκηση, όπως προβλέπει ο
σχεδιασμός του ΝΑΤΟ. Προφανώς, το μο-
ρατόριουμ για «ήρεμα νερά» στο Αιγαίο δί-
νει την ευκαιρία για συνεκπαίδευση μετα-
ξύ Ελλάδας και Τουρκίας στον ουρανό του
Αρχιπελάγους, ωστόσο, μέχρι τον Οκτώ-
βριο ο χρόνος είναι πολύς και κανείς δεν
μπορεί να προβλέψει πώς θα έχουν εξε-
λιχθεί οι ελληνοτουρκικές σχέσεις και αν η
Τουρκία θα έχει επιστρέψει στη στρατηγι-
κή της έντασης. 

Θυμίζουμε πως το 2022 η χώρα μας είχε
αποκλείσει την Τουρκία από την άσκηση
NATO Tiger Meet 22, εξαιτίας του μπαράζ
παραβιάσεων και υπερπτήσεων στο Αιγαίο. 

Η χώρα μας θα μπει στο 2024 
με 18 Rafale και 16 F-16 Viper,
συνολικά 34 πολεμικά
αεροσκάφη 4,5 γενιάς

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

«Ποδαρικό» με νέα μαχητικά

Μαχητικά 
αεροσκάφη

Rafale

Τα πρώτα 
μαχητικά F-16
Viper που 
βγήκαν από 
την ΕΑΒ έχουν
δημιουργήσει
την πρώτη 
ελληνική Μοίρα
με «οχιές»



Α
νησυχητικό είναι το φαινόμενο της αύξησης των
ροών των μεταναστών προς την Ελλάδα από τις
αρχές του έτους μέχρι και σήμερα, καθώς εμφα-

νίζει ανοδική πορεία της τάξης του 170% σε σχέση με το
αντίστοιχο περσινό διάστημα.

ΣΣε απόλυτους αριθμούς αυτό σημαίνει 29.714 αφίξεις
έναντι 11.023 το 2022. Μάλιστα βάσει των διαθέσιμων
στοιχείων οι ροές για τον Σεπτέμβριο του 2023 παρουσία-
σαν αύξηση 433% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2022.

Την ίδια στιγμή, συμφωνία που υπογράφηκε μεταξύ
του Αλβανού πρωθυπουργού Έντι Ράμα και της Ιταλίδας
ομολόγου του Τζόρτζια Μελόνι προβλέπει την ανέγερση
σε αλβανικές πόλεις καταυλισμών μεταναστών που κατα-
φθάνουν από την Αφρική με προορισμό την Ιταλία.

Όπως μετέδωσαν τα αλβανικά ΜΜΕ, η συμφωνία περι-
λαμβάνει δύο μεγάλους καταυλισμούς συνολικής χωρη-
τικότητας χιλιάδων ατόμων στις βορειοδυτι-
κές παραθαλάσσιες αλβανικές πόλεις Λέζια
και Σενγκίνι, που θα λειτουργήσουν την προ-
σεχή άνοιξη, κάτι που μπορεί να δημιουργή-
σει επιπλέον πρόβλημα στην Ελλάδα…

Η Ευρώπη -πρώτη η Ελλάδα δοκιμάζει αυ-
τή τη σκληρή εμπειρία- βρίσκεται για μια ακό-
μη φορά αντιμέτωπη με κατευθυνόμενα κύ-
ματα προσφύγων και μεταναστών προς χώ-
ρες της.

Στο ίδιο έργο θεατές, λοιπόν.

Από τη μια τα θύματα: Πονεμένες, απεγνω-
σμένες, απελπισμένες ανθρώπινες ψυχές, ανάμεσά τους
γυναίκες και παιδιά, που δεν σταματούν να κλαίνε, αλλά
και να ονειρεύονται συνάμα, το έχουν το δικαίωμα του
ονείρου, όπως όλοι μας.

Και από την άλλη οι θύτες: Εκείνοι έχουν ονοματεπώ-
νυμο, που, προκειμένου να δημιουργηθεί μεταναστευτική
κρίση επί ευρωπαϊκού εδάφους, τους ωθούν μεθοδευμέ-
να, χωρίς ίχνος ευαισθησίας, σε ακρότατες και φρικτές
καταστάσεις, οι οποίες οδηγούν και στην απώλεια της
ζωής τους ακόμη,

Δυστυχώς, εντελώς απερίσκεπτα και εγκληματικά, θα
λέγαμε, χρησιμοποιούνται οι ταλαίπωροι και ταλαιπωρη-
μένοι αυτοί άνθρωποι («εργαλειοποιούνται» κατά την
τρέχουσα ορολογία) ως μοχλός πίεσης ποικιλόμορφων
συμφερόντων και επιδιώξεων, με αφορμή τις καταπιεστι-
κές συνθήκες στις χώρες τους και την ελπίδα τους να
βρουν μια καλύτερη ζωή και τύχη.

Το πρόβλημα, λοιπόν, δεν είναι οι πρόσφυγες και μετα-
νάστες, που αναζητούν μια χαραμάδα ήλιου στο σκοτάδι
της ζωής τους. Το μεγάλο πρόβλημα είναι όλοι εκείνοι
που τους εξαθλιώνουν στα κράτη προέλευσής τους, αλλά
και εκείνοι που τους προωθούν προς την Ελλάδα και την
υπόλοιπη Ευρώπη, με απάνθρωπη ιδιοτέλεια, και καθό-
λου δεν τους λογαριάζουν ως πρόσωπα και προσωπικό-
τητες, τους μεταχειρίζονται σαν ζώα και ακόμη χειρότε-
ρα, λείπει και η στοιχειώδης ευαισθησία προς αυτούς.

Και αυτό, για να πετύχουν τους σκοτεινούς σκοπούς
τους και να δημιουργήσουν μια εκτεταμένη και ανεξέλεγ-
κτη και πολύπλευρη αναστάτωση και αναμπουμπούλα και
διάσπαση για τους δικούς τους ύποπτους λόγους.

Η κραυγή ξεπηδά αβίαστα από μέσα μας και είναι αυ-
θόρμητη: Τι σας φταίνε οι άνθρωποι και τους τσαλακώνε-

τε, τους ποδοπατάτε και τους αφανίζετε, τους μετατρέπε-
τε σε ζωντανούς νεκρούς; Και ας καταλάβουμε όλοι
εμείς, και στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, πως εχθροί μας
δεν είναι οι μετανάστες και σε καμία περίπτωση δεν πρέ-
πει να τους νιώθουμε και να τους αντιμετωπίζουμε έτσι,
αλλά εχθροί μας είναι όσοι τους σπρώχνουν στον γκρεμό
της ζωής και όσοι τους εκμεταλλεύονται ανελέητα…

Σαφώς και πρέπει να αναχαιτιστεί αποτελεσματικά το
παράνομο προσφυγικό και μεταναστευτικό κύμα και βε-
βαίως ανάμεσα στους πρόσφυγες και μετανάστες υπάρ-
χουν και εγκληματικά στοιχεία. Αλλά είναι λανθασμένη η
αντίληψη ότι κάθε μετανάστης είναι και εγκληματίας.

Δυστυχώς μεταλλάσσεται η ανάγκη της προσφυγιάς
και της νόμιμης μετανάστευσης σε μια «λαθραία» υπόθε-
ση και αυτό δεν μειώνει, αλλά αυξάνει κατακόρυφα τον
κίνδυνο για αναταραχές. Δίνεται έδαφος για την εμφάνι-

ση και τη δραστηριοποίηση των διακινητών και
των δουλεμπόρων. Οι πρόσφυγες και μετανά-
στες, ευάλωτοι όπως είναι, ρίχνονται στα δίχτυα
του διεθνούς οργανωμένου εγκλήματος. Εξάλ-
λου υποθάλπονται αισθήματα ξενοφοβίας και
ρατσισμού, αλλά και εκδηλώσεις ξενηλασίας
(διωγμού των ξένων).

Παράλληλα απειλείται η συνοχή του κοινωνι-
κού ιστού με τη δημιουργία μιας τάξεως ανθρώ-
πων οι οποίοι θεωρούν ότι ζουν στη σκιά, στο πε-
ριθώριο… Βλέπουν ότι ο δρόμος που πήραν με
τη μεταναστευτική περιπέτεια, προκειμένου να

εκπληρώσουν το όνειρο της ζωής τους, να ζήσουν και αυ-
τοί στην πολιτισμένη Ευρώπη, συμμετέχοντας στα πολύτι-
μα αγαθά της ελευθερίας, της ισότητας και της δικαιοσύ-
νης, τερματίζεται στα αστυνομικά κρατητήρια και στις δο-
μές.

Νιώθουν τις ελπίδες τους για μια βελτίωση της ποιότη-
τας της ζωής τους να διαψεύδονται και απογοητευμένοι
και πιεσμένοι διολισθαίνουν στην παρανομία. Όταν «θά-
βονται» οι προσδοκίες τους, τότε «κουρελιάζονται», νιώ-
θουν πτώματα, «σκοτώνουν» τον αληθινό εαυτό τους και
από αντίδραση γίνονται επιθετικοί και βίαιοι. Είναι πραγ-
ματικότητα ότι η Ελλάδα, μια μικρή χώρα, που φιλοξενεί
με αγάπη πολύ μεγαλύτερο αριθμό προσφύγων και μετα-
ναστών από ό,τι έχει τη δυνατότητα να αντέξει, κάνει ό,τι
μπορεί για να δώσει διέξοδο στο αδιέξοδό τους.

Όμως δεν είναι και εύκολη υπόθεση αυτό. Παρ’ όλα
ταύτα η χώρα μας δείχνει σεβασμό στα πρόσωπα και τις
υλικές και ψυχικές ανάγκες τους και ζητά αλληλεγγύη
μεταξύ των εθνών, των κοινωνιών και των ανθρώπων.
Απαραίτητη και χρήσιμη είναι η πολιτική της επιτήρησης
και της αστυνόμευσης των συνόρων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ώστε να ελέγχονται οι μεταναστευτικές εισροές,
αν και καταφέρνουν πολλοί παράνομα να διεισδύσουν.

Εξίσου απαραίτητη, όμως, είναι και η υποχρέωση για
την κοινωνική και οικονομική ένταξη, για την εγγύηση
των θεμελιωδών δικαιωμάτων και για την εξασφάλιση
συνθηκών επιβίωσης των προσφύγων και μεταναστών
από τις λεγόμενες τρίτες χώρες, που βρίσκονται ήδη και
διαβιούν νόμιμα στην επικράτεια της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και επομένως και της χώρας μας. Ας μην πολεμάμε
και στρέφουμε τα βέλη μας προς τους μετανάστες, αλλά
ας πολεμάμε να αναχαιτίσουμε τα αίτια και τους αίτιους,
που τους εκπατρίζουν. 
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πατέρα 
Ηλία Μάκου

Η ευρωπαϊκή εβδομάδα
υδρογόνου

Μ
ε αφορμή την ευρωπαϊκή εβδομάδα υδρογόνου η οποία
ολοκληρώνεται με συζητήσεις υψηλού επιπέδου στις Βρυ-
ξέλλες, τονίζεται η έμφαση που δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση

σε νέες μορφές ενέργειας και δη του υδρογόνου, ως πράσινου καυ-
σίμου που συμβάλλει στις διαδικασίες της πράσινης μετάβασης της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της αποανθρακοποίησης. Το γεγονός ότι
πλέον μπορούμε να μιλούμε για μια οικονομία του υδρογόνου κα-
θιστά σαφές το ότι η χρήση εναλλακτικών καυσίμων γενικότερα και
ειδικότερα του υδρογόνου επανασχεδιάζει τον ενεργειακό χάρτη
της Ένωσης. 

Οι στόχοι που τίθενται στη Συμφωνία του Παρισιού που συνήφθη
στην 21η Διάσκεψη των Μερών της Σύμβασης - Πλαισίου των Ηνωμέ-
νων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (COP21) το 2015 και τους στό-
χους που τίθενται στη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 8ης
Ιουλίου 2020 για το υδρογόνο για μια κλιματικά ουδέτερη Ευρώπη και
άλλα συναφή κείμενα, μπορούν να υλοποιηθούν, μεταξύ άλλων πρω-

τοβουλιών, με τη χρήση του υδρογόνου ως
πρώτης ύλης ή ως πηγής ενέργειας σε διάφο-
ρους τομείς, μεταξύ άλλων των θαλάσσιων,
αεροπορικών και βαριών βιομηχανιών ούτως
ώστε να προχωρήσει νωρίτερα η διαδικασία
απαλλαγής από τα ορυκτά καύσιμα και της
μείωσης των εκπομπών διοξειδίου του άν-
θρακα στην ατμόσφαιρα. Τονίζεται ότι η δημι-
ουργία των συνθηκών εκείνων που να επιτρέ-
πουν την ύπαρξη μιας βιώσιμης και ανταγωνι-
στικής οικονομίας υδρογόνου θα ενισχύσει
την οικονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με
την εκτίμηση ότι αυτή θα μπορούσε να δημι-
ουργήσει μέχρι και ένα εκατομμύριο άμεσες
θέσεις εργασίας έως το 2030 και 5,4 εκατομ-
μύρια έως το 2050.

Αποτελεί γεγονός ήδη το ότι η οικονομία
του υδρογόνου διαδραματίζει σημαίνοντα ρό-
λο στην ενεργειακή μετάβαση και ότι η ώρα
του υδρογόνου είναι τώρα, με εταιρείες και
επενδυτές να επενδύουν στον συγκεκριμένο
τομέα. Η καθιέρωση της Ευρωπαϊκής Εβδο-
μάδας Υδρογόνου από την Ευρωπαϊκή Ένωση
αποτελεί καθοριστικό σημείο, αφού φέρνει

μαζί όλους τους εμπλεκόμενους φορείς (stakeholders) σε ένα κοινό
φόρουμ, όπου οι ευκαιρίες χρηματοδότησης, η παρουσίαση νέων τε-
χνολογιών παραγωγής και αποθήκευσης και τα σύγχρονα δεδομένα
συζητούνται διεξοδικά και προσφέρουν στις διαδικασίες ενσωμάτω-
σης του υδρογόνου στις παρούσες μεθόδους παραγωγής ενέργειας.

Η χρήση του υδρογόνου απαιτεί την ανάπτυξη συστημάτων και
ενός οικοσυστήματος που να δημιουργεί τις απαραίτητες υποδομές
μεταφοράς και διανομής από τις εγκαταστάσεις παραγωγής του, την
εφαρμογή καινοτόμων δράσεων και την πλήρη κατανόηση ότι η ενερ-
γειακή μετάβαση πρέπει να είναι περιβαλλοντικά βιώσιμη και οικονο-
μικά ανταγωνιστική. Το υδρογόνο θα πρέπει να είναι ανανεώσιμο,
συμβάλλοντας στην επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας, προσθέ-
τοντας στις αξιακές αλυσίδες ενέργειας σε ένα ενοποιημένο ευρω-
παϊκό περιβάλλον που να δημιουργεί εναλλακτικές λύσεις ουδέτερου
ισοζυγίου άνθρακα.

Προς επήρεια των πιο πάνω, καταληκτικά αναφέρεται ότι η οικονο-
μία του υδρογόνου μπορεί να αλλάξει άρδην τα ενεργειακά δεδομένα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που πρωτοπορεί στη δημιουργία του νομι-
κού κανονιστικού πλαισίου χρήσης του, επενδύοντας σε αυτό και δη-
μιουργώντας τις συνθήκες εκείνες που άμεσα μπορεί να συμβάλει
στις γενικές διαδικασίες της πράσινης μετάβασης. 

Οι μετανάστες είναι άνθρωποι, 
δεν είναι σκουπίδια…

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο
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Η διαπίστωση του ρατσιστικού 
χαρακτηριστικού σε έγκλημα...

Διαχρονικά απρόθυμη 
η Τουρκία να εισαχθεί στην ΕΕ

Ε
ίναι γεγονός ότι όσοι θέλουν να πιστεύουν ότι την Τουρκία την απασχολεί η
ευρωπαϊκή της προοπτική αυταπατώνται. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε
στις 8 Νοεμβρίου την ετήσια έκθεσή της για τα κράτη που επιθυμούν να εν-

ταχθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η έκθεση επικρίνει το καθεστώς του Τούρκου
προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για περιφρόνηση των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των, αύξηση των δεσμών με τη Ρωσία του Βλαντίμιρ Πούτιν και περιορισμό της
ελευθερίας της έκφρασης. Η Επιτροπή θέτει στο στόχαστρό της ιδιαιτέρως τη στά-
ση της Τουρκίας προς το Ισραήλ, αφού ο Ερντογάν χαρακτήρισε τη Χαμάς όχι ως
τρομοκρατική οργάνωση αλλά ως ένα «κίνημα απελευθέρωσης».

Επί χρόνια υποδέχεται μέλη της Χαμάς στην Τουρκία, όπου λαμβάνουν διαβα-
τήρια και συγκεντρώνουν κεφάλαια. Τον Σεπτέμβριο οι ισραηλινές τελωνειακές
αρχές ανακάλυψαν 16 τόνους υλικού κατασκευής πυραύλων που μεταφέρονταν
λαθραία από την Τουρκία στη Γάζα. Ο κ. Ερντογάν συνέχισε να συνομιλεί με τους
ηγέτες της Χαμάς από την επίθεση της 7ης Οκτωβρίου. Στην πραγματικότητα, η
υπεράσπιση του κ. Ερντογάν προς τους μουσουλμάνους ήταν εξαιρετικά επιλεκτι-
κή. Έχει μείνει σιωπηλός, για παράδειγμα, όταν πρόκειται για τους Ουιγούρους,

που αντιμετωπίζουν θρησκευτικές διώξεις στην Κίνα, και
σιωπά για τα θύματα κουρδικής καταγωγής της κυβέρνη-
σής του.

Ενώ πολλαπλές εκθέσεις ευρωπαϊκών επιτροπών τού
ζητούν ριζικές νομικές και πολιτικές αλλαγές για την ευ-
θυγράμμισή του με ευρωπαϊκές επιταγές και διεθνείς
συνθήκες για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ουδεμία πρό-
οδος επικρατεί εδώ και αρκετά χρόνια.

Ο Ερντογάν βλέπει τη Δύση και κυρίως την ΕΕ ως έναν
διαρκή φοβισμένο χρηματοδότη του και χορηγό εφαρμό-
ζοντας το  «δόγμα του σοκ» με τα μεταναστευτικά ρεύματα
και ενεργοποιώντας υβριδικές επιθέσεις και αιχμηρή ρη-
τορική. Στα διεθνή φόρουμ, στα οποία συμμετέχει, φυσικά
και δεν αποτελεί ποτέ διαπραγματευτικό εργαλείο η απρό-
σκοπτη συμμετοχή του στην ΕΕ.

Η Τουρκία έλαβε καθεστώς υποψήφιας για ένταξη στην
ΕΕ χώρας τον Δεκέμβριο του 1999. Η ΕΕ και η Τουρκία ξε-
κίνησαν ενταξιακές διαπραγματεύσεις τον Οκτώβριο του
2005, αλλά μετά τη συνεχιζόμενη οπισθοδρόμηση της
Τουρκίας σε θέματα δημοκρατίας, κράτους δικαίου και
θεμελιωδών δικαιωμάτων οι ενταξιακές διαπραγματεύ-
σεις ΕΕ - Τουρκίας έχουν ανασταλεί από τον Ιούνιο του
2018. Με την έναρξη των διαπραγματεύσεων για την προ-
σχώρηση οι διαπραγματεύσεις πραγματοποιούνται στο

πλαίσιο διακυβερνητικών διασκέψεων (ονομάζονται επίσης «διασκέψεις προ-
σχώρησης») μεταξύ των υπουργών και των πρέσβεων των κρατών-μελών της ΕΕ
και της υποψήφιας χώρας. Έπειτα από διεξοδική προετοιμασία τόσο από την
πλευρά της ΕΕ όσο και από την υποψήφια πλευρά, οι διαπραγματεύσεις εξετά-
ζουν 35 διαφορετικούς τομείς πολιτικής (ονομάζονται κεφάλαια). Οι συνεδριά-
σεις αυτές μπορούν να πραγματοποιούνται είτε σε επίπεδο υπουργών είτε σε επί-
πεδο αναπληρωτών.

Μέχρι την παρούσα αναστολή των ενταξιακών διαπραγματεύσεων η ΕΕ και η
Τουρκία είχαν πραγματοποιήσει 12 τέτοιες συνεδριάσεις. Κατά την τελευταία συ-
νεδρίαση, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 30 Ιουνίου 2016, η διάσκεψη ξεκίνησε
τις διαπραγματεύσεις για το κεφάλαιο 33, το οποίο αφορά χρηματοοικονομικές
και δημοσιονομικές διατάξεις. Το 2006 το Συμβούλιο είχε καταλήξει στο συμπέ-
ρασμα ότι δεν θα ανοίξουν οκτώ κεφάλαια σχετικά με τους περιορισμούς της
Τουρκίας όσον αφορά την Κύπρο και ότι δεν θα κλείσουν προσωρινά άλλα κεφά-
λαια μέχρι η Τουρκία να ανταποκριθεί στις δεσμεύσεις της σχετικά με το πρόσθετο
πρωτόκολλο της συμφωνίας σύνδεσης ΕΕ - Τουρκίας («Συμφωνία της Άγκυρας»).

Από τα συνολικά 35 κεφάλαια έχουν ανοίξει 16. Μόνο ένα, στον τομέα της επι-
στήμης και της έρευνας, μέχρι στιγμής έχει κλείσει προσωρινά.

Σ
ύμφωνα με το άρθρο 82Α του ΠΚ, «εάν έχει τε-
λεστεί έγκλημα κατά παθόντος, η επιλογή του
οποίου έγινε λόγω των χαρακτηριστικών φυ-

λής, χρώματος, εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής, γενε-
αλογικών καταβολών, θρησκείας, αναπηρίας, γενετή-
σιου προσανατολισμού, ταυτότητας ή χαρακτηριστικών
φύλου, το πλαίσιο ποινής διαμορφώνεται ως εξής: α)
Στην περίπτωση πλημμελήματος, που τιμωρείται με
φυλάκιση έως ένα έτος, το ελάχιστο όριο της ποινής
αυξάνεται κατά έξι μήνες. Στις λοιπές περιπτώσεις
πλημμελημάτων το ελάχιστο όριο αυτής αυξάνεται κα-
τά ένα έτος. β) Στην περίπτωση κακουργήματος το ελά-
χιστο όριο ποινής αυξάνεται κατά δύο έτη».

Η διάταξη αυτή εμπεριέχει εμμέσως τον ορισμό του
εγκλήματος με ρατσιστικά χαρακτηριστικά, ενώ απο-
βλέπει στην επαύξηση της ποινής του φερόμενου ως
δράστη όταν αυτός δρα κινητοποιούμενος
από μισαλλόδοξες πεποιθήσεις. Με άλλα λό-
για, η θέση του δράστη είναι δυσχερέστερη
αν από τα πραγματικά περιστατικά προκύπτει
ότι η επιλογή και η προσβολή του θύματος
έγιναν με βάση τα χαρακτηριστικά της φυλής,
το χρώμα, την εθνική ή εθνοτική καταγωγή,
τις γενεαλογικές καταβολές, τη θρησκεία, την
αναπηρία, τον γενετήσιο προσανατολισμό,
την ταυτότητα ή τα χαρακτηριστικά φύλου.

Ωστόσο, η διάταξη του άρθρου 82Α του ΠΚ
πρέπει να ληφθεί υπόψη σε συνδυασμό με τη
διάταξη της παραγράφου 6 του άρθρου 79
ΠΚ, σύμφωνα με την οποία στοιχεία που
έχουν αξιολογηθεί από τον νομοθέτη για τον προσδιο-
ρισμό της απειλούμενης ποινής δεν λαμβάνονται από
το δικαστήριο επιπροσθέτως υπόψη κατά την επιμέ-
τρησή της σύμφωνα με το άρθρο 79 παρ. 6 του ΠΚ, που
αναφέρει: «Στοιχεία που έχουν αξιολογηθεί από τον
νομοθέτη για τον προσδιορισμό της απειλούμενης ποι-
νής δεν λαμβάνονται από το δικαστήριο επιπροσθέτως
υπόψη κατά την επιμέτρησή της».

Με βάση τα προαναφερθέντα γίνεται σαφές ότι στο
ελληνικό δίκαιο είναι αναγκαία η διαπίστωση του ρα-
τσιστικού χαρακτηριστικού σε έγκλημα, ώστε να ακο-
λουθήσει η επιβολή αυστηρότερης ποινής. Για να έρθει
αυτό όμως το χαρακτηριστικό στην επιφάνεια των απο-
δείξεων της ποινικής δίκης απαιτείται ο εφαρμοστής
του δικαίου να αναζητήσει το στοιχείο της προκατάλη-
ψης του δράστη. Αυτό το στοιχείο αποτελεί το κίνητρό
του, δηλαδή τον δικαιολογητικό λόγο που στη συνείδη-
ση του δράστη κυριάρχησε και τον ώθησε τελικά να τε-
λέσει την πλημμεληματική ή κακουργηματική πράξη
σε βάρος του παθόντος.

Περαιτέρω πρέπει να σημειωθεί ότι στο ελληνικό
ποινικό δίκαιο προβλέπεται και άλλος τρόπος τιμωρίας
συμπεριφοράς του δράστη με ρατσιστικά χαρακτηρι-
στικά και είναι αυτή της δημόσιας υποκίνησης βίας και
μίσους. Η φράση αυτή αποτελεί τον τίτλο των μορφών
τέλεσης του εγκλήματος που τυποποιείται στο άρθρο 1
Ν.927/1979 (όπως τούτο τροποποιήθηκε με το άρθρο 1
Ν.4285/2014), σύμφωνα με το οποίο όποιος με πρόθε-
ση, δημόσια, προφορικά ή διά του Τύπου, μέσω του
Διαδικτύου ή με οποιοδήποτε άλλο μέσο ή τρόπο υπο-

κινεί, προκαλεί, διεγείρει ή προτρέπει σε πράξεις ή
ενέργειες που μπορούν να προκαλέσουν διακρίσεις,
μίσος ή βία κατά προσώπου ή ομάδας προσώπων, που
προσδιορίζονται με βάση τη φυλή, το χρώμα, τη θρη-
σκεία, τις γενεαλογικές καταβολές, την εθνική ή εθνο-
τική καταγωγή, τον σεξουαλικό προσανατολισμό, την
ταυτότητα φύλου, χαρακτηριστικά φύλου ή την αναπη-
ρία, κατά τρόπο που εκθέτει σε κίνδυνο τη δημόσια τά-
ξη ή ενέχει απειλή για τη ζωή, την ελευθερία ή τη σω-
ματική ακεραιότητα των ως άνω προσώπων.

Σύμφωνα επίσης με τη νομολογία του ΕΔΔΑ, τα ρα-
τσιστικά κίνητρα πρέπει να ερευνώνται ενδελεχώς από
τις Αρχές (υποθέσεις Μπέκος και Κουτρόπουλος κατά
Ελλάδας, Soare κ.ά. κατά Ρουμανίας, BS κατά Ισπα-
νίας, Abdu κατά Βουλγαρίας). Έμφαση πρέπει να δίδε-
ται στην ανίχνευση των τυχόν ρατσιστικών κινήτρων

δημοσίων οργάνων με βάση τη συμπεριφο-
ρά τους (Nachova κατά Βουλγαρίας, Καρα-
γιαννόπουλος κατά Ελλάδας).Τούτη η παρα-
δοχή επιβάλλει στα όργανα της ελληνικής
Πολιτείας (αστυνομικά όργανα, δικαστικούς
λειτουργούς) να έχουν υπόψη τους ότι απο-
τελεί καθήκον τους η ανακάλυψη των βαθύ-
τερων κινήτρων του δράστη όταν προσβάλ-
λει έννομο αγαθό του θύματος.

Όλοι όσοι λοιπόν βρίσκονται στην ελληνι-
κή επικράτεια, ανεξάρτητα αν είναι Έλληνες
ή αλλοδαποί ή ανήκουν σε κάποια μειονό-
τητα, απολαμβάνουν την απόλυτη προστα-

σία της ζωής, της τιμής και της ελευθερίας τους χωρίς
διάκριση εθνικότητας, φυλής, γλώσσας και θρησκευ-
τικών ή πολιτικών πεποιθήσεων, κατά το άρθρο 5 παρ.
2 του Συντάγματος, ενώ ο εισαγγελέας πρέπει να ξε-
χωρίσει τα κίνητρα και να τονίσει το ρατσιστικό κίνη-
τρο. Κυρίως ενδιαφέρει το κίνητρο του δράστη και όχι
η ταυτότητα του παθόντος ή η συμμετοχή του στην προ-
στατευόμενη ομάδα (Εγκ.Εισ.Α.Π.05/2018, Π.Δ/νη
2019/127).

Έτσι, η αυστηροποίηση της ποινικής απαξίας του ρα-
τσιστικού φαινομένου, ως εισάγεται με το άρθρο 82Α
του ΠΚ, καταδεικνύει την πολιτειακή αναγνώριση των
συνεπειών των εγκλημάτων αυτών, καθώς και την ανα-
γκαιότητα της προστασίας του θύματος και της κοινω-
νίας συνολικά, άλλωστε η προστασία των θυμάτων,
επειδή στοχοποιούνται για λόγους ιδιαιτερότητας από
τον δράστη, φανερώνει και το επίπεδο του νομικού πο-
λιτισμού μιας χώρας.

Τα τελευταία χρόνια έχουμε έρθει αντιμέτωποι με
πληθώρα υποθέσεων που έχουν έλθει στο φως της δη-
μοσιότητας και ενέχουν ρατσιστικά κίνητρα τόσο όσον
αφορά τις μειονότητες που κατοικούν στη χώρα μας
όσο και τους μετανάστες που κατοικούν σε αυτήν, εξ
αυτού του λόγου καθίσταται επιτακτική ανάγκη τα αρ-
μόδια όργανα να εξετάζουν ενδελεχώς την κάθε υπό-
θεση τόσο κατά το στάδιο της προκαταρκτικής εξέτα-
σης αλλά και στο στάδιο της εκδίκασης της υπόθεσης,
αν πληρούται το πραγματικό τού ως άνω εγκλήματος
και να είναι αυστηροί ως προς την επιβολή της ποινής
που προβλέπεται. 
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Α
πό τους λογαριασμούς των συλληφθέντων
στο Instagram οι αστυνομικοί μετά την άρ-
ση απορρήτου κατάφεραν να συλλέξουν

σημαντικά στοιχεία και να εξαρθρώσουν το μεγάλο
κύκλωμα ναρκωτικών που παγίδευε ανηλίκους και
προσπαθούσε να τους μετατρέψει σε... βαποράκια.

Οι Αρχές αναζητούν, σύμφωνα με πληροφορίες,
τον άνδρα ο οποίος φέρεται να προμήθευε με ναρ-
κωτικά τα παιδιά. Όπως αποκαλύπτει σήμερα η «Po-
litical», στα κινητά όλων των συλληφθέντων η Αστυ-
νομία εντόπισε πληροφορίες και «έδεσε» τους δρά-
στες με αποδείξεις τα μηνύματα που αντάλλασσαν
όχι μόνο για την πώληση των ναρκωτικών αλλά και
για το ότι γνώριζαν σε τι κατάσταση έπεσε η 16χρονη
που δίνει μάχη για τη ζωή της.

Η μητέρα της 16χρονης στην κατάθεσή της έκανε
λόγο πως το κύκλωμα είχε βάλει στο μάτι την κόρη

της και δεν την άφηναν να ξεφύ-
γει παρά τις προσπάθειες που
έκανε και η ίδια... «Με έχουν ει-
ρωνευτεί τηλεφωνικά, όταν
έψαχνα να βρω πού είναι και
ήξερα ότι την κρατούσαν και μι-
λούσαν αυτοί στο τηλέφωνο για
αυτή. Γνωρίζω ότι ενώ η κόρη
μου πολλές φορές ήθελε να έρ-

θει σπίτι, όταν ήταν με αυτούς της ασκούσαν ψυχο-
λογική πίεση και δεν την άφηναν να γυρίσει παρά τη
θέλησή της. Πάντα ξέρω ότι την ανάγκαζαν να μιλάει
μαζί μου σε ανοιχτή ακρόαση και την καθοδηγούσαν
τι θα πει», υποστήριξε η μητέρα.

Δεν είναι τυχαίο ότι χαρακτηρίζονται εγκληματι-
κή ομάδα και η ιστορία θα έχει συνέχεια, καθώς οι
αστυνομικοί συλλέγουν στοιχεία για τα «μεγαλύτερα
κεφάλια» του κυκλώματος που παγίδευε ανηλίκους.

Η κατάθεση-κλειδί της Αγγελικής
Οι καταθέσεις που έλαβε αξιωματικός ειδικός

ψυχολόγος ξεκαθαρίζει τον ρόλο του καθενός εκ
των συλληφθέντων. Από την ώρα που η 16χρονη με-
ταφέρθηκε στο νοσοκομείο σε κωματώδη και κρίσι-
μη κατάσταση, τα στελέχη της Υποδιεύθυνσης
Ασφάλειας Αθηνών επιχείρησαν να εντοπίσουν τα
άτομα με τα οποία βρισκόταν μαζί το επίμαχο χρονι-
κό διάστημα.

Το πρώτο από αυτά και πιο σημαντικό όσον αφο-
ρά την κατάθεσή του είναι η 16χρονη Αγγελική, η
οποία είχε μείνει μαζί της όταν το πλήρωμα του
ασθενοφόρου παρέλαβε την κοπέλα από τη διώ-
ροφη πολυκατοικία της οδού Επταλόφου στον Βύ-

ρωνα. Στις 7 Νοεμβρίου μάλιστα αρμόδιος ψυχο-
λόγος λαμβάνει κατάθεση από την Αγγελική, η
οποία αναφέρει με λεπτομέρειες τι είχε συμβεί και
περιγράφει τους πρωταγωνιστές. Ξεκινώντας από
τις 5 Νοεμβρίου, όπου βρισκόταν με τον Λόρι, και
τον άγνωστο «Χρήστο» στο άλσος Αιγάλεω όπου
έκαναν χρήση σίσα και κάνναβης ανέφερε χαρα-
κτηριστικά τα εξής:

ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Ναι, λοιπόν είχα βγει με κάτι παιδιά,

με τον Λόρι. Και τον Παναγιώτη, τον Χρήστο πρώτα,

ένα παιδί που ήταν πάλι εκεί, είχαμε κάτσει άλσος

Αιγάλεω, είχαμε πιει μαύρο, τα παιδιά κάνανε και

άλλα όμως.

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Τι;

ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Σίσα.

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Οι τρεις σας;

ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Ναι.

Στη συνέχεια πήγαν στο σπίτι του Βύρωνα, όπου

βρισκόταν ο «Αλβανός», ο Μιχάλης και η «Μαρκ».

Εκεί έκαναν χρήση κάνναβης, ενώ ανέφερε χαρα-

κτηριστικά ότι η 16χρονη είχε κάνει και χρήση ηρωί-

νης και Lyrica.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Και μετά πήγαμε σπίτι του Λόρι και

του Παναγιώτη, εκεί πέρα αράξαμε λίγο και μετά

εγώ πήγα για ύπνο, ξύπνησα και μου είπαν ότι έπαθε

κάτι η «Μαρκ», αλλά ήξερα τι είχε πάρει.
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Τη «Μαρκ» λοιπόν. Και τι γίνεται

εκεί όταν φτάσατε;
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Ε, κάτσαμε με τα παιδιά, ε είχαμε μαύ-

ρο και κάναμε αλλά η «Μαρκ» είχε κάνει και άλλα.
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Ε, πώς το ξέρεις αυτό;
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Ε, το ’χε πει και το είδα κιόλας.
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Τι είδες δηλαδή;
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Να το κάνει.
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Τι είδος έκανε;
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Είχε κάνει λινκ.
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Λινκ.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Γνέφει καταφατικά. Και είχε πάρει

και ένα φάρμακο, αλλά δεν θυμάμαι ακριβώς το
όνομα, κάπως λίρικα, κάτι τέτοιο και τα είχε ανακα-
τέψει αυτά τα δύο μαζί, νομίζω λίρικα είχε πάρει
τριακοσάρι.

«Με άφησαν μόνη μου»
Ενώ παρέμενε χωρίς αισθήσεις, κάλεσαν σταθμό

του ΕΚΑΒ και οι Λόρι, Παναγιώτης και ο Βασίλης ο
«Αλβανός» αποχώρησαν από το σπίτι ώστε να απο-
φύγουν τον εντοπισμό τους και τυχόν σύλληψη από
την Αστυνομία.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Ναι και με άφησαν μόνη μου με τη
«Μαρκ».

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Και μετά;
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Και μετά εγώ έτοιμη να πάθω κρίση

πανικού προσπαθούσα να τη συνεφέρω, ε περίμενα
δεκαπέντε λεπτά και για να έρθει το ασθενοφόρο,
ήρθε εντέλει, τους άνοιξα, ε ήταν πολύ περίεργα δεν
ξέρω. 

(...)
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Μπορεί, δεν ξέρω, δεν έχω ιδέα, μπο-

ρεί να έχουν μπλεξίματα ή κάτι τέτοιο.
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Αυτό που πέρασε εσένα από το

μυαλό σου, σου είπαν εμείς φεύγουμε, εσύ τι κατά-
λαβες, γιατί φεύγανε.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Εγώ σκέφτηκα ότι σίγουρα έχουν
μπλεξίματα με αστυνομικούς και τέτοια, οπότε αυτό
μου ήρθε πρώτα στο μυαλό.

Οι κατηγορούμενοι πριν φύγουν από το σπίτι ζή-
τησαν από την Αγγελική να καθαρίσει το σπίτι και
έκρυψε ναρκωτικά δισκία κάτω από την πολυθρόνα.

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Υπήρχε κάτι στο δωμάτιο που θεώ-
ρησαν ότι θα βρουν τον μπελά τους;

ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Χάπια. Τα χάπια τα έβαλα κάτω από
μια πολυθρόνα και τα άφησα σε ένα καλάθι που είχε
και άλλα διάφορα πράγματα.

Η 16χρονη, όπως ανέφερε η φίλη της, στο παρελ-
θόν είχε κάνει χρήση XTC, κρυσταλλικής μεθαμφε-
ταμίνης ή σίσα και ενδοφλέβιας ηρωίνης.

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Τι έχει κάνει;
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Έχει κάνει μέχρι και πρέζα και ενδο-

φλέβια έχει κάνει.
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ: Το έχεις δει εσύ να κάνει;
ΑΓΓΕΛΙΚΗ: Πρέζα ναι, έχω δει να κάνει μπροστά,

εγώ δεν είχα πάρει κάτι βέβαια, πρέζα εννοώ και τέ-
τοια, ε μετά, ξέρω εγώ, μου είπε όταν βγήκε από την
ψυχιατρική.

Τι έλεγαν στις συνομιλίες τους οι δράστες
Στις συνομιλίες τους φαίνεται πως έχουν αντιληφθεί τη σοβαρότητα της κατάστα-

σης που έχει περιέλθει η 16χρονη, αναφέροντας πως έχει αιμορραγία από τη μύτη
(1). Στη συνέχεια παραδέχονται πως η 16χρονη είχε καταναλώσει μεγάλη ποσότητα
ναρκωτικών όπως ηρωίνη και κοκαΐνη (2). Ακολουθεί ο διάλογος όπου ένας από
τους συλληφθέντες παραδέχεται ότι βρισκόταν στον χώρο και γράφει πως «αράξαμε
τούμπανα χθες οι δυο μας, πού να ήξερα ότι ήταν η τελευταία φορά;». (3) Τέλος, απο-
τυπώνεται η ομιλία ενός αγνώστου με μια που έχει συλληφθεί, την οποία «συμβου-
λεύει» να ισχυριστεί ότι δεν βρισκόταν στο σημείο. Αυτό που κάνει εντύπωση όμως
είναι οι φράσεις που χρησιμοποιεί ο «άγνωστος» γράφοντας: «“Παρών” δεν δηλώ-
νεις και να σε είδαν» (4).

Η «Political» έχει όλες τις άγνωστες λεπτομέρειες για την εγκληματική
οργάνωση που έριξε σε κώμα τη 16χρονη και προσπαθούσε να κάνει

εξαρτημένους και «βαποράκια» πολλούς ανηλίκους

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Το Instagram...
πρόδωσε κύκλωμα
ναρκωτικών που
παγίδευε παιδιά

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

1 2

3 4
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Ο γνωστός ιδιωτικός ερευνητής και μόνι-
μος διώκτης της αρχαιοκαπηλίας Γιώργος
Τσούκαλης δέχτηκε προ ημερών τηλεφώνη-
μα από κάτοικο του Ηρακλείου Κρήτης, ο
οποίος ζήτησε τη συνδρομή του για να παρα-
δώσει οκτώ αρχαιότητες στην ΕΛΑΣ.

Ο σύμβουλος Πολιτιστικής Κληρονομιάς
της UNESCO Πειραιώς και Νήσων και του In-
ternational Action Art ενημέρωσε με τη σειρά
του αρχικά το τμήμα Πολιτιστικής Κληρονο-
μιάς και στη συνέχεια μετέβη με κλιμάκιο της
ανωτέρω υπηρεσίας στην Κρήτη. Στην περιο-
χή Γούρνες Πεδιάδος του Δήμου Χερσονή-
σου παρέλαβε τις πολύτιμες αρχαιότητες, με-
ταξύ των οποίων ήταν μια μαρμάρινη κεφαλή
και ένα ακέραιο ειδώλιο κυκλαδικού τύπου,
τμήμα χάλκινου ξίφους και μια βυζαντινή

πόρπη. Όλα τα ευρήματα παραδόθηκαν στην
Εφορεία Αρχαιοτήτων.

Ο Γιώργος Τσούκαλης εξήρε την αξιέπαινη
πράξη του άγνωστου Ηρακλειώτη, ο οποίος
χωρίς να μπει σε περαιτέρω πειρασμούς πα-
ρέδωσε τις αξιόλογες αρχαιότητες. «Είναι
πολύ σημαντικό πως ο αγώνας μας κατά της
αρχαιοκαπηλίας αποδίδει, με αποτέλεσμα να
βλέπουμε ανθρώπους που αντί να ψάξουν

για αγοραστές παραδίδουν αυτά τα ευρήμα-
τα. Είναι κάτι που πρέπει να κάνουμε όλοι»,
τόνισε χαρακτηριστικά ο Γιώργος Τσούκα-
λης, ο οποίος με την πράξη του αυτή έφτασε
στον αριθμό-ρεκόρ των 16.618 αρχαιοτήτων
που έχουν παραδοθεί με δική του πρωτοβου-
λία και ύστερα από δικές του ενέργειες στο
ελληνικό κράτος.

Οι αρχαιότητες που κατασχέθηκαν:
1. Μια μαρμάρινη ανδρική κεφαλή ρωμαϊ-

κής περιόδου.
2. Τμήμα πήλινου ειδωλίου σε μήτρα ρω-

μαϊκής περιόδου.
3. Ακέραιο ειδώλιο κυκλαδικού τύπου γυ-

ναικείας μορφής τρίτης χιλιετίας πΧ.
4.Βυζαντινή πόρπη από κράμα χαλκού 7ου

αι μΧ.

5. Απόληξη χάλκινου ξίφους μινωικής πε-
ριόδου.

6.Οστέινο εργαλείο με τέσσερις οπές.
7. Τμήμα στλεγγίδας κλασικής ή ρωμαϊκής

περιόδου.
8. Πήλινο γυναικείο ειδώλιο αναθηματικό

κλασικής ή ρωμαϊκής περιόδου.

Ο Γιώργος Τσούκαλης έσωσε 8 ακόμη αρχαιότητες 
και συνολικά έχει παραδώσει 16.618 στην Πολιτεία

Ε λεύθεροι με περιοριστικούς όρους αφέθηκαν μετά τις
απολογίες τους στη 15η τακτική ανακρίτρια ο
53χρονος επιχειρηματίας και ο 34χρονος αστυ-

νομικός, οι οποίοι φέρεται να εξαπατούσαν οφειλέτες
και δανειολήπτες που ήθελαν να μπουν στον εξωδικα-
στικό συμβιβασμό. Στους κατηγορούμενους επιβλήθη-
κε ο περιοριστικός όρος της εμφάνισης μία φορά τον μή-
να σε ΑΤ και η καταβολή εγγύησης 5 χιλιάδων ευρώ από
τον επιχειρηματία και 3 χιλιάδων ευρώ από τον αστυνο-
μικό. Σύμφωνα με την έρευνα των αδιάφθορων της
ΕΛΑΣ, οι δύο κατηγορούμενοι φέρονται να έχουν εμ-
πλακεί σε οκτώ περιπτώσεις απάτης με όφελος άνω των 70 χι-
λιάδων ευρώ. Φέρεται να χρησιμοποιούσαν παραπλανητικά
όνομα μεγάλης εταιρείας με έδρα το Μόναχο και να παριστάνουν
τους οικονομικούς συμβούλους, ώστε να προσελκύουν πελάτες.
Τα γραφεία τους βρίσκονταν σε κεντρικό δρόμο στο Κολωνάκι.
Αφού έπειθαν τα θύματά τους, ζητούσαν και λάμβαναν χρηματι-
κά ποσά, συνάπτοντας σχετική σύμβαση ανάληψης της διαδικα-
σίας, ενώ δεν προέβαιναν στις ενέργειες που είχαν συμφωνήσει.

Η Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας
προχώρησε στις συλλήψεις την περασμένη Παρασκευή. 

Είχε τον ρόλο τηλεφωνητή
Ο 34χρονος αστυνομικός, ο οποίος είχε ζητήσει να αποσπα-

στεί σε περιπολίες πέριξ της Ηρώδου Αττικού, προκειμένου να

βρίσκεται κοντά στα γραφεία της εταιρείας, χρησιμοποιούσε
ψεύτικο όνομα και εμφανιζόταν στους υποψήφιους πε-
λάτες ως οικονομολόγος. Φέρεται να είχε τον ρόλο του
τηλεφωνητή, δηλαδή επικοινωνούσε με τους οφειλέτες
και διαφήμιζε τις υπηρεσίες του. 

Σύμφωνα με τη δικογραφία φέρεται να ανέφερε πως η
εταιρεία την οποία και εκπροσωπούσε είναι η μεγαλύτερη
στην Ελλάδα στον τομέα του εξωδικαστικού μηχανισμού.
«Εμείς είμαστε πολύ επαγγελματίες στο συγκεκριμένο
κομμάτι, ασχολούμαστε περίπου τρία με τέσσερα χρόνια

με οργάνωση οφειλών και έχουμε 20% μερίδιο αγοράς σαν εται-
ρεία στον εξωδικαστικό συμβιβασμό σε όλη την Ελλάδα, είμαστε
η μεγαλύτερη εταιρεία», έλεγε σύμφωνα με τους καταγγέλλον-
τες, προκειμένου να τους πείσει να τον εμπιστευτούν.

Στη συνέχεια, ζητούσε από τους ενδιαφερόμενους χρηματικό
ποσό ως προκαταβολή, έτσι ώστε να ξεκινήσει η διαδικασία, κα-
θώς και τους προσωπικούς κωδικούς τους στο Τaxisnet, παρότι

αυτό (η απαίτηση των κωδικών) δεν είναι απαραίτητο για τη δια-
δικασία.

Η αμοιβή για την «εργασία» του γινόταν ποσοστιαία ανά προ-
καταβολή που κατέβαλλε κάθε πελάτης με τον οποίο ερχόταν σε
συμφωνία και σύναπτε σύμβαση με την εταιρεία, ωστόσο το συ-
νολικό του μηνιαίο εισόδημα ανερχόταν σε περίπου 3.000 ευρώ.

Τι είπε στην απολογία του
Στην απολογία του, ο 34χρονος φέρεται να αρνήθηκε τις κα-

τηγορίες όπως του έχουν αποδοθεί. Παραδέχθηκε ότι προσέ-
φερε τις υπηρεσίες του, ωστόσο, αρνήθηκε κατηγορηματικά ότι
εκμεταλλεύτηκε την αστυνομική του ιδιότητα και ότι εξαπατού-
σε οφειλέτες και δανειολήπτες. Υποστήριξε ότι μόνο ενημέρωνε
τηλεφωνικά τους υποψήφιους πελάτες για τις υπηρεσίες που
προσέφερε η εταιρεία. «Είχα μια εκ περιτροπής συμμετοχή
στην εταιρεία για λίγες εβδομάδες», φέρεται να είπε στην ανα-
κρίτρια.

Ο 53χρονος επιχειρηματίας, ο οποίος έχει απασχολήσει και
στο παρελθόν τις δικαστικές Αρχές, τήρησε και αυτός την υπε-
ρασπιστική γραμμή της άρνησης των κατηγοριών. «Έχω ολο-
κληρώσει επιτυχώς περί τις 190 υποθέσεις εξωδικαστικού συμ-
βιβασμού. Δεν μπορεί οποιαδήποτε διαφωνία με τον πελάτη
μου να μεταφράζεται σε εξαπάτηση», φέρεται να είπε μεταξύ
άλλων στην απολογία του. 

Πώς ο μοτοσικλετιστής
της ΕΛΑΣ που δήλωνε
οικονομολόγος έστησε 
τη «μηχανή απάτης»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου

liakontopoulou@gmail.com

Ελεύθερος με όρους ο 34χρονος αστυνομικός,
όπως και ο 53χρονος επιχειρηματίας - 

Κατηγορήθηκαν για 8 περιπτώσεις εξαπάτησης
οφειλετών και δανειοληπτών 
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A
νθρωποκυνηγητό έχει εξαπολύσει
η Αστυνομία για τη σύλληψη «του
δράκου των Εξαρχείων», ο οποίος

έχει επιτεθεί τις τελευταίες μέρες σε τέσ-
σερις γυναίκες, τις οποίες επιχείρησε να
βιάσει. Πληροφορίες αναφέρουν πως η
ΕΛΑΣ ταυτοποίησε τον άνδρα, ο οποίος εί-
ναι αλλοδαπός, και τον αναζητεί για να τον
συλλάβει με βάση τις μαρτυρίες των θυμά-
των και το βιντεοληπτικό υλικό από κάμε-
ρες στην περιοχή, ενώ εκτίμηση των αξιω-
ματικών της Αστυνομίας είναι ότι ο δρά-
στης έχει απασχολήσει και στο παρελθόν
για παρόμοια αδικήματα. Οι γυναίκες τον
περιγράφουν ως μετρίου αναστήματος,
ξανθό με ανοιχτόχρωμη επιδερμίδα και
γαλάζια μάτια.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι πρόκειται για
έναν 23χρονο Σύριο, σεσημασμένο για σε-
ξουαλικά εγκλήματα, που είχε προφυλακι-
στεί το 2022 στις Φυλακές Γρεβενών για από-
πειρα βιασμού, από τις οποίες και αποφυλα-
κίστηκε τον Αύγουστο του 2023. Η φωτογρα-
φία του έχει δοθεί σε όλες τις περιπολίες
Ασφάλειας, Τάξης, Άμεσης Δράσης και στις
Ομάδες ΔΙΑΣ, που «χτενίζουν» την περιοχή
των Εξαρχείων και την ευρύτερη περιοχή για
τον εντοπισμό και τη σύλληψή του.

Πότε έγιναν τα χτυπήματα
Σύμφωνα με τις καταγγελίες, η μία επίθεση

έγινε την περασμένη Πέμπτη, η δεύτερη το
περασμένο Σάββατο και οι άλλες δύο προχ-
θές το πρωί, με μικρή χρονική διαφορά μετα-
ξύ τους, ενώ σε όλες ο άνδρας επιχείρησε να
ακινητοποιήσει και να βιάσει τις κοπέλες.

Ο «δράκος» στα Εξάρχεια -σύμφωνα με τα
καταγγελλόμενα- προσπάθησε να βιάσει μια
κοπέλα στην οδό Στουρνάρη, ένα 13χρονο
κορίτσι στη Βαλτετσίου, μια 29χρονη στην
οδό Νικηταρά και μια 27χρονη στην οδό Ζωο-
δόχου Πηγής.

Όπως προκύπτει από τα καταγγελλόμενα,

βάζει στο στόχαστρό του ανυποψίαστες γυ-
ναίκες που περπατούν μόνες, τις οποίες δεν
διστάζει να πετάξει στο έδαφος, ενώ στη συ-
νέχεια επιχειρεί να τις βιάσει.

Η πρώτη καταγγελία έγινε από ένα 13χρονο
κορίτσι το οποίο κατήγγειλε ότι δέχθηκε επί-
θεση έξω από γυμναστήριο το μεσημέρι του
Σαββάτου. Την ακινητοποίησε και επιχείρησε
να τη βιάσει.

Η δεύτερη καταγγελία έγινε από 29χρονη
γυναίκα, η οποία κατήγγειλε ότι χθες το πρωί
δέχτηκε επίθεση ενώ βρισκόταν στη συμβο-
λή της Νικηταρά με την Μπενάκη. Σύμφωνα
με πληροφορίες, η 29χρονη είπε ότι ο άνδρας

την ακολουθούσε ενώ εκείνη περπατούσε
προς τη στάση του μετρό στην Ομόνοια και
την έριξε στο έδαφος με σκοπό να τη βιάσει.
Η γυναίκα έβαλε τις φωνές και μαζεύτηκαν
περαστικοί και περίοικοι, με αποτέλεσμα ο
δράστης να τραπεί σε φυγή.

Της έκλεισε το στόμα
Όπως προκύπτει από την τρίτη καταγγελία

που έγινε, ο άγνωστος άνδρας, δέκα λεπτά
αργότερα, επιτέθηκε στο τρίτο θύμα του, μια
27χρονη γυναίκα που βρισκόταν στην οδό
Ζωοδόχου Πηγής. Ο δράστης της έκλεισε το
στόμα και επιχείρησε να τη βιάσει. Η γυναίκα

σε κατάσταση σοκ ξεκίνησε να καλεί σε βοή-
θεια και κατάφερε να του ξεφύγει. Ο δράστης
τράπηκε σε φυγή.

Χθες προέκυψε και τέταρτη καταγγελία
από γυναίκα που είπε πως δέχτηκε επίθεση
σε ασανσέρ κτηρίου την προηγούμενη Πέμ-
πτη απογευματινές ώρες στην οδό Στουρνά-
ρη. Σύμφωνα με την κοπέλα, ο δράστης την
ακολούθησε, μπήκε στο ασανσέρ, όπου και
της επιτέθηκε. 

Όπως είπε, πάλεψε μαζί του και για καλή
της τύχη ο δράστης αντιλήφθηκε έναν άντρα
που υπήρχε στο κτήριο και φοβούμενος μην
πιαστεί, τράπηκε σε φυγή.

Η ΕΛΑΣ... ακουμπάει
τον «δράκο των Εξαρχείων»

Οκτώ χρόνια φυλακή «έφαγε» από το Μεικτό Ορκωτό Κακουρ-
γιοδικείο Βόλου 51χρονος αλβανικής καταγωγής, ο οποίος κατη-
γορούνταν για αποπλάνηση κατ’ εξακολούθηση σε βάρος ανήλι-
κης μαθήτριας γυμνασίου στον νομό Καρδίτσας.  Η υπόθεση χρο-
νολογείται από το 2009 με 38 συνολικά κατηγορούμενους, ενώ η
πρώτη δίκη έλαβε χώρα το 2012 στη Λάρισα. Ο 51χρονος είχε φυ-
γοδικήσει και καταζητούνταν, ώσπου συνελήφθη το περασμένο
καλοκαίρι όταν και επέστρεψε στη χώρα.

Τα φρικιαστικά γεγονότα της υπόθεσης ήρθαν στο φως μετά
από καταγγελία της ανήλικης το 2009 στην αστυνομία, όμως απο-
καλύφθηκε πως είχαν ξεκινήσει αρκετά χρόνια νωρίτερα, προτού
το κορίτσι γίνει δέκα ετών. 

Από τις έρευνες των Αρχών προέκυψε ότι η ανήλικη, ζώντας
σε περιβάλλον παραμέλησης από την οικογένειά της, εξαναγ-
καζόταν να εκδίδεται σε χωριά του νομού έναντι αμοιβής, ενώ
τα χρήματα κρατούσαν κυρίως κάποιοι από τους κατηγορού-
μενους. Μάλιστα σε κάποιες περιπτώσεις της έδιναν τσιγάρο
κάνναβης για να καπνίσει. Το κορίτσι εξαναγκαζόταν στις πρά-
ξεις υπό το καθεστώς απειλών από τους μαστροπούς, καθώς

την εκβίαζαν ότι θα αποκαλύψουν τα περιστατικά στον πατέρα
της και θα τη διαπομπεύσουν στο διαδίκτυο, αναρτώντας βίν-
τεο και φωτογραφίες. 

Στην πρώτη εκδίκαση της υπόθεσης το 2012 στο Μεικτό Ορκωτό
Κακουργιοδικείο Λάρισας, η οποία είχε διαρκέσει τρεις μήνες, 23
κατηγορούμενοι καταδικάστηκαν, ενώ προέκυψαν βαριές ποινές
κάθειρξης και φυλάκισης που ξεκινούσαν από 38 χρόνια η μεγαλύ-
τερη έως τους 37 μήνες η μικρότερη. Τα αδικήματα για τα οποία εί-

χαν κριθεί ένοχοι ήταν αποπλάνηση παιδιού, μαστροπεία, ασέλγεια,
σωματεμπορία, χρήση ναρκωτικών ουσιών, κατά περίπτωση. 

Σε αρκετούς εκ των καταδικασθέντων επιβλήθηκαν και χρη-
ματικές ποινές, με μεγαλύτερη τις 60.000 ευρώ. Για τρεις από αυ-
τούς, η έφεση που άσκησαν δεν είχε ανασταλτικό αποτέλεσμα και
οδηγήθηκαν στη φυλακή, ενώ για άλλους το δικαστήριο αποφά-
σισε η έφεση να έχει αναστέλλουσα δύναμη υπό τον όρο να κατα-
βάλουν χρηματική εγγύηση και σε μερικούς ακόμα και χωρίς
όρους.

Η υπόθεση άνοιξε και πάλι το 2019 στο Μεικτό Ορκωτό Εφετείο
Λάρισας, με 13 κατηγορούμενους να κρίνονται ένοχοι για την κύ-
ρια πράξη που είναι η αποπλάνηση ανήλικου κοριτσιού, ενώ άλ-
λοι 6 αθωώθηκαν.

Στην τωρινή δίκη στο Μεικτό Ορκωτό Κακουργιοδικείο Βόλου,
ο φυγόδικος και καταζητούμενος 51χρονος αρνήθηκε την κατη-
γορία σε βάρος του, αλλά δεν έπεισε το δικαστήριο. Η 28χρονη
πλέον κοπέλα δεν παρουσιάστηκε στο δικαστήριο, ενώ σύμφωνα
με πληροφορίες έχει προχωρήσει στη ζωή της και επιθυμεί να
αφήσει όσα αποτρόπαια έζησε στο παρελθόν. 

Οκτώ χρόνια στα… κάγκελα 51χρονος - Ήταν καταζητούμενος για μαστροπεία 10χρονης 

Ταυτοποιήθηκε ο ξανθός άνδρας με τα γαλάζια μάτια 
που επιτέθηκε σε τέσσερις γυναίκες, μεταξύ των οποίων 

και μια 13χρονη, για να τις βιάσει
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Μια ανάσα από προσωρινή εκεχειρία
Ε ίναι κοντά σε συμφωνία εκε-

χειρίας η Χαμάς με το Ισραήλ;
Αυτό υποστηρίζει ο ηγέτης της

τρομοκρατικής οργάνωσης Χαμάς
Ισμαήλ Χανίγια ως αποτέλεσμα δια-
πραγματεύσεων του Κατάρ. Μιλώντας
στο Reuters, ο Χανίγια ανέφερε ότι
«πλησιάζουμε σε συμφωνία εκεχει-
ρίας», αρνούμενος να δώσει λεπτομέ-
ρειες για τους όρους της συμφωνίας.
Σημείωσε πάντως ότι η Χαμάς έχει δώ-
σει την απάντησή της στο Κατάρ. Οι
Αμερικανοί φαίνεται ότι έχουν γνώση
των τελευταίων εξελίξεων, καθώς ο
πρόεδρος Τζο Μπάιντεν απάντησε θε-
τικά όταν ρωτήθηκε στο περιθώριο
μιας τελετής στον Λευκό Οίκο αν είναι
κοντά μια συμφωνία για την απελευθέ-
ρωση ομήρων. Σύμφωνα με τους Ισ-
ραηλινούς, οι διπλωματικές και επι-
χειρησιακές προσπάθειες για την απε-
λευθέρωση όλων των ομήρων συνεχί-
ζονται όλο το 24ωρο.
Ωστόσο, πηγές προσκείμενες στη Χα-
μάς και στην Παλαιστινιακή Ισλαμική
Τζιχάντ διέρρευσαν ότι οι δύο παρατά-

ξεις πράγματι αποδέχτηκαν συμφωνία,
οι λεπτομέρειες της οποίας μένουν να
ανακοινωθούν επίσημα από το Κατάρ
και τους μεσολαβητές. Δύο πη-
γές με γνώση των συνομιλιών
είπαν στο Γαλλικό Πρακτορείο
πως οι συνομιλίες αφορούν την
απελευθέρωση «50 έως 100
ομήρων» σε αντάλλαγμα για την
αποφυλάκιση 300 Παλαιστινίων
κρατουμένων στο Ισραήλ, συμ-
περιλαμβανομένων παιδιών και
γυναικών. 
Τα ισραηλινά ΜΜΕ, όπως η «Haaretz»
και η «Jerusalem Post», επικαλούμε-
να πολιτικές πηγές κάνουν λόγο πως η
ισλαμιστική οργάνωση ζητάει από
πλευράς της, προτού απελευθερώσει
τους ομήρους του Ισραήλ, τέσσερις ή
πέντε μέρες εκεχειρίας.

Η παρέμβαση Κίνας για
λύση στη Μέση Ανατολή
Σε διπλωματικό επίπεδο, ο πρόεδρος
της Κίνας Σι Τζινπίνγκ ζήτησε τη διε-
ξαγωγή διεθνούς διάσκεψης για την

ειρήνη με σκοπό την επίλυση της
σύγκρουσης μεταξύ Ισραήλ

και Χαμάς, στην ομι-
λία του κατά την

έκτακτη διαδικτυακή σύνοδο κορυφής
της ομάδας των BRICS.
«Δεν μπορεί να υπάρξουν διαρκής ει-

ρήνη και ασφάλεια στη Μέση
Ανατολή χωρίς μια δίκαιη λύση
στο ζήτημα της Παλαιστίνης», τό-
νισε ο Κινέζος πρόεδρος. Συνε-
πώς «η Κίνα ζητά τη διοργάνωση
το συντομότερο δυνατό μιας διε-

θνούς διάσκεψης για την ειρήνη»
προκειμένου να επιτευχθεί «διε-
θνής συναίνεση». Αυτή η διάσκε-

ψη θα καταστήσει εφικτή την «εργασία
για μια ταχεία λύση στο ζήτημα της Πα-
λαιστίνης που να είναι συνολική, δίκαιη
και βιώσιμη», πρόσθεσε. Στην ίδια σύ-
νοδο ο πρόεδρος της Ρωσίας Βλαντίμιρ
Πούτιν είπε ότι οι ανθρωπιστικές παύ-
σεις είναι ένα σωστό βήμα προς την ει-
ρήνη και είναι σημαντικό να μην εμ-
πλακούν άλλες χώρες στη σύγκρουση.
Επί του πεδίου βέβαια οι Παλαιστίνιοι
ισχυρίζονται ότι τουλάχιστον 17 Παλαι-
στίνιοι έχασαν τη ζωή τους σε βομβαρ-
δισμό του Ισραήλ στον καταυλισμό
προσφύγων Νουσεϊράτ στη Λωρίδα της
Γάζας. Σύμφωνα με την ενημέρωση του
ισραηλινού στρατού, οι IDF συνεχίζουν
να προελαύνουν στην πόλη της Γάζας
εστιάζοντας στην εξάρθρωση του τάγ-
ματος Zaytun. Τα στρατεύματα βρί-
σκονταν μέσα σε ένα τζαμί, που, όπως
υποστηρίζουν, είχε μετατραπεί σε ερ-
γοστάσιο παραγωγής όπλων, εκρηκτι-

κών και drones και έχουν αναλάβει τον
επιχειρησιακό έλεγχο πολλών βασι-
κών στόχων του τάγματος Zaytun, συμ-
περιλαμβανομένου του κέντρου διοί-
κησης του διοικητή της Ταξιαρχίας της
Πόλης της Γάζας και του κεντρικού αρ-
χηγείου του τάγματος.

Παύσεις στις μάχες
για διέλευση αμάχων
Η Χαμάς εκτόξευσε αρκετούς πυραύ-
λους στις κοινότητες κατά μήκος της
Λωρίδας της Γάζας και προς τις πόλεις
στο Κεντρικό Ισραήλ. Από την πλευρά
του, το Ισραήλ συνεχίζει να προτρέπει
τους Παλαιστίνιους αμάχους να εγκα-
ταλείψουν τις ζώνες μάχης και να με-
τακινηθούν στις ασφαλέστερες περιο-
χές που ορίζονται στη Νότια Λωρίδα
της Γάζας. Επιτρέπει ασφαλείς δια-
δρόμους και τακτικές παύσεις στις μά-
χες για να διευκολύνει την εκκένωση
των αμάχων.
Από κοντά παρακολουθεί και η Χεζμ-
πολάχ και στο μέτωπο των συνόρων
Ισραήλ - Λιβάνου έχει αυξήσει ση-
μαντικά τις διασυνοριακές της επι-
θέσεις κατά του Ισραήλ, χρησιμοποι-
ώντας πυραύλους, βλήματα όλμων
και drones. Στη διπλωματική - στρα-
τιωτική σκακιέρα παραμένει παίκτης
και το Ιράν, με το Ισραήλ να το προει-
δοποιεί να μην εμπλακεί άμεσα στον
πόλεμο.

Ισραήλ και Χαμάς φαίνεται 
να προχωρούν σε κατάπαυση 
του πυρός για να γίνει 
η ανταλλαγή ομήρων

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Δεν χάνει στιγμή ο Μαμαλάκης
Καλή παρέα και θέμα τον πο-
λιτισμό είχε η πρόσφατη έξο-
δος του νέου δημάρχου Αγίου
Δημητρίου Στέλιου Μαμαλά-
κη, που φαίνεται να αξιοποιεί
κάθε στιγμή της ημέρας με
γνώμονα την προοπτική της
πόλης. «Με τον τιτάνα του ελ-

ληνικού κινηματογράφου και του θεάτρου κ. Γιώργο Κων-
σταντίνου και τον δραστήριο πρόεδρο των Ελλήνων ηθοποι-
ών, βουλευτή του Νοτίου Τομέα κ. Σπύρο Μπιμπίλα», έγρα-
ψε ο νεοεκλεγείς δήμαρχος, στέλνοντας μήνυμα ότι τα ζη-
τήματα πολιτισμού θα είναι εκ των προτεραιοτήτων του. 

Ασταμάτητος 
ο νέος δήμαρχος
Ασπροπύργου

Τις επαφές του με κυβερνητικά στε-
λέχη συνεχίζει ο νέος δήμαρχος Ασπρο-
πύργου Γιάννης Ηλίας, που προετοιμά-
ζεται πυρετωδώς για την ανάληψη των
καθηκόντων του. Ο νέος δήμαρχος βρέ-
θηκε στον όγδοο όροφο του υπουργείου
Εργασίας για να συναντήσει τον υπουρ-
γό Άδωνι Γεωργιάδη. Όπως… ακούσα-
με, τα επίπεδα ανεργίας στην περιοχή
του αλλά και τα προγράμματα κατάρτι-
σης για ανέργους μονοπώλησαν την
κουβέντα.

Γεννητούρια 
στα Βριλήσσια

Πρώτα ήρθε η πανηγυρική εκλογή
της στο δημοτικό συμβούλιο Βριλησ-
σίων και αμέσως μετά «κατέφθασε»
και το τέταρτο τέκνο της οικογένειας,
ολοκληρώνοντας τις καλές ειδήσεις. Ο
λόγος για τη δημοτική σύμβουλο του
Γιάννη Πισιμίση και καλή συνάδελφο
Λίλη Τζίμα που γέννησε ένα υγιέστατο
αγοράκι και κατακλύστηκε από ευχές.
Να σας ζήσει!

Υπό σκέψη 
ο Καλαφατέλης

«Δεν έχω λάβει τη δεδομένη στιγμή
τις αποφάσεις μου για το αν επιθυμώ
να είμαι και πάλι υποψήφιος δήμαρ-
χος», δήλωσε ο απερχόμενος δήμαρ-
χος Διονύσου Γιάννης Καλαφατέλης
στην απολογιστική συνάντηση που εί-
χε με τα μέλη και τους φίλους της δη-
μοτικής του παράταξης. Παρ’ όλα αυτά,
ο κ. Καλαφατέλης δεσμεύθηκε να
δρομολογήσει τις διαδικασίες εσωπα-
ραταξιακών εκλογών.

Με μια «κίτρινη καρδιά»
Το «ευχα-

ριστώ στους
υπαλλήλους
της Καθαριό-
τητας του Δή-
μου Παλαιού
Φ α λ ή ρ ο υ »
είπε η δημο-
τική αρχή του
Γιάννη Φωστηρόπουλου, εγκαινιάζοντας την πρωτοβουλία αλλη-
λεγγύης «Καθαρή Εβδομάδα». Η τεράστια «κίτρινη καρδιά» που
φωταγωγήθηκε στην πλατεία Φιλικής Εταιρείας συμβολίζει τον σε-
βασμό και την ευγνωμοσύνη στους ανθρώπους της Καθαριότητας,
ενώ το χρώμα επιλέχτηκε ως σύμβολο της δύναμης.

Δ
ίνοντας το στίγμα του για τον τρόπο
που θα κινηθεί στη διοίκηση της Πε-
ριφέρειας Αττικής, ο νέος περιφε-

ρειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς μίλησε στο 7ο
Συνέδριο Βιωσιμότητας για τη Νοτιοανατολι-
κή Ευρώπη και τη Μεσόγειο του «Econo-
mist». «Δεν αρκεί οι κυβερνήσεις να θέλουν,
πρέπει οι πόλεις να μπορούν», είπε ο νεοε-
κλεγείς περιφερειάρχης κάνοντας λόγο για
τις στρατηγικές που πρέπει να εφαρμοστούν
σε πολλούς τομείς με στόχο τη βιώσιμη ανά-
πτυξη. Ψηλά στην ατζέντα της νέας περιφε-
ρειακής αρχής βρίσκονται οι καλύτερες επι-
δόσεις στον τομέα του περιβάλλοντος και της
ενέργειας. «Στο νέο πρόγραμμα “Αττική
2021-2027” ενεργοποιούμε ένα ειδικό παρα-
τηρητήριο περιβάλλοντος και βιωσιμότητας,
σε συνεργασία με ειδικούς επιστημονικούς
φορείς μέσα από το οποίο σε καθημερινή
βάση θα παρέχεται πληροφορία για εξειδι-
κευμένους περιβαλλοντικούς δείκτες της

περιφέρειάς μας», ανακοίνωσε ο κ. Χαρδαλιάς, δείχνοντας πλήρως κατατοπισμένος αλλά και
αποφασισμένος να πετύχει. 

Το διττό μήνυμα και η επόμενη μέρα 
Στα «θρανία» έχουν κάτσει αυτές τις

μέρες νεοεκλεγέντες και επανεκλε-
γέντες δήμαρχοι της χώρας για την
ενημερωτική διημερίδα που διοργα-
νώνει στην Κρήτη η Κεντρική Ένωση
Δήμων Ελλάδας. Ο πρόεδρος της ΚΕ-
ΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου, αναλύοντας
το διπλό μήνυμα των πρόσφατων δη-
μοτικών εκλογών, ανέφερε ότι ο κυ-
ρίαρχος ήταν αναμφισβήτητα η αποχή,
ταυτόχρονα όμως στην πλειοψηφία
(248) των δήμων οι πολίτες αποφάσι-
σαν από τον α’ γύρο για τη δημοτική τους αρχή (μόλις 84 στον β’ γύρο). «Ο θεσμός της Αυτοδι-
οίκησης εισέρχεται σε έναν νέο κύκλο δημιουργίας», είπε ο δήμαρχος Αμπελοκήπων-Μενε-
μένης τονίζοντας ότι το στοίχημα σε αυτήν τη θητεία θα κριθεί στην ενίσχυση της οικονομι-
κής ανεξαρτησίας, της διοικητικής αυτοτέλειας των δήμων και στην αναβάθμιση του κύρους
του αιρετού πολιτικού προσωπικού.

Ποιος
πρωτοεμφανιζόμενος

περιφερειακός σύμβουλος
Αττικής καλοβλέπει «αθλητικό
πόστο» στη νέα θητεία της
περιφερειακής αρχής; Και ξέρει
και από τόπι… 

Αντίστροφη
μέτρηση 

Μύρισε Χριστούγεννα η πλα-

τεία Συντάγματος, καθώς έχουν

ξεκινήσει οι πυρετώδεις προ-

ετοιμασίες για τον εορταστικό

στολισμό της πόλης. Το χριστου-

γεννιάτικο δέντρο κατέφθασε για

άλλη μια χρονιά από το Καρπενή-

σι, προκειμένου να κοσμήσει τη

μεγαλύτερη πλατεία της πρω-

τεύουσας. 

Σπάει τα ρεκόρ
Σε διπλό ταμπλό δράσης, σε

συνεργασία τόσο με το «Όλοι

Μαζί Μπορούμε» όσο και με

τους μαθητές των σχολείων της

Γλυφάδας, τις τελευταίες ημέ-

ρες στον δήμο φυτεύτηκαν συ-

νολικά 5.000 δέντρα στους πρό-

ποδες του Υμηττού. Μέχρι το τέ-

λος της χρονιάς στόχος είναι να

έχουν φυτευτεί 10.000 δένδρα

και τα ρεκόρ για τη δημοτική αρ-

χή του Γιώργου Παπανικολάου

είναι για να… σπάνε! 

Στο Λαύριο 
η ορκωμοσία

Στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό

Πάρκο Λαυρίου θα πραγματο-

ποιηθεί στις 20 Δεκεμβρίου η

τελετή ορκωμοσίας του νέου

περιφερειάρχη Αττικής Νίκου

Χαρδαλιά και των μελών του νέ-

ου Περιφερειακού Συμβουλίου

Αττικής.  

Αποφασισμένος να πετύχει



Σ
ε συναγερμό βρίσκεται το
υπουργείο Ανάπτυξης, προ-
κειμένου να εντοπίσει φαι-

νόμενα παραπλανητικών προσφο-
ρών κατά την Black Friday και τη Cy-
ber Monday. Ο υπουργός Ανάπτυξης
Κώστας Σκρέκας προειδοποιεί ότι

θα πέσουν «τσουχτε-
ρά» πρόστιμα σε
όσους συλληφθούν να
εξαπατούν τους κατα-
ναλωτές, ενώ ήδη οι
προσφορές από τα κα-
ταστήματα έχουν ξεκι-
νήσει εδώ και αρκετές
ημέρες. 
Μάλιστα, ο Συνήγο-

ρος του Καταναλωτή δίνει οδη-
γίες… επιβίωσης προς τους υπο-
ψήφιους αγοραστές, ανοίγοντας
δρόμους για οικονομικά συμφέ-
ρουσες επιλογές, αλλά ταυτόχρο-
να και για έξυπνες και ασφαλείς
αγορές. Ειδικότερα:
1. Οι καταναλωτές πρέπει να προ-

σέχουν τη διαθεσιμότητα των προϊόν-
των, καθώς πολλές φορές πίσω από
μια πολύ χαμηλή τιμή κρύβεται αρκε-
τά μεγάλος χρόνος αναμονής για την
παράδοση, που μπορεί να μην ικανο-
ποιεί πάντοτε τις άμεσες ανάγκες
τους. 
2. Πρέπει να επιβεβαιώνεται η ορ-

θότητα της έκπτωσης που δίνει το κα-
τάστημα, καθώς αποτελούν… μόδα οι
πλασματικές εκπτώσεις. 
3. Οι καταναλωτές πρέπει να εντο-

πίζουν και να συμβουλεύονται εργα-
λεία που είναι διαθέσιμα online και
δείχνουν σε βάθος χρόνου την εξέλι-
ξη της τιμής των προϊόντων που τους
ενδιαφέρουν. 
4.Πρέπει να σημειώνονται οι τιμές

πριν και μετά την εφαρμογή των εκ-
πτώσεων, ώστε να είναι εύκολη η εκ
των υστέρων σύγκριση και να αποδει-
κνύεται στην πράξη το οικονομικό
όφελος. 
5. Προτείνεται στους καταναλωτές

να κάνουν τις αγορές τους χρησιμο-
ποιώντας ηλεκτρονικά μέσα πληρω-
μών, δηλαδή κάρτες. 
6. Πρέπει να αποφεύγεται η ολο-

σχερής εξόφληση των προϊόντων μέ-
σω τραπεζικής κατάθεσης, αν δεν έχει
παραδοθεί το προϊόν.
7. Για τις εξ αποστάσεως αγορές

πρέπει οι καταναλωτές να βεβαιώνον-
ται ότι στην ιστοσελίδα του εμπόρου
αναγράφονται όλα τα στοιχεία ταυτό-
τητας του εμπόρου (επωνυμία, διεύ-
θυνση, επικοινωνία κ.λπ.). Για όσους

θέλουν να το… ψάξουν παραπέρα,
μπορούν να συμβουλευτούν το Γενικό
Εμπορικό Μητρώο, ώστε να διασταυ-
ρώσουν το ΑΦΜ της επιχείρησης. 
8. Πάντοτε πρέπει να λαμβάνεται

υπ’ όψιν η τελική τιμή αγοράς ενός
προϊόντος, συνυπολογίζοντας τυχόν
έμμεσα έξοδα, όπως το κόστος αντι-
καταβολής, μεταφοράς κ.λπ. 
9. Όποιος καταναλωτής παραλάβει

ένα προϊόν, το οποίο είναι ελαττωματι-
κό, τότε πρέπει εντός της νόμιμης προ-
θεσμίας των τριών ημερών να ενημε-

ρώσει την ταχυδρομική επιχείρηση,
γιατί ενδεχομένως να έχει προκληθεί
κάποια φθορά κατά τη μεταφορά. Επι-
πλέον, πρέπει να επικοινωνήσουν και
με το κατάστημα από το οποίο παρήγ-
γειλαν το προϊόν και ενδεχομένως η
ζημιά να αφορούσε αυτό. 
10.Οι καταναλωτές πρέπει να ενη-

μερώνονται για την πολιτική ακύρω-
σης των συναλλαγών και επιστροφών
προϊόντων που εφαρμόζουν τα κατα-
στήματα, με τα οποία συναλλάσσονται. 
11. Οι υπερβολικά χαμηλές τιμές

πρέπει να βάζουν σε υποψίες τούς κα-
ταναλωτές, ιδίως όταν έχουν δει τέ-
τοια προϊόντα στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, καθώς ελλοχεύει ο κίνδυ-
νος της εξαπάτησης. 
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Σχέδιο παρεμβάσεων για την ισχυρή στήριξη της
βιομηχανίας αναμένεται να προωθήσει η κυβέρνη-
ση, ώστε να αυξήσει τη συμβολή της στη διαμόρφω-
ση του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος. 

Όπως δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας σε συνέδριο του «Economist», η κυβέρνη-
ση δρομολογεί σημαντικές αλλαγές στους τομείς της
έρευνας, της καινοτομίας, της ψηφιοποίησης και
των υποδομών. Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά, η
Ελλάδα έχει παραδοσιακούς βιομηχανικούς ομί-

λους οι οποίοι άντεξαν την υπερδεκαετή οικονομική
κρίση. Η ελληνική βιομηχανία συμμετέχει στη μα-
κροπρόθεσμη βιώσιμη ανάπτυξη της χώρας με υψη-
λούς ρυθμούς ανάπτυξης. Το υπουργείο υλοποιεί
δέσμη μέτρων για την απλούστευση των διαδικα-
σιών που απαιτούνται για την αδειοδότηση νέων
επενδύσεων και το τελικό σχέδιο αναμένεται να έχει
ολοκληρωθεί μέσα στους προσεχείς δέκα μήνες,
ενώ ακρογωνιαίος λίθος για την ανάπτυξη της βιο-
μηχανίας θα είναι ο εκσυγχρονισμός και η δημιουρ-

γία νέων βιομηχανικών πάρκων σε ολόκληρη τη χώ-
ρα.  Σημειώνεται ότι η βιομηχανία συμμετέχει στο
11% του ΑΕΠ της χώρας και στόχος είναι να φτάσει το
15% μέχρι το 2030 και να απασχολεί 650.000 εργαζο-
μένους. 

Η βιομηχανία αμείβει τους εργαζομένους της με
μισθούς 30% υψηλότερους σε σχέση με όλους τους
υπόλοιπους κλάδους και δημιουργεί σταθερές θέ-
σεις εργασίας. Επιπλέον, συνέβαλε στην αύξηση των
εξαγωγών κατά 35% το 2022 σε σχέση με το 2021.

Ποιο είναι το σχέδιο του υπ. Ανάπτυξης Κ. Σκρέκα για τη στήριξη της βιομηχανίας

Σε… συναγερμό το υπουργείο Ανάπτυξης 
για τις πλασματικές εκπτώσεις 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οδηγός… επιβίωσης με 
11 SOS ενόψει Black Friday
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Σ
τα ίδια επίπεδα με τον προηγού-
μενο μήνα κινήθηκαν κατά κύ-
ριο λόγο οι χρεώσεις που ανα-

κοίνωσαν οι εταιρείες προμήθειας για
τους λογαριασμούς ρεύματος για τον
Δεκέμβριο, με ορισμένες μικρές εξαι-
ρέσεις είτε προς τα πάνω είτε προς κά-
τω σε κάποιες περιπτώσεις.

Αρχικά αξίζει να σημειωθεί ότι, του-
λάχιστον για την ώρα, δεν επιβεβαι-
ώθηκαν οι φόβοι για αυξήσεις λόγω της
έλευσης του χειμώνα και των διακυ-
μάνσεων που εκδηλώθηκαν στις τιμές
ενέργειας το προηγούμενο διάστημα.
Σημειώνεται ότι ο Δεκέμβριος είναι ο
τελευταίος μήνας του υφιστάμε-
νου συστήματος τόσο με την
αναγγελία των χρεώσεων κάθε
20 του μηνός όσο και με τις ορι-
ζόντιες επιδοτήσεις.

Από τις αρχές του έτους τίθενται
σε ισχύ οι τέσσερις νέες κατηγο-
ρίες τιμολογίων, συγκεκριμένα τα
τρία της αγοράς και το ένα του
υπουργείου, για όσους δεν προ-
επιλέξουν να μεταπέσουν σε μια από τις
3 κατηγορίες τιμολογίων που θα προ-
σφέρουν οι εταιρείες προμήθειας.

Μπλε χρωματισμό θα έχουν τα στα-
θερά τιμολόγια, κίτρινη απόχρωση τα
κυμαινόμενα, πορτοκαλί χρώμα τα δυ-
ναμικά τιμολόγια και με πράσινη σή-
μανση θα είναι το ειδικό τιμολόγιο που
έχει θεσπίσει το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και είναι υποχρε-
ωτικό να διαθέτουν πλάι στα υπόλοιπα
όλοι οι προμηθευτές.

Πόσο πάει η kWh ανά εταιρεία
• Αμετάβλητες παραμένουν οι χρεώ-

σεις της ΔΕΗ για τον Δεκέμβριο. Πιο
συγκεκριμένα, στο τιμολόγιο Γ1 η χρέ-
ωση είναι 17 λεπτά του ευρώ ανά kWh
για τις πρώτες 500 κιλοβατώρες μηνι-
αίας κατανάλωσης, όσο και τον μήνα
που διανύουμε. Για μεγαλύτερες κατα-
ναλώσεις η χρέωση διατηρείται στα
18,2 λεπτά ανά κιλοβατώρα.

Στο προϊόν ΔΕΗ myHome 4All η χρέ-
ωση για τις πρώτες 500 κιλοβατώρες
κατανάλωσης παραμένει στα 16,5 λε-
πτά ανά KWh. Πάνω από το συγκεκρι-
μένο όριο κάθε κιλοβατώρα θα χρεώ-
νεται με 22,1 λεπτά του ευρώ ανά KWh,
όσο και τον Νοέμβριο.

• Η Protergia ανακοίνωσε χρέωση
20,94 λεπτά του ευρώ ανά kWh στο
πρόγραμμα Οικιακό MVP Reward, μει-
ωμένη κατά 7% έναντι του Νοεμβρίου.
Με την έκπτωση συνέπειας η τιμή της
εταιρείας υποχωρεί στα 14,94 λεπτά
του ευρώ με μείωση -10% σε σχέση με
τον μήνα που διανύουμε.

Επίσης, η Protergia έχει λανσάρει
εδώ και ένα τετράμηνο ένα νέο προϊόν,
το Protergia Οικιακό Value+, το οποίο
για τον επόμενο μήνα θα έχει χρέωση
8,88 λεπτά ανά kWh από 12,54 λεπτά
τον Νοέμβριο (-29%).

• Σταθερές είναι οι χρεώσεις της El-
pedison, όπου στο πρόγραμμα
Elpedison Green Economy είναι
17,5 λεπτά ανά kWh και στο Elpe-
dison Economy 21 λεπτά ανά
kWh. Το νέο προϊόν της εταιρεί-
ας, το Elpedison Economy Plus,
ανακοινώθηκε στα 12 λεπτά ανά
kWh για τον επόμενο μήνα, όσο
και τον Νοέμβριο.

Αμετάβλητη στα 21,27 λεπτά
ανά kWh θα είναι η χρέωση της Elpedi-
son στο πρόγραμμα που προσφέρει έκ-
πτωση συνέπειας (Συνέπεια Day), συ-
νυπολογίζοντας το bonus εμπρόθε-
σμης εξόφλησης.

• Στο πρόγραμμα Simply Generous
Home της ΗΡΩΝ, για τους νέους πελά-
τες και όσα νοικοκυριά δεν έχουν συμ-
πληρώσει 6μηνο, η χρέωση θα είναι
13,95 λεπτά του ευρώ ανά kWh, όσο και

τον μήνα που διανύουμε. Για τους κατα-
ναλωτές που έχουν συμπληρώσει 6μη-
νο, η χρέωση διαμορφώνεται στα 13,18
λεπτά του ευρώ ανά kWh, σταθερή σε
σχέση με τον Νοέμβριο.

• Η χρέωση της Φυσικό Αέριο Ελλη-
νική Εταιρεία Ενέργειας στο πρόγραμ-
μα Μaxi Free+ θα είναι 22,7 λεπτά ανά
KWh, ενισχυμένη έναντι του Νοεμβρί-
ου, όταν ήταν 13,9 λεπτά. Η χρέωση
αποκλιμακώνεται στα 17 λεπτά ανά
KWh συνυπολογίζοντας και την έκπτω-
ση συνέπειας (έναντι 10,4 λεπτών τον
προηγούμενο μήνα).

• Η χρέωση της ΖeniΘ στο βασικό της
πρόγραμμα (Power Home Basic) δια-
μορφώνεται στα 20,9 λεπτά ανά kWh
τον επόμενο μήνα για τις πρώτες 270
κιλοβατώρες κατανάλωσης. Το τιμολό-
γιο της εταιρείας για τον Νοέμβριο ήταν
23,3 λεπτά, με τη μείωση να διαμορφώ-
νεται στο 10%. Για μηνιαία κατανάλωση
πάνω 270 κιλοβατώρες η χρέωση είναι
21,9 λεπτά ανά kWh από 24,3 λεπτά.

Στο πρόγραμμα Power Home Now
ανακοινώθηκε χρέωση 7,4 λεπτά ανά
kWh, ελαττωμένη κατά 25% σε σχέση

με τον Νοέμβριο (9,9 λεπτά του ευρώ).
• Σταθερό σε σχέση με τον Νοέμβριο

είναι το πρόγραμμα On Time της NRG,
όπου η αρχική χρέωση διαμορφώνεται
στα 20,6 λεπτά ανά kWh. Με την έκπτω-
ση 10% η χρέωση ελαττώνεται στα 18,54
λεπτά ανά kWh. Αξίζει να σημειωθεί ότι
στους πρώτους δύο μήνες σύμβασης η
έκπτωση συνέπειας είναι 30%.

Η εταιρεία έχει κυκλοφορήσει ένα
νέο πρόγραμμα, το OnTime+, το οποίο
επίσης έχει την ίδια χρέωση με τον Νο-
έμβριο, στα 11,7 λεπτά ανά kWh. Με την
έκπτωση 10% διαμορφώνεται σε 10,53
λεπτά ανά kWh.

• 16,5 λεπτά ανά kWh είναι η χρέωση
της ΕΛΙΝ τον Δεκέμβριο στο πρόγραμ-
μα Power On! Home Bonus- (με την
εκπτ. συνέπειας), σταθερή σε σχέση με
τον μήνα που διανύουμε. Η εταιρεία
κυκλοφόρησε επίσης ένα νέο πρό-
γραμμα, το Power On! Home Easy, με
χρέωση 8,5 λεπτά ανά kWh.

• Στα 14,94 λεπτά ανά kWh είναι η
χρέωση της Watt & Volt στο πρόγραμμα
Reward (συνυπολογίζοντας την έκπτω-
ση συνέπειας), μειωμένη κατά 10% σε
σχέση με τον Νοέμβριο. Το τιμολόγιο
W+V Value+ της εταιρείας έχει χρέωση
8,88 λεπτά ανά kWh, από 12,54 λεπτά
τον μήνα που διανύουμε (μείωση 29%).

Δεν επιβεβαιώθηκαν οι φόβοι για αυξήσεις λόγω 
του χειμώνα και των διακυμάνσεων που εκδηλώθηκαν

στις τιμές ενέργειας το προηγούμενο διάστημα

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Αμετάβλητα τα τιμολόγια
ρεύματος τον Δεκέμβρη
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ερισσότερα από 15 δισεκα-
τομμύρια ευρώ έχουν δοθεί
για την υλοποίηση μεγάλων

έργων υποδομής από το 2019 έως και
σήμερα. Πολλά από αυτά έχουν ήδη
παραδοθεί, ενώ άλλα υλοποιούνται,
δημοπρατούνται, συμβασιοποιούνται
ή και δρομολογούνται μέσα από εθνι-

κούς και ευρωπαϊ-
κούς πόρους. Το απο-
τύπωμά τους στη συ-
νολική οικονομική
δραστηριότητα για
κάθε ευρώ που αξιο-

ποιείται αποφέρει
σχεδόν διπλάσια αξία

στην ελληνική οικονομία, που αγγίζει
το 1,7 ευρώ. 

Σημαντική είναι και η συμβολή του
ιδιωτικού τομέα, είτε μέσω των παρα-
χωρήσεων είτε μέσω των Συμβάσεων
Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ),
υπενθυμίζοντας μάλιστα πως για κάθε
1 εκατ. ευρώ που παράγουν οι κατα-
σκευές δημιουργούνται 51 θέσεις ερ-
γασίας στην οικονομία.

Σύμφωνα με έκθεση της ΕΛΣΤΑΤ, η
δραστηριότητα του κατασκευαστικού
τομέα το 2022 κατείχε την πρωτιά με-
ταξύ των επιμέρους κλάδων της οι-

κονομίας στη συμβολή της αύξησης
του πραγματικού Εθνικού Προϊόντος,
σε ποσοστό 0,5% από το 5,9% συνολι-
κά της αύξησης την προηγούμενη
χρονιά.

Τις χρηματοδοτικές πηγές που
αξιοποιεί το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών στην υποστήριξη των έρ-
γων αυτών καθώς και τη συνεισφορά
του τομέα των κατασκευών στην οικο-
νομική ανάπτυξη και την κοινωνική
συνοχή ανέπτυξε ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊ-
κούρας στο Συνέδριο Thessaloniki
Summit 2023, που διοργανώνει ο
Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος και
το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών. 

«Η κυβέρνηση θέτει ως προτεραι-
ότητα την περάτωση των εμβληματι-
κών αλλά και μικρότερων, ανά την επι-
κράτεια, δημόσιων έργων και ενεργο-
ποιεί όλες τις διαθέσιμες πηγές χρη-
ματοδότησης και τους χρηματοδοτι-
κούς μηχανισμούς», τόνισε ο υπουρ-
γός Υποδομών και Μεταφορών.

Όπως επεσήμανε ο κ. Σταϊκούρας,
το υπουργείο σε συνεργασία με τον
ιδιωτικό τομέα αξιοποιεί επτά χρημα-
τοδοτικές πηγές για την αναβάθμιση
των υποδομών και των μεταφορών
στη χώρα μας.

Από πού αντλούνται τα λεφτά
Πρώτη πηγή είναι οι πόροι από το

εθνικό και συγχρηματοδοτούμενο
σκέλος, της νέας προγραμματικής
περιόδου. Το δεύτερο χρηματοδοτικό
εργαλείο προέρχεται από το Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, μέ-
σα από την υφιστάμενη κατανομή πό-
ρων και την ανακατανομή ποσών.
Ακόμη μία πηγή είναι το Ταμείο Αλ-
ληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
για την αποκατάσταση ζημιών που
υπέστησαν οι πληγείσες περιοχές
των Περιφερειών Θεσσαλίας και Στε-
ρεάς Ελλάδας. 

Χρηματοδοτική πηγή αποτελεί η δα-
νειοδότηση, με καλούς όρους, από την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και

από την Αναπτυξιακή Τράπεζα του
Συμβουλίου της Ευρώπης. Επίσης,
πηγή είναι και το τραπεζικό σύστημα,
η αξιοποίηση πόρων μέσα από τον
υφιστάμενο και τον μελλοντικό μηχα-
νισμό Connecting Europe Facility και,
τέλος, η άντληση πόρων από τον ίδιο
τον κρατικό προϋπολογισμό, μέσα
από την αξιοποίηση δημοσιονομικού
χώρου, που σταθερά δημιουργείται τα
τελευταία χρόνια.

«Μέσα από αυτά, τις επτά χρηματο-
δοτικές πηγές, έχουμε την ευκαιρία
και τη δυνατότητα, Πολιτεία και ιδιωτι-
κός τομέας, να αναβαθμίσουμε ση-
μαντικά τον τομέα υποδομών και με-
ταφορών στη χώρα μας», τόνισε ο
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών. 

Αξίζει να σημειωθεί πως τα έργα
υλοποιούνται σε ένα περιβάλλον με-
γάλων και εξωγενών προκλήσεων,
όπως είναι αυτό του επί μακρόν υψη-
λού πληθωρισμού και των επιτοκίων,
η έλλειψη ανθρώπινου κεφαλαίου
στην κατασκευή υποδομών και οι δυ-
σμενείς επιπτώσεις της κλιματικής
κρίσης, που καθιστά αδήριτη ανάγκη
την πράσινη μετάβαση στις μεταφο-
ρές και την ενίσχυση της ανθεκτικότη-
τας στις υποδομές. 

Αύξηση της επιβατικής κίνησης, που άγγιξε το 5%,
κατέγραψαν τα στοιχεία που παρουσίασε η Υπηρεσία
Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ) σε όλα τα αεροδρόμια
της χώρας το πρώτο δεκάμηνο του έτους σε σύγκρι-
ση με ολόκληρο το 2022. Από την ανάλυση όλων των
δεδομένων προκύπτει ότι διακινήθηκαν 66.844.615
επιβάτες, ενώ πέρσι, ολόκληρο το 2022, είχαν διακι-
νηθεί 63.672.121 επιβάτες. 

Από τον Ιανουάριο έως τον Οκτώβριο στην Ελλάδα,
το σύνολο των διακινούμενων επιβατών στα αερο-
δρόμια, τόσο των αφίξεων όσο και των αναχωρήσε-

ων εξωτερικού και εσωτερικού, έφτασε τα
66.844.615, έναντι 58.860.315 το αντίστοιχο διάστη-
μα του 2022 και 59.069.514 επιβάτες το 2019, που σε
ποσοστά μεταφράζεται στο +13,6% σε σχέση πέρσι

και στο +13,2% σε σχέση με το 2019. Ο φετινός Οκτώ-
βριος κατέγραψε αύξηση κατά 12,2% σε σύγκριση με
το 2022 και κατά 22,9% σε σύγκριση με το 2019, κα-
θώς το 2023 διακινήθηκαν 6.943.073, το 2022 διακι-
νήθηκαν 6.189.945 και το 2019 διακινήθηκαν
5.650.541 επιβάτες.  Σε ό,τι αφορά τις πτήσεις φέτος
πραγματοποιήθηκαν 52.329, έναντι 51.795 το 2022
και 45.552 πτήσεις το 2019, με την αεροπορική κί-
νηση να σημειώνει αύξηση 1% σε σύγκριση με το
2022 και 14,9% σε σύγκριση με το 2019. 

Ρ. Σαβ. 

Αυξημένη κατά 3,2 εκατ. επιβάτες η αεροπορική κίνηση του 10μηνου σε σχέση με πέρσι

Ανταποδοτικά τα οφέλη από τα 15 δισ. που έπεσαν 
στα έργα της τελευταίας πενταετίας

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

«Αξιοποιούμε 7 πηγές
χρηματοδότησης για

αναβάθμιση υποδομών 
και μεταφορών…»
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ισοδηματικές αυξήσεις σε δη-
μόσιους υπαλλήλους έπειτα
από 14 χρόνια, δεύτερη σερί

χρονιά αυξήσεων στις συντάξεις, επι-
δόματα σε ευάλωτες κατηγορίες πολι-

τών και φοροελα-
φρύνσεις συνολικού
ύψους 2,545 δισ. ευ-
ρώ περιλαμβάνει ο
προϋπολογισμός του
2024.

Το τελικό σχέδιο
κατατέθηκε χθες στη
Βουλή σε ψηφιακή

μορφή από τον υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστή Χα-
τζηδάκη. Ειδικότερα:
1. Αυξάνονται από 1ης/1/2024 οι

συντάξεις κατά τον μέσο όρο της αύ-
ξησης του ΑΕΠ και του πληθωρισμού
2023 (ήτοι 3,1%) με υπολογιζόμενο κό-
στος 430 εκατ. ευρώ.
2. Αναμορφώνεται το μισθολόγιο

των δημόσιων υπαλλήλων με ενίσχυ-
ση των χαμηλόμισθων και σε συνάρ-
τηση με την οικογενειακή τους κατά-
σταση ή τη θέση ευθύνης που έχουν.
Έτσι, δίνεται οριζόντια αύξηση κατά 70
ευρώ στον βασικό μισθό, αυξάνεται το
επίδομα παιδιού από τα 20 στα 50 ευ-
ρώ για το καθένα, αυξάνεται το επίδο-
μα θέσης ευθύνης κατά 30%, καθώς
και τα επιδόματα παραμεθορίου και
ειδικών συνθηκών εργασίας στα στε-
λέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των
Σωμάτων Ασφαλείας. Παράλληλα, αυ-
ξάνεται το μισθολόγιο των μελών ΔΕΠ,
καθώς και τα έξοδα μετακίνησης και
διανυκτέρευσης του πολιτικού και έν-
στολου προσωπικού.
3. Αυξάνονται οι συντάξεις ειδικών

κατηγοριών, οι οποίες υπάγονται στη
δικαιοδοσία του υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών - Γενι-
κού Λογιστηρίου του Κράτους. Λόγω
της αναδρομικής ισχύος της ρύθμι-
σης, ανάλογα με την κατηγορία των
συνταξιούχων, το δημοσιονομικό κό-
στος εκτιμάται σε 5 εκατ. ευρώ για το
2023 και 56 εκατ. ευρώ το 2024.
4. Δίνεται ενίσχυση 150 ευρώ σε

200.000 νέους ηλικίας 18 και 19 ετών
για την πραγματοποίηση αγορών από
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στους τομείς του πολιτισμού, του του-
ρισμού και των μεταφορών.
5. Αυξάνεται από την 1η Δεκεμβρί-

ου 2023 κατά 8% το ελάχιστο εγγυημέ-
νο εισόδημα για την εισοδηματική ενί-
σχυση περίπου 225.000 ευάλωτων
νοικοκυριών.
6. Καταργείται η μείωση 30% επί

των συντάξεων για τους απασχολού-
μενους συνταξιούχους και αντικαθί-
σταται με εισφορά 10% επί των πρό-
σθετων αμοιβών που λαμβάνουν από
την εργασία τους.
7. Αυξάνεται το αφορολόγητο όριο

κατά 1.000 ευρώ στους φορολογούμε-
νους με ένα ή περισσότερα εξαρτώμε-
να τέκνα (δημοσιονομικό κόστος 135
εκατ. ευρώ για το 2024).
8. Μονιμοποιείται ο μειωμένος

συντελεστής ΦΠΑ που εφαρμόστηκε
από την περίοδο της πανδημίας Covid-
19 στις μεταφορές, στα γυμναστήρια
και σχολές χορού, στους κινηματο-
γράφους και σε μια σειρά αγαθών
σχετιζόμενων με τη δημόσια υγεία. Το
μέτρο αφορά τις αστικές, προαστια-
κές, χερσαίες και σιδηροδρομικές με-

ταφορές, τις θαλάσσιες και αεροπορι-
κές μεταφορές, τα γυμναστήρια και
σχολές χορού, τους κινηματογράφους
και ζωολογικούς κήπους και μια σειρά
αγαθών σχετιζόμενων με τη δημόσια
υγεία, που περιλαμβάνουν μέσα ατο-
μικής υγιεινής και προστασίας, φίλτρα
και γραμμές αιμοκάθαρσης, αιμοδιή-
θησης, αιμοδιαδιήθησης και πλασμα-
φαίρεσης, καθώς και απινιδωτές. Επι-
προσθέτως, παραμένει ο μειωμένος
συντελεστής ΦΠΑ στα ταξί και αυξά-
νεται ο ΦΠΑ στα σερβιριζόμενα ανα-
ψυκτικά στο 24% από 13%.
9. Εισάγεται το τεκμαρτό εισόδημα

10.920 ευρώ στους ελεύθερους επαγ-
γελματίες και το εισόδημά τους θα
προσδιορίζεται με βάση τον αριθμό
των εργαζομένων αλλά και το ποσοστό

κέρδους του Κωδικού Αριθμού Δρα-
στηριότητας.
10.Μονιμοποιείται η πλήρης απαλ-

λαγή περίπου 200.000 πρώην δι-
καιούχων ΕΚΑΣ από τη συμμετοχή
τους στη φαρμακευτική δαπάνη (δη-
μοσιονομικό κόστος 38 εκατ. ευρώ
κατ’ έτος).
11. Επεκτείνεται το επίδομα μη-

τρότητας από το 2024 στους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και τους αγρότες
στους εννέα μήνες με βάση τον κατώ-
τατο μισθό των 780 ευρώ, για την αντι-
μετώπιση της υπογεννητικότητας και
τη στήριξη της οικογένειας, σε συνέ-
χεια και της ήδη θεσμοθετημένης αύ-
ξησης σε εννέα μήνες για τους μισθω-
τούς του ιδιωτικού τομέα.
12. Από 1ης/1/2024 «ξεπαγώνουν»

οι τριετίες για τους εργαζόμενους του
ιδιωτικού τομέα.
13. Μειώνεται ο ΕΝΦΙΑ κατά 10%

για κατοικίες που ασφαλίζονται για
φυσικές καταστροφές (δημοσιονομι-
κό κόστος 26 εκατ. ευρώ για το 2024).

Αυξήσεις στους δημόσιους υπαλλήλους για πρώτη φορά
έπειτα από 14 χρόνια, έξτρα χρήματα σε συνταξιούχους

και ευάλωτους, αλλά και φοροελαφρύνσεις

Σε ποιους μοιράζει 2,5 δισ.
ο νέος προϋπολογισμός

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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αχύτερη ανάπτυξη,
υπερδιπλάσιο πρωτογε-
νές πλεόνασμα, νέα μεί-

ωση του χρέους και σημαντική
αποκλιμάκωση του πληθωρι-
σμού προβλέπει ο προϋπολογι-
σμός του 2024, το τελικό σχέδιο
του οποίου κατατέθηκε χθες
στη Βουλή. 
Όπως δήλωσε ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης, πρόκειται
για τον πρώτο προϋπολογισμό μετά από
13 χρόνια ο οποίος θα υλοποιηθεί σε
περιβάλλον επενδυτικής βαθμίδας,
ενώ έστειλε το μήνυμα ότι η κυβέρνηση
θα προχωρήσει όλες τις αλλαγές για τις
οποίες ψηφίστηκε από τον ελληνικό
λαό τον περασμένο Ιούνιο. 

Ειδικότερα:
1. Η ανάπτυξη αναμένεται να δια-

μορφωθεί φέτος στο 2,3% και το 2024
στο 2,9%. Το Ακαθάριστο Εγχώριο
Προϊόν της χώρας θα ανέλθει φέτος
στα 222,8 δισ. ευρώ και θα αυξηθεί

περαιτέρω το 2024 στα
233,8 δισ. ευρώ. Οι επενδύ-
σεις αναμένεται να αυξη-
θούν κατά 7,1% κατά το τρέ-
χον έτος και ακόμη περισ-
σότερο, κατά 15,1% το 2024.
Μάλιστα, προβλέπεται ότι
θα εισρεύσουν στη χώρα
επενδυτικοί πόροι ύψους

12,17 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 8,55
δισ. ευρώ αφορούν το Πρόγραμμα
Δημοσίων Επενδύσεων και τα υπόλοι-
πα 3,62 δισ. ευρώ τους πόρους του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας. Επιπλέον ενισχύεται ο τομέας της
υγείας με αύξηση της επιχορήγησης
των νοσοκομείων κατά περίπου 20%. 
2. Το πρωτογενές πλεόνασμα από

0,7% του ΑΕΠ που είχε αρχικώς υπολο-
γιστεί για φέτος, θα διαμορφωθεί στο
1,1% (ή 2,555 δισ. ευρώ) και το 2024 ο
στόχος τίθεται στο 2,1% ή 4,9 δισ. ευρώ.
Το συνολικό αποτέλεσμα της Γενικής
Κυβέρνησης εκτιμάται κοντά στις προ-
βλέψεις της εισηγητικής έκθεσης του
προϋπολογισμού 2023, λόγω της αύξη-
σης των τόκων της Γενικής Κυβέρνησης
και διαμορφώνεται σε συνολικό έλλειμ-
μα 2,1% του ΑΕΠ, έναντι 2,0% που ήταν η
πρόβλεψη. Η κυβέρνηση ανέβασε τον
στόχο για το πρωτογενές πλεόνασμα,
προκειμένου να ενισχύσει την αξιοπι-
στία της οικονομίας έναντι της διεθνούς
κοινότητας και των οίκων αξιολόγησης. 
3. Το χρέος της Γενικής Κυβέρνη-

σης, από το 160,3% του ΑΕΠ φέτος, ανα-
μένεται να παρουσιάσει νέα μεγάλη

υποχώρηση το 2024, καθώς
προβλέπεται ότι θα διαμορ-
φωθεί στο 152,3% του ΑΕΠ.
Σημειώνεται ότι σε σχέση με
το 2020, όπου λόγω της παν-
δημίας είχε σημειωθεί αύξη-
ση του χρέους στο 207% του
ΑΕΠ, η υποχώρηση θα ξεπε-
ράσει το 25% σε διάστημα
πέντε ετών. 
4. Ο Εναρμονισμένος Δεί-

κτης Τιμών Καταναλωτή ανα-
μένεται να κυμανθεί σε ελαφρώς
χαμηλότερα επίπεδα το 2024.
Σύμφωνα με την εισηγητική έκθε-
ση, ο πληθωρισμός πρόκειται να
διαμορφωθεί σε 4,1% έναντι 4,5%
που προβλεπόταν στο Πρόγραμμα
Σταθερότητας για το 2023 και να
αποκλιμακωθεί περαιτέρω στο
2,6% το 2024. 
5. Ο δείκτης της ανεργίας ανα-

μένεται να μειωθεί από 11,2% το
2023 σε 10,6% το 2024.
6. Τέλος, δίνεται ιδιαίτερη έμ-

φαση στην καταπολέμηση της φο-
ροδιαφυγής, με σειρά μέτρων
όπως ο περιορισμός της χρήσης
μετρητών και η ενίσχυση των ηλε-
κτρονικών συναλλαγών, η ηλε-
κτρονική διαβίβαση των λογιστι-
κών αρχείων, η αύξηση των ελέγ-
χων και οι αλλαγές στη φορολογία
των ατομικών επιχειρήσεων. Ση-
μειώνεται ότι ο προϋπολογισμός
προβλέπει αύξηση των φορολογι-
κών εσόδων κατά 9,1% και μάλιστα
χωρίς νέες φορολογίες, πλην του
νέου πλαισίου για τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες, καθώς και
πρόσθετες φοροελαφρύνσεις.

Ισχυρή ανάπτυξη 2,9% 
και πρωτογενές
πλεόνασμα 2,1%

Κ. Χατζηδάκης: Ο πρώτος προϋπολογισμός 
με επενδυτική βαθμίδα μετά από 13 χρόνια 

Το πράσινο φως για το αναθεωρημένο σχέδιο «Ελλάδα 2.0» άναψε η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, κάτι που μεταφράζεται σε αύξηση των πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης προς
τη χώρα μας από τα 30,7 στα 36 δισ. ευρώ.  Σύμφωνα με τον αναπληρωτή υπουργό Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκο Παπαθανάση, «η θετική αξιολόγηση της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής επιβεβαιώνει την αξιοπιστία και τη σοβαρότητα της αναπτυξιακής
οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης, ενώ οι μεταρρυθμίσεις που προωθεί η Ελλά-

δα και οι επενδύσεις που τις
συνοδεύουν αναγνωρίζονται
και ενισχύονται από τους ευ-
ρωπαϊκούς θεσμούς». Το ανα-
θεωρημένο σχέδιο «Ελλάδα 2.0» των 36 δισ. ευρώ περιλαμβά-
νει επιχορηγήσεις 18 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας και επίσης 18 δισ. ευρώ σε δάνεια, όπως και 76

μεταρρυθμίσεις και 103 επενδύσεις. Στο επίκεντρο της αναθεώρησης βρίσκονται η νέα δέσμη επενδύσεων και μεταρ-
ρυθμίσεων στο πλαίσιο του REPowerEU με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση 795 εκατ. ευρώ, το αίτημα για επιπλέον δάνεια
5 δισ. ευρώ που θα προστεθούν στο υφιστάμενο δανειακό πρόγραμμα του Ταμείου Ανάκαμψης καθώς και η ανακατεύ-
θυνση πόρων σε έργα αποκατάστασης στις πληγείσες από τις καταστροφές της κλιματικής κρίσης περιοχές της Θεσ-
σαλίας, του Έβρου και της Ροδόπης. Τέλος, ενισχύονται χρηματοδοτικά τα προγράμματα ενεργειακής απόδοσης για
νοικοκυριά, επιχειρήσεις και το Δημόσιο και τα συστήματα αποθήκευσης ενέργειας από ΑΠΕ, ενώ ανοίγει ο δρόμος
για την παραγωγή βιομεθανίου και πράσινου υδρογόνου.

Ενέκρινε το αναθεωρημένο
σχέδιο «Ελλάδα 2.0» 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
με πόρους €36 δισ. από το ΤΑΑ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
ε διαπραγματεύσεις με
τον Όμιλο Quantum
Projects, που ελέγχεται

από τον Adrian Tomșa, ιδιοκτή-
τη του μεγάλου ομίλου μέσων
ενημέρωσης Clever Media στη
Ρουμανία, βρίσκεται ο ΟΤΕ
σχετικά με το ενδιαφέρον του
τελευταίου να εξαγοράσει την
Telekom Romania Mobile
(TKRM). Όπως αναφέρεται στη
σχετική ανακοίνωση, τα μέρη
έχουν υπογράψει Μνημόνιο
Συνεργασίας προς διευκόλυν-
ση της διαδικασίας και έχουν
υποβάλει αίτηση προς έγκριση
από τις αρμόδιες αρχές της
Ρουμανίας. Τα τελευταία χρό-
νια ο ΟΤΕ προσπαθεί σταθερά
να βελτιώσει την απόδοση της TKRM, διερευνώντας πα-
ράλληλα στρατηγικές επιλογές, για να εξασφαλίσει τη
μακροπρόθεσμη ανάπτυξή της, ενώ ο ΟΤΕ διευκρινίζει

πως θα προβεί άμεσα στις απαραίτητες ανακοινώσεις
προς το επενδυτικό κοινό, εάν και εφόσον συντρέξουν οι
προϋποθέσεις.

Μείωση τιμών σε προϊόντα
της ΜΕΒΓΑΛ

«Η δύναμη των καταναλωτών είναι η

δύναμή μας». Με αυτή την αρχή η ΜΕ-
ΒΓΑΛ προχωρά σε μείωση τιμών προ-
κειμένου να εναρμονιστεί με τις σημερι-
νές κοινωνικές ανάγκες στηρίζοντας την
ελληνική οικογένεια, σύμφωνα με σχε-

τική ανακοίνωση. Με στόχο την αγορα-
στική ενδυνάμωση των ανθρώπων που
επιλέγουν τα προϊόντα της, η εταιρεία
συμμετέχει στην πρωτοβουλία του
υπουργείου Ανάπτυξης «Μόνιμη Μεί-

ωση τιμών», την οποία εφαρμόζει σε
βασικούς κωδικούς αγαπημένων προ-
ϊόντων, όπως κεφίρ, φέτα, γιαούρτι Lac-
tose Free 2% και επιδόρπια.

Epsilon Net: Αύξηση 30%
στον Κύκλο Εργασιών

Η Epsilon Net ανακοίνωσε αύξηση
του τζίρου κατά 30,02% στα 59,45 εκατ.
ευρώ στο εννεάμηνο, ενίσχυση των κερ-
δών προ φόρων κατά 63,1% στα 17,34
εκατ. ευρώ και αύξηση των προσαρμο-
σμένων EBITDA κατά 30,53% στα 17,9
εκατ. ευρώ. Τα ταμειακά διαθέσιμα αυ-
ξήθηκαν στα 23,42 εκατ. ευρώ. Σημει-
ώνεται επίσης ότι ο όμιλος διαθέτει αρ-
νητικό καθαρό δανεισμό ύψους 5,30
εκατ. Η ρευστότητα του ομίλου συνεχί-
ζει να κινείται σε ιδιαίτερα ικανοποιητι-
κά επίπεδα (Ταμειακά Διαθέσιμα και
Ισοδύναμα €23,4 εκατ.), παρέχοντας
στη διοίκηση του ομίλου τη δυνατότητα
απρόσκοπτης συνέχισης του προγράμ-
ματος επέκτασης μέσω εξαγορών και
υλοποίησης νέων επιχειρηματικών κι-
νήσεων.

Prodea: Πρεμιέρα 
για τη δημόσια πρόταση

Το ενημερωτικό δελτίο για την υπο-
χρεωτική δημόσια πρόταση της Invel
προς τους μετόχους της Prodea για την
απόκτηση των μετοχών έναντι 7,5 ευρώ
ανά μετοχή δόθηκε στη δημοσιότητα. H
περίοδος αποδοχής της δημόσιας πρό-
τασης ολοκληρώνεται στις 18 Δεκεμβρί-
ου. Συγκεκριμένα, η δημόσια πρόταση
αφορά την απόκτηση 33.205.755 μετο-
χών, οι οποίες αντιπροσωπεύουν ποσο-
στό 13% του συνολικού καταβεβλημένου
μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιω-
μάτων ψήφου στην εταιρεία. H Invel δεν
θα επιδιώξει τη διαγραφή της εταιρείας
από το ΧΑ.

ΟΤΕ: Μνημόνιο Συνεργασίας με Quantum
Projects για την Telekom Romania Mobile

Με τιμή-στόχο τα 8,35 ευρώ ανά μετοχή και σύσταση αγοράς ξεκινά
την κάλυψη για τη Cenergy Holdings η Alpha Finance σε νέα της έκθε-
ση. Όπως επισημαίνει η χρηματιστηριακή, εστιάζει στην ηγετική θέση
του ομίλου στον κλάδο των καλωδίων και χαλυβδοσωλήνων και στην
επιτυχή ολοκλήρωση αρκετών έργων τα τελευταία χρόνια, τα οποία,
όπως σημειώνει, ανοίγουν τον δρόμο για ακόμη περισσότερα και με-
γαλύτερα έργα. Ο μακροπρόθεσμος στόχος της ενεργειακής μετάβα-
σης, ο οποίος συνεπάγεται αναθέσεις συμβάσεων μεγάλου πλαισίου
στον τομέα των καλωδίων και αναβαθμίσεις του δικτύου διασύνδεσης
για την ενσωμάτωση των ΑΠΕ, αναμένεται να δημιουργήσει προϋπο-
θέσεις σημαντικής ανάπτυξης μεσομακροπρόθεσμα για τους συγκε-
κριμένους κλάδους.

Η Intracom Telecom ανα-
κοίνωσε την επιτυχή ολο-
κλήρωση του κεντρικού
συστήματος PSIM του Διε-
θνούς Αερολιμένα Αθηνών
(ΔΔΑ), επιτυγχάνοντας τη
σύνθεση της κοινής επι-
χειρησιακής εικόνας και
την επίγνωση της κατάστα-
σης για το σύνολο της κρί-
σιμης υποδομής του ΔΑΑ.
Ο πυρήνας του συστήματος
βασίζεται στο λογισμικό ελέγχου, διοίκησης και συντονι-
σμού επιχειρήσεων με την κωδική ονομασία SISC2, το
οποίο έχει αναπτυχθεί από την Intracom Telecom, μέσω

του οποίου ολοκληρώνονται,
επεξεργάζονται και ανα-
λύονται τα δεδομένα κινημα-
τικής και οι στόχοι που εντο-
πίζονται στην επιφάνεια του
εδάφους. Στόχος της λύσης
είναι η έγκαιρη ανίχνευση
εισβολής και η αυτοματοποι-
ημένη ενεργοποίηση συνα-
γερμών και ειδοποιήσεων
στα κέντρα παρακολούθη-
σης, ενισχύοντας τις δυνατό-

τητες αποτροπής για την προστασία κρίσιμων υποδομών
του ΔΑΑ από ανθρωπογενείς απειλές και φυσικές κατα-
στροφές.

Intracom Telecom: Ολοκλήρωσε έργο για το «Ελ. Βενιζέλος»

Cenergy: Τιμή-στόχος στα 8,35 ευρώ από Alpha Finance
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Η Άκτωρ χορηγός ονοματοδοσίας
της ΚΑΕ Παναθηναϊκός

Η Άκτωρ, μέλος του Ομίλου Intrakat και μία από
τις ιστορικότερες κατασκευαστικές εταιρείες της
Ελλάδας, είναι από χθες ο χορηγός ονοματοδοσίας
της ομάδας μπάσκετ του Παναθηναϊκού, η οποία
πλέον θα αποκαλείται «Panathinaikos BC -
AKTOR». Η εμπορική συμφωνία ανακοινώθηκε σε
εκδήλωση στην οποία συμμετείχαν ο πρόεδρος της
ΚΑΕ Παναθηναϊκός Βασίλης Παρθενόπουλος, ο
προπονητής της ομάδας Εργκίν Αταμάν, ο γενικός
διευθυντής Επικοινωνίας της Άκτωρ Γιώργος Τσα-
προύνης και ο αντιπρόεδρος του ΔΣ της Άκτωρ
Λουκάς Καραλής, ο οποίος δήλωσε σχετικά: «Είναι
μεγάλη μας χαρά που από σήμερα (σ.σ.: χθες) το
ανανεωμένο σήμα της Άκτωρ θα συνοδεύει την
ονομασία του Παναθηναϊκού. Είναι μια ενέργεια
που μαρτυρά τη βούλησή μας να πάμε τον όμιλό
μας μπροστά και να βοηθήσουμε την Ελλάδα να
κάνει δυναμικά βήματα προς το αύριο».

Και συμπλήρωσε: «Ο Παναθηναϊκός είναι μία
ιστορική ομάδα για το μπάσκετ της Ελλάδας. Χάρι-
σε στους φίλους του 6 ευρωπαϊκά πρωταθλήματα,
40 ελληνικά πρωταθλήματα και 20 Κύπελλα που
έκανε γενιές Παναθηναϊκών να ανανεώνουν την
αγάπη τους για την ομάδα. Ελπίζουμε το σήμα της
Άκτωρ να φέρει γούρι στον Παναθηναϊκό σε Ελλά-
δα και Ευρώπη».

Ο Όμιλος Intrakat επιδιώκει να συνδυάζει την
κερδοφόρο ανάπτυξη με τη βιωσιμότητα και την
υλοποίηση κοινωνικών δράσεων και για αυτό τον
λόγο στηρίζει σημαντικές πρωτοβουλίες που προ-
άγουν τον αθλητισμό και το ευ αγωνίζεσθαι. Τόσο
μέσω της Άκτωρ όσο και μέσω της Ιntrakat, o Όμι-
λος της Ιntrakat έχει κατασκευάσει εμβληματικές
αθλητικές εγκαταστάσεις, όπως το Ολυμπιακό
Κέντρο Αντισφαίρισης, το Ολυμπιακό Κέντρο Κο-
λύμβησης και το κλειστό γυμναστήριο του ΟΑΚΑ,
που είναι και το «σπίτι» του Παναθηναϊκού. Και σή-
μερα συνεχίζει να υλοποιεί μεγάλα αθλητικά έργα
σε όλη την Ελλάδα, με σύγχρονες, καινοτόμες κα-
τασκευές που θα βοηθήσουν τον Ελληνικό αθλητι-
σμό να πορευθεί στον 21ο αιώνα.

ΕΧΑΕ: Καθαρά κέρδη 9,6
εκατ. - Αύξηση τζίρου 17,4%

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Helleniq Energy: Η Λιάνα Γούτα,
director general του EFMA

Στη θέση της γε-
νικής διευθύντριας
(director general)
του Ευρωπαϊκού
Συνδέσμου Βιομη-
χανιών Παραγω-
γής Καυσίμων (Eu-
ropean Fuel Man-
ufacturers Associ-
ation/ EFMA) το-
ποθετείται η Λιάνα
Γούτα, μέχρι τώρα
διευθύντρια Ενερ-
γειακής Πολιτικής
και Διεθνών Σχέ-
σεων της Helleniq
Energy. Η απόφα-
ση ελήφθη από το
ΔΣ και τη ΓΣ του
Συνδέσμου και ανακοινώθηκε επισήμως. Η κυρία
Γούτα θα αναλάβει τα καθήκοντά της από 1ης Ια-
νουαρίου 2024 και η διάρκεια της θητείας της θα εί-
ναι τριετής. Ο Ευρωπαϊκός Σύνδεσμος Βιομηχα-
νιών Παραγωγής Καυσίμων εκπροσωπεί τις 39
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ευρώπη
στον τομέα της παραγωγής και διανομής υγρών
καυσίμων και προϊόντων για τις μεταφορές, καθώς
και στην παραγωγή και διανομή ενέργειας και πρώ-
των υλών για τη βιομηχανία.

Τα POS της Nexi λαμβάνουν
πιστοποίηση από την ΑΑΔΕ

Η Nexi Ελλάδος, θυγατρική του Ομίλου Nexi, του
Ευρωπαϊκού ηγέτη PayTech, ανακοίνωσε την
ετοιμότητά της αναφορικά με τη συμμόρφωσή της
προς τις απαιτήσεις λειτουργίας και διασύνδεσης
με την ΑΑΔΕ για τα τερματικά EFT/POS που διαθέ-
τει στους χρήστες υπηρεσιών πληρωμών. Στο
πλαίσιο αυτό και κάνοντας ένα ακόμη βήμα μπρο-
στά, η Nexi υποστηρίζει εμπράκτως τις επιχειρή-
σεις, παρέχοντας προσφορές για τα τερματικά
POS που διαθέτει στην αγορά με στόχο τη διευκό-
λυνση της προσβασιμότητας των επιχειρήσεων σε
αυτά. Με αυτή την πρωτοβουλία επιδιώκει να συμ-
βάλει στην ενίσχυση της χρήσης τους και στην
επίτευξη μιας εκτεταμένης υιοθέτησης εύκολων
και γρήγορων συναλλαγών με POS παντού.

Με αύξηση κύκλου εργασιών κατά 17,4% και
καθαρών κερδών κατά 41,2% έκλεισε το εννεά-
μηνο για τον Όμιλο της ΕΧΑΕ. Αναλυτικότερα, ο
κύκλος εργασιών το εννεάμηνο του 2023 για
τον Όμιλο Χρηματιστηρίου Αθηνών διαμορφώ-
θηκε σε 34,4 εκατ. ευρώ, έναντι 29,3 εκατ. ευ-
ρώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο, σημει-
ώνοντας αύξηση κατά 17,4%. Τα ενοποιημένα
κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών και επεν-
δυτικών αποτελεσμάτων (ΕΒIΤ) το εννεάμηνο
του 2023 ανήλθαν στα €11,5 εκατ. έναντι €7,7
εκατ. το εννεάμηνο του 2022, παρουσιάζοντας
αύξηση 49,4%, και τα ενοποιημένα καθαρά κέρ-
δη του Ομίλου έπειτα από φόρους διαμορφώ-
θηκαν στα €9,6 εκατ. έναντι €6,8 εκατ. το εννε-
άμηνο του 2022 παρουσιάζοντας αύξηση 41,2%.

Κορυφαία ασφαλιστική 
στον κόσμο για 5η χρονιά η Allianz
Για πέμπτη συνεχόμενη χρονιά η Allianz ανα-
κηρύχθηκε η πρώτη ασφαλιστική εταιρεία
παγκοσμίως στην κατάταξη «Best Global
Brands 2023», που δημοσιεύει η κορυφαία
συμβουλευτική εταιρία Interbrand. Καταγρά-
φοντας διψήφια άνοδο 11,5%, η αξία του παγ-
κόσμιου εμπορικού σήματος της Allianz αυξή-
θηκε στα 20,85 δισ. δολάρια, σημειώνοντας αύ-
ξηση 2,15 δισ. δολαρίων σε σχέση με το 2022.
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της η εταιρεία,
ξεπερνώντας για πρώτη φορά τα 20 δισ. ευρώ,
η Allianz ανεβαίνει τρεις θέσεις και κατατάσ-
σεται στο #31 ανάμεσα στα 100 ταχύτερα ανα-
πτυσσόμενα εμπορικά σήματα σε παγκόσμιο
επίπεδο. Ενδεικτικό της σημαντικής προόδου
που καταγράφει η Allianz είναι πως ξεπερνά
τους άμεσους ανταγωνιστές της όσον αφορά
τους ρυθμούς ανάπτυξης.
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Η
εθνική Καζακστάν μέσω του Nations League θα εί-
ναι η αντίπαλη της Εθνικής ομάδας στον δρόμο για τα
τελικά του Euro 2024, που θα γίνουν στη Γερμανία.

Αφού δεν μπορέσαμε να προκριθούμε μέσω των προκριματι-
κών των ομίλων, παρουσιάζεται μια δεύτερη ευκαιρία. Το μο-

ναδικό μπαράζ με το Καζακστάν θα γίνει στις
21 Μαρτίου στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά».
Και αν η Ελλάδα νικήσει, τότε θα παίξει και
δεύτερο μπαράζ με τον νικητή του αγώνα 
Γεωργία - Λουξεμβούργο σε ημερομηνία και
έδρα που θα αποφασιστούν με κλήρωση στο
Αμβούργο. 

Η Ελλάδα έχει αυτό το προνόμιο πρόκρι-
σης, καθότι τερμάτισε στην πρώτη θέση στη

League C του Nations League. Στα προκριματικά των ομίλων
με αντιπάλους τη Γαλλία και την Ολλανδία δεν υπήρχε ελπίδα. 

Τι είναι το Καζακστάν, που φιλοδοξεί για πρώτη φορά στην

ιστορία του να προκριθεί σε τελικά Πανευρωπαϊκού Πρωτα-
θλήματος; Είναι μια εθνική που ονειρεύεται. Το ποδοσφαιρι-
κό επίπεδο είναι σαφώς κατώτερο από της Ελλάδας, αλλά οι
παίκτες του είναι πειθαρχημένοι και αυτό που ξέρουν, το παί-
ζουν καλά. Δεν είναι τυχαίο ότι κυνήγησε μέχρι τέλους την
πρόκριση στους ομίλους, όπου την έχασε μόλις προχθές,
όταν ηττήθηκε 2-1 από τη Σλοβενία με το νικητήριο γκολ να το
πετυχαίνει ο Βέρμπιτς του Παναθηναϊκού. Το Καζακστάν σε
δέκα παιχνίδια είχε έξι νίκες και τέσσερις ήττες, με 16 γκολ
ενεργητικό και 12 παθητικό. Ξεκίνησε με εντός έδρας ήττα
από τη Σλοβενία, όμως, πήρε τεράστια νίκη με τη Δανία 3-2

και στη συνέχεια ήταν ανταγωνιστικό σχεδόν σε όλα τα παι-
χνίδια του.  Πρώτος σκόρερ του Καζακστάν στα προκριματικά
ήταν το αστέρι της, Ζαϊνουντίνοφ, με τέσσερα τέρματα, με τον
Αμπάτ Αϊμπέτοφ να ακολουθεί με τρία γκολ, ενώ πρώτος σε
ασίστ ήταν ο Βορογκόφσκι με δυο. Από την άλλη, για να βρε-
θεί στον δρόμο της Ελλάδας χρειάστηκε να κάνει και την
υπέρβαση στο Nations League. Σε όμιλο με Αζερμπαϊτζάν,
Σλοβακία και Λευκορωσία τερμάτισε στην πρώτη θέση με 13
βαθμούς (τέσσερις νίκες, μια ισοπαλία, μια ήττα) αφήνοντας
τους Αζέρους στους 10 πόντους και στη δεύτερη θέση. Ο Ζαϊ-
νουντίνοφ είναι ο καλύτερος Καζάκος, αγωνίζεται στην Μπε-
σίκτας και έχει χρηματιστηριακή αξία 6,5 εκατ. ευρώ. Σημαν-
τική μονάδα και ο αμυντικός Νουραλί Αλίπ της Ζενίτ. Τρεις
φορές η «γαλανόλευκη» έχει τεθεί αντίπαλη των Καζάκων.
Για τα προκριματικά του Μουντιάλ 2006 και πέτυχε δυο νίκες
(3-1 εντός, 2-1 εκτός), ενώ σε φιλικό ματς το 2006 σημειώσα-
με μία ακόμη νίκη με 2-0.

Στο δεύτερο μονοπάτι της πρόκρισης 
για τα τελικά της Γερμανίας, αν περάσει 

τους Καζάκους, την περιμένουν οι Γεωργιανοί

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Με Καζακστάν η Εθνική 
για το Euro 2024



Η
ΕΠΟ όρισε την 6η Δεκεμβρί-
ου το πρώτο ματς Κυπέλλου
Παναθηναϊκός - Ολυμπια-

κός στη Λεωφόρο επίτηδες ή από
άγνοια. Εκείνη την ημέρα είναι η επέ-
τειος της δολοφονίας του Αλέξη Γρη-
γορόπουλου, που σημαίνει ότι η
αστυνομία θα είναι όλη στο πόδι, άρα
αποκλείεται να δεχτεί να αστυνομεύ-
σει το ντέρμπι. Δεν το γνώριζε αυτό η
ΕΠΟ; Τίποτα δεν είναι σίγουρο με αυ-
τήν. Μόλις έγινε στην ΕΠΟ γνωστό ότι
υπάρχει η επέτειος, σκέφτηκε να με-
ταφέρει το ντέρμπι στις 7 του μήνα.
Μόνο που λησμόνησαν ή ήταν ανενη-
μέρωτοι ότι εκείνη την ημέρα θα έρ-
θει ο Ερντογάν με την κουστωδία του,
άρα η αστυνομία θα αρνηθεί εκ νέου

την περιφρούρηση του αγώνα. Να θυ-
μίσουμε ότι ειδικά στην παρούσα
χρονική στιγμή, που έχει αναλάβει
και τον έλεγχο της εισόδου των φιλά-

θλων στα γήπεδα, όπως ανακοίνωσε
το καλοκαίρι ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, αποκλείεται να
δεχτεί έστω και κουβέντα η ΕΛΑΣ. 

Διπλή γκάφα με το Κύπελλο Μαρινάκης κατά ΕΠΟ 
και κυβέρνησης

Με αφορμή τα όσα συμβαίνουν τον τελευταίο
καιρό στην Εθνική ομάδα, που δεν έχει γήπεδο να
προπονηθεί, την πρόσληψη του Βασίλη Δημη-
τριάδη ως τεχνικού συμβούλου στην Εθνική Ελπί-
δων, τον εμπρησμό του καταστήματος του διαιτη-
τή Γκάμαρη κ.λπ., ο Βαγγέλης Μαρινάκης ως πρό-
εδρος της Super League 1 εξαπέλυσε επίθεση
κατά της ομοσπονδίας, αλλά και κατά της κυβέρ-
νησης που, όπως αναφέρει, δεν παίρνει μέτρα.

Ένα ελληνικό ανέκδοτο 
με το VAR

Αυτά γίνονται μόνο στην Ελλάδα. Με απόφαση
της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΠΟ, τη θέση
του Πορτογάλου Ζοάζο Καπέλα στην Κεντρική
Επιτροπή Διαιτησίας (ΚΕΔ) θα πάρει ο Σουηδός
Λιφ Λίντμπεργκ, που θα «προπονεί» τους διαιτη-
τές στην καλύτερη αντιμετώπιση του VAR. Λεπτο-
μέρεια: Στη Σουηδία δεν χρησιμοποιούν VAR!
Πού απέκτησε εμπειρίες ο Λίντμπεργκ για να εκ-
παιδεύσει καλύτερα τους Έλληνες VARίστες; 

Ολντ Τράφορντ: 
Κομμάτια τσιμέντου 
στα κεφάλια οπαδών

Είναι σχεδόν απίστευτο. Από το γήπεδο της
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, το Ολντ Τράφορντ, πέ-
φτουν κομμάτια τσιμέντου, όπως καταγγέλλουν
οι οπαδοί της στα social media, όπου ποστάρουν
και διάφορα βίντεο. Τα κομμάτια πέφτουν από την
τσιμεντένια οροφή στο Block N2402 και χτύπη-
σαν δυο οπαδούς της, χωρίς ευτυχώς να τραυμα-
τιστούν σοβαρά. Το συγκεκριμένο περιστατικό
συνέβη την Κυριακή στο ντέρμπι της γυναικείας
ομάδας της Γιουνάιτεντ με τη Σίτι, κάνοντας έξαλ-
λους τους οπαδούς των «κόκκινων διάβολων».

Οι Ελπίδες 2-1
με ανατροπή

Μεγάλη εμφάνιση από την Εθνική Ελπίδων,
που νίκησε 2-1 με ανατροπή την αντίστοιχη της
Πορτογαλίας στο «Θεόδωρος Κολοκοτρώνης»
της Τρίπολης και είναι μέσα στα πράγματα για
πρόκριση στα τελικά του Euro U21 2025! Δαρέλας
και Παναγίδης τα γκολ της Εθνικής μας, που εί-
ναι, πλέον, στη δεύτερη θέση με 11 βαθμούς, έναν
λιγότερο από την πρωτοπόρο Πορτογαλία.

Ο Γιάννης ξαναπήρε τ’ όπλο του
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο συνεχίζει να προ-

καλεί τρόμο στο ΝΒΑ. Αυτή τη φορά άγγιξε το

triple double και με 42 πόντους οδήγησε τους

Μπακς στην εκτός έδρας νίκη κόντρα στους

Ουίζαρντς με 142-129. Ολοκλήρωσε τον αγώνα

με 13 ριμπάουντ, 8 ασίστ, 1 κλέψιμο και 1 μπλοκ,

σε 34 λεπτά συμμετοχής.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Στα χέρια 
του Μαρινάκη
η Ρίο Άβε

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης είναι και επίσημα ιδιοκτήτης της πορτογαλικής ομάδας Ρίο Άβε,
σύμφωνα με media της χώρας. Τα μέλη του συλλόγου ενέκριναν με συντριπτικό ποσοστό την
πώληση του πλειοψηφικού πακέτου μετοχών στον ιδιοκτήτη του Ολυμπιακού και της Νότιγχαμ.
Ο Μαρινάκης θα εξασφαλίσει το 80% των μετοχών, ενώ πρόκειται να επενδύσει 20,5 εκατ.
ευρώ έως το καλοκαίρι του 2024. Εν αρχή θα βάλει 20 εκατ. ευρώ.
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Η
πρώτη κυρία του πενταγράμμου, που έχτι-
σε τον μύθο της στα αστέρια, επανέρχεται
στη νυχτερινή Αθήνα με μια μουσική

υπερπαραγωγή που τιτλοφορείται «Σήμερα…».
Η Μαρινέλλα, η αξεπέραστη εμβληματική σταρ

του ελληνικού τραγουδιού, δίνει τον φετινό χειμώ-
να ραντεβού με το κοινό της στο «Vox» για σειρά πε-
ριορισμένων εμφανίσεων κάθε Τετάρτη, με προ-
γραμματισμένη πρεμιέρα στις 29 Νοεμβρίου.

Κορυφαία ερμηνεύτρια, λατρεμένη, πιστή στο
λαϊκό τραγούδι με χρυσές, ανεπανάληπτες, διαχρο-
νικές επιτυχίες υπόσχεται ένα αέναο ταξίδι μέσα
από τη μακρόχρονη πορεία της με κομμάτια που
μας σημάδεψαν, μας συντρόφευσαν, μας έκαναν να
ερωτευτούμε, να συγκινηθούμε και να ονειρευτού-

με με το αξεπέραστο ηχόχρωμα της φωνής της. 
Η επιμονή και η συνεχής αναζήτηση για κάθε εί-

δους πρόκληση την καθιέρωσαν ως τη γυναίκα που
διαμορφώνει κάθε εποχή, ενώ συνεχίζει να συγκι-
νεί και να εμπνέει τις νεότερες γενιές, ξαφνιάζον-
τάς μας με τις φρέσκες ιδέες και τις προτάσεις της
σε συνεργασίες, τραγούδια και παραστάσεις, ανα-
ζητώντας πάντα αυτό το κάτι διαφορετικό! 

Από το θρυλικό «Καμιά φορά» αλλά και τα «Δεν
ξέρω πόσο σ’ αγαπώ», «Σταλιά σταλιά», «Πάλι θα
κλάψω» μέχρι τα «Για σένανε μπορώ», «Κοίτα με
στα μάτια», «Μα εσύ ποτέ» η απόλυτη πρωταγωνί-
στρια με τη λυρική εμφάνιση και το πλούσιο συναί-
σθημα κατακτά το παρατεταμένο, ενθουσιώδες χει-
ροκρότημα του κόσμου.

Η συνεργασία της χρονιάς
Στο πρωτότυπο πρόγραμμα που θα ανατρέψει για

άλλη μια φορά τα καθιερωμένα, η Μαρινέλλα επέ-
λεξε να βηματίσει on stage με ένα ιδιαίτερο ταλέν-
το, μια περφόρμερ all time classic, την Μπέττυ
Μαγγίρα.  Μια ξεχωριστή ηθοποιό, παρουσιάστρια
και τραγουδίστρια, της οποίας τη διαδρομή παρα-
κολουθούσε πολύ καιρό και πάντα ήθελε να συναν-
τηθεί μαζί της καλλιτεχνικά, βλέποντας πάνω της
πολλές και διαφορετικές πτυχές που της κέντριζαν
το ενδιαφέρον. Οι πρόβες έχουν ξεκινήσει και είναι
εντατικές, με την όμορφη παρέα να πλαισιώνεται
από μια ταλαντούχα ομάδα νέων καλλιτεχνών, τους
Αφροδίτη Χατζημηνά, Αλέξη Νικόλα, Νίνα Μαζάνη
και Σπύρο Καίσαρη.

Επανέρχεται στη νυχτερινή
Αθήνα στις 29 Νοεμβρίου

με μια μουσική υπερπαραγωγή 
που τιτλοφορείται 

«Σήμερα…»

Μαρινέλλα 
Η ιέρεια 
του τραγουδιού 
επιστρέφει
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αμπερές προσωπικότητες της τέχνης, των
γραμμάτων καθώς και δημοφιλείς καλλιτέχνες
του θεάτρου παρακολούθησαν την εντυπωσια-

κή πρεμιέρα της σύγχρονης όπερας «Οι αστραπές» του
Φιλίπ Ερσάν. Το λιμπρέτο τού διεθνώς αναγνωρισμένου
συγγραφέα Ζαν Εσνόζ καθήλωσε το κοινό στην ασφυ-
κτικά γεμάτη από κόσμο αίθουσα της Λυρικής Σκηνής,
ταξιδεύοντας τους θεατές στη Νέα Υόρκη του επιστήμο-
να Νίκολα Τέσλα.
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Λυρική Σκηνή
Επιβλητική 

πρεμιέρα όπερας

Μαρία Καβογιάννη

Mαρίτσα Τραυλού, Ευάγγελος Χρόνης, Φούλη Χρόνη Ο Γερμανός πρέσβης Αντρέας Κιντλ με τη σύζυγό του Δανάη Δερματά

Δίκα και Γιώργος Αλογοσκούφης

Άννα Παυλίδου, Ελεάνα Ρότα Μαίρη Βέργου, Ίρις Κρητικού



Σ
τη μεγαλύτερη μέχρι σήμερα μελέτη που
διερεύνησε τη σχέση μεταξύ της σοβαρής
ψωρίασης και των καρδιαγγειακών νοση-

μάτων βρέθηκαν στοιχεία που επιβεβαιώνουν ότι
οι ασθενείς με τη δερματοπάθεια διατρέχουν
υψηλό κίνδυνο. 

Η μελέτη, που δημοσιεύθηκε στο «Journal of
Investigative Dermatology» και πραγματοποι-
ήθηκε από Ιταλούς και Έλληνες επιστήμονες,
ενέκυψε στους συγκεκριμένους μηχανισμούς
που διέπουν αυτόν τον κίνδυνο. Συγκεκριμένα,
ερεύνησαν τη στεφανιαία μικροαγγειακή δυσλει-
τουργία και τα ευρήματα έδειξαν ότι είναι ένας πι-
θανός μηχανισμός με τον οποίο η ψωρίαση αυξά-
νει τον κίνδυνο καρδιαγγειακών επιπλοκών στους
πάσχοντες. 

Και για αυτό πιστεύουν ότι το υψηλό, σύμφωνα
με τα αποτελέσματα της μελέτης τους, ποσοστό

των ατόμων με σοβαρή ψωρίαση που έχουν
ασυμπτωματική στεφανιαία μικροαγγειακή δυσ-
λειτουργία, θα πρέπει να παραπέμπονται σε έγ-
καιρη αξιολόγηση, διάγνωση και θεραπεία.

«Η ψωρίαση είναι μία από τις πιο συχνές, μη
μεταδοτικές, φλεγμονώδεις διαταραχές, με τις
εκτιμήσεις για τον επιπολασμό παγκοσμίως να
κυμαίνονται από 0,91% (Ηνωμένες Πολιτείες) έως
8,5% (Νορβηγία). Χαρακτηρίζεται από δερματικές
βλάβες που μπορεί να καλύπτουν ακόμα και το
σύνολο του σώματος, περιλαμβανομένου του τρι-
χωτού της κεφαλής και των γεννητικών οργάνων.
Οι ασθενείς εμφανίζουν λευκές ή αργυρόχρωμες
φολιδωτές πλάκες (λέπια) επί ερυθρού δέρματος
και υποφέρουν από κνησμό και απολέπιση. Πα-
ρότι ο κληρονομικός παράγοντας είναι ισχυρός, η
ψωρίαση συνδέεται και με περιβαλλοντικούς,
όπως με το στρες, την παχυσαρκία, με ορισμένα

φάρμακα, το κάπνισμα, το αλκοόλ, τις βακτηρια-
κές και ιογενείς λοιμώξεις, τη φαρυγγίτιδα και
την έλλειψη ηλιακού φωτός», επισημαίνει ο δερ-
ματολόγος-αφροδισιολόγος δρ Χρήστος Στάμου. 

Οι ασθενείς κινδυνεύουν περισσότερο από
καρδιαγγειακά νοσήματα (υπέρταση, διαβήτη,
παχυσαρκία και δυσλιπιδαιμία) και έχουν υψηλό-
τερο κίνδυνο για εμφάνιση μη καρδιαγγειακών
νοσημάτων (καρωτιδική νόσο, περιφερική αρτη-
ριακή νόσο και χρόνιες νεφρικές παθήσεις) από
ό,τι όσοι δεν πάσχουν από αυτή τη δερματική νό-
σο. Ακόμα πιο επιρρεπείς είναι όσοι εμφανίζουν
ψωριασική αρθρίτιδα, οι οποίοι εκτιμάται ότι είναι
το 20% των ασθενών. 

Η σοβαρή ψωρίαση σχετίζεται με αυξημένο
επιπολασμό του μεταβολικού συνδρόμου, το
οποίο οδηγεί σε αθηροσκλήρωση. Οι συγκεκρι-
μένοι ψωριασικοί ασθενείς είναι γνωστό ότι αντι-
μετωπίζουν αυξημένη καρδιαγγειακή νοσηρότη-
τα και υψηλότερη πιθανότητα πρόωρου θανάτου,
λόγω της αθηροσκλήρωσης, η οποία επηρεάζει
τη λειτουργία των στεφανιαίων μικροαγγείων,
διαταράσσοντας τη μυοκαρδιακή αιμάτωση, με
κίνδυνο αθηροθρομβωτικών και ισχαιμικών επι-
πλοκών.
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Χαρακτηρίζεται από δερματικές 
βλάβες που μπορεί να καλύπτουν
ακόμα και το σύνολο του σώματος,
περιλαμβανομένου του τριχωτού 
της κεφαλής και 
των γεννητικών οργάνων

Θεραπείες για τη νόσο
Οι ασθενείς με σοβαρή ψωρίαση θα πρέπει να παραπέμπονται σε καρδιολόγους, ώστε να διερευνάται
η πιθανότητα μικροαγγειακής δυσλειτουργίας. Επίσης, είναι απαραίτητη η έγκαιρη και αποτελεσμα-
τική αντιμετώπιση της δερματικής πάθησης για την αποτροπή εμφράγματος του μυοκαρδίου και καρ-
διακής ανεπάρκειας που σχετίζεται με αυτό, αφού τα μέχρι σήμερα δεδομένα υποστηρίζουν ότι η
στεφανιαία μικροαγγειακή δυσλειτουργία αποκαθίσταται μετά από θεραπεία με βιολογικά φάρμακα.
Όπλα στη θεραπεία της ψωρίασης είναι οι τοπικές θεραπείες, όπως σαλικυλικό οξύ, πίσσα από άν-
θρακα, τοπικά κορτικοστεροειδή ή ρετινοειδή, κρέμες, λοσιόν και διαλύματα καλσιποτριένης και
από του στόματος φαρμακευτικές αγωγές. «Τελευταία έχουν αναπτυχθεί και νέες θεραπείες, όπως η
φωτοθεραπεία, που επιβραδύνει την ανάπτυξη των προσβεβλημένων κυττάρων του δέρματος με την
ακτινοβολία UB, συχνά σε συνδυασμό με ένα φωτοευαισθητοποιητικό φάρμακο, την ψωραλένια. Για
την αντιμετώπιση των συμπτωμάτων της εντοπισμένης ψωρίασης γίνονται θεραπείες και με excimer
laser, η οποία έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα αποτελεσματική στην ψωρίαση του τριχωτού της κεφαλής»,
καταλήγει ο δρ Χρήστος Στάμου.

Πώς επηρεάζει
το καρδιαγγειακό 
σύστημα 

Ψωρίαση
Δρ Χρήστος Στάμου,

δερματολόγος-αφροδισιολόγος
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Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η είσοδος του
Ήλιου στο φιλικό με το δικό σας ζώδιο
του Τοξότη θα σας φέρει μεγαλύτερη
αυτοπεποίθηση. Βέβαια λόγω της δύ-
σκολης όψης του Ήλιου με τον Κρόνο,
καλό είναι σήμερα και αύριο να αφαιρέ-
σετε από το πρόγραμμά σας τις απαιτη-
τικές δραστηριότητές σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ξεκινά από σήμερα μια περίοδος οι-
κονομικών και συναισθηματικών προ-
σεγγίσεων. Βέβαια σήμερα θα υπάρχει
ένας κίνδυνος σε θέματα αγορών και
επενδύσεων, όπου μπορεί να χάσετε
το μέτρο. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, ο Ήλιος στο
διαμετρικά απέναντι ζώδιο από το δικό
σας σημαίνει ότι θα σας απασχολήσουν
έντονα οι σχέσεις σας και οι συνεργα-
σίες. Οι προτάσεις που θα δεχθείτε θα
είναι αρκετές, αλλά καλό είναι να ανα-
ζητήσετε την ηρεμία μέχρι να υπάρξουν
ευνοϊκότερες επιρροές. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι καιρός να ασχοληθείτε περισσότε-
ρο με την υγεία σας και με το καθημερινό
σας πρόγραμμα. Από σήμερα θα νιώσετε
έτοιμοι για μεγαλύτερη φροντίδα του
σώματος και της ενέργειάς σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Θα σας απασχολήσουν τις επόμενες
μέρες τα παιδιά σας αν είστε γονείς,
αλλά και οι προσωπικές σας επιλογές.
Για σήμερα θα υπάρξουν κάποιες πιε-
στικές καταστάσεις, που μπορεί να
έχουν οικονομικό υπόβαθρο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Το σπίτι, η οικογένεια και γενικότερα
τα αγαπημένα σας πρόσωπα θα έχουν
πρωταγωνιστικό ρόλο στη ζωή σας.
Είναι καιρός να φροντίσετε το σπίτι
σας, αλλά σήμερα και αύριο μην πιέ-
ζετε τις καταστάσεις. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η επικοινωνία και τα μικρά ταξιδάκια
ίσως μπουν πιο έντονα στο πρόγραμμά
σας. Σήμερα θα υπάρξει μια δυσάρε-
στη εμπειρία με πρόσωπο που πολύ
πιθανόν να ανήκει στην επαγγελματι-
κή σας σφαίρα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Από σήμερα ο Ήλιος εγκαταλείπει το
δικό σας ζώδιο και βρίσκεστε σε μια
περισσότερο πρακτική περίοδο, όπου
σας απασχολούν οι ανάγκες σας και ο
καλύτερος τρόπος να τις φροντίσετε.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η προσωπική σας πρωτοχρονιά ξεκινά
από σήμερα και θα κάνετε τους απολο-
γισμούς της χρονιάς που πέρασε. Εί-
στε έτοιμοι για δράση, αλλά θα κάνετε
μια μικρή παύση σήμερα και αύριο,
όπου το σύμπαν σάς θέλει περισσότε-
ρο ήρεμους και διαλλακτικούς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ξεκινά ο Ήλιος να βρίσκεται στον δω-
δέκατο τομέα σας, μια θέση που σας
δίνει αρκετή εσωτερικότητα, εσωστρέ-
φεια, πνευματικότητα. Σήμερα ένα γε-
γονός μπορεί να σημαίνει μια ανατρο-
πή στα επαγγελματικά και κοινωνικά
σας θέματα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η κοινωνικότητά σας τις επόμενες
τριάντα μέρες θα είναι στα καλύτερά
της. Ίσως το επόμενο διάστημα
μπουν νέα πρόσωπα στη ζωή σας, αλ-
λά σήμερα αντιμετωπίστε με υπομο-
νή μια δυσάρεστη υπόθεση από φιλι-
κό σας πρόσωπο. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Οι επαγγελματικοί σας στόχοι έρ-
χονται περισσότερο κοντά σας το
επόμενο διάστημα, αλλά σήμερα και
αύριο θα δεχθείτε μια κακή συμπε-
ριφορά από ανώτερό σας ή από
πρόσωπο που έχει επιρροή στο πε-
ριβάλλον σας.
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ΟΉλιος περνά στο ζώδιο του Τοξότη και ξεκινούν τα
γενέθλια όσων ανήκουν σε αυτό το ζώδιο. Σήμερα θα
υπάρξουν έντονες διεκδικήσεις, ενώ για κάποιους που
ανήκουν στα ζώδια Κριός, Λέων, Σκορπιός, Τοξότης,

Ιχθύες θα γεννηθεί η επιθυμία να αλλάξουν κάποιες καταστάσεις,
να προχωρήσουν σε νέα δεδομένα, επαγγελματικά αλλά και
προσωπικά. 
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας χρονιά
που ξεκινά από σήμερα και διαρκεί έως τα επόμενα γενέθλιά σας,
είναι μια περίοδος που θα χρειαστεί να παλέψετε για να κερδίσετε
τους στόχους σας. Το σίγουρο είναι ότι η αίσθηση που θα σας
αφήσουν οι επόμενοι δώδεκα μήνες είναι ότι θα μάθετε να
διαβάζετε την ψυχή σας καλύτερα.




